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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

@ | | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

=== | Direct current

Ny | Speed under no load

min-' | Revolutions or reciprocrations per minute (rpm)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when

contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.

Product information

Compact vibrator NCV 4-22
Generation 01
Serial no.

15 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

v

2.2

vy v vv

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Wear protective gloves when handling the power tool or changing the accessory tool.

Do not touch the hot vibratory poker during operation or shortly after operation. The vibratory poker can
become very hot and cause burns.

Switch the product on only when you are sure that the flexible shaft is securely connected and you have
brought the product to the working position.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

Do not attach a belt hook to this product.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not lock in any unauthorized way, manipulate or tamper with the controls.

Never use the protective hose or other components of the product as a step or as means of attachment.
Do not pull the protective hose over sharp edges.

If the vibratory poker becomes trapped in the reinforcement, do not attempt to free it by pulling forcibly
or jerking on the protective hose. Free the stuck vibratory poker by moving it carefully back and forth.

Careful handling and use of batteries

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.
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Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Description

3.1

Product overview [l

Switch-on interlock for control switch
Control switch

Grip

Air vents

Attachment eye

Spindle

Flange with union nut

Mark for maximum plunge depth
Flexible shaft

Vibratory poker

Battery release button

Battery status indicator

(O]
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3.2 Intended use

The product described is a cordless compact vibrator for compacting concrete.

For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Compact vibrator, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.




3.5 Correct position of the hands

» Use both hands to hold the product firmly.
» Keep one hand on grip (1) and the other hand on main housing (2).

4 Technical data

4.1 Product properties

NCV 4-22
Weight 3.4 kg
(according to EPTA-Procedure 01 with-
out battery)
Rated vibration at vibratory poker (n,) 15,000 Vibrations/minute
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 70°C
4.2 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,

organization of work patterns.

LTI B
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Noise information

Sound power level (L) 88 dB(A)

Sound pressure level (L ;) 77 dB(A)

Uncertainty (for Ly, and L ,) 3 dB(A)
Total vibration

Total vibration B 22-55 1.9 m/s?

B 22-255 2.1 m/s?

Uncertainty (total vibration) 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. 5

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
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» Use the loop to secure the tool tether to the product

as shown in the illustration. Check that it holds
securely. ey,
» Secure the carabiner to a load-bearing structure. \\‘\“ R
Check that the carabiner holds securely. / g <
o o,
Comply with the operating instructions of the B ”’/,,' \

Hilti tool tether.

r 4

KP—

’y,
,
g

5.5 Installing flexible shaft (vibratory poker) &

1. Remove the protective cap.
2. Insert the square drive of the flexible shaft into the spindle.

» The flange of the flexible shaft must be fully seated on the housing.
3. Tighten the union nut by turning it counter-clockwise.

6 Operation

6.1 Switching on and off

Set the switch-on interlock to gf".

To switch the product on, operate the control switch.

To switch the product off, release the control switch.

Set the switch-on interlock to f§ when you are not going to continue using the product.

Hod

ﬂ Operate the switch-on interlock only when the control switch is not pressed.

6.2 Notes on compacting fresh concrete

Submerging the vibratory poker into the fresh concrete causes de-aeration and compaction of the fresh
concrete within the area of influence of the vibratory poker. The result of compaction generally depends on
the following factors:

* Consistency of the concrete.

* Density of reinforcement.

* Diameter of the vibratory poker.

* Duwell time of the vibratory poker in the concrete.

With a small-diameter vibratory poker, for example, you have to compact for longer to achieve the
same effect as you would with a large-diameter vibratory poker.

The concrete is sufficiently compacted when:

* No more bubbles rise to the surface.

* The concrete no longer subsides.

* The sound made by the vibratory poker no longer changes.

Submerge the vibratory poker into the concrete in all areas of the formwork. Compact the concrete

with particular intensity at the formwork corners, because these are the areas with the highest density of
reinforcement.

Avoid bringing the vibratory poker into contact with the reinforcement. The adherence of the concrete to the
reinforcement can be lost and the vibratory poker can be damaged.
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6.3 Performing compacting work

For optimum results, always keep the submerged vibratory poker vertical and avoid sideways movements.
Do not switch the product on until the vibratory poker is fully submerged in the fresh concrete.

1.

o0 NN

7

Hold the product securely with one hand on the housing (see 7), while inserting the vibratory poker into
the fresh concrete.

Set the switch-on interlock to ff* and press the control switch. 9

Allow the vibratory poker to remain in the fresh concrete for several seconds.
Switch the product off and set the switch-on interlock to f.

Lift the product straight up to withdraw the vibratory poker from the fresh concrete.
Repeat the procedure at all deployment locations.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

>

Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

Carefully remove stubborn dirt.

Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

74

10

Instructions for care of compactors
After each use, clean the vibratory poker and the protective hose in running water (e.g. with a water
hose).

Avoid cleaning methods with high water pressure such as high-pressure cleaners, for example.
Penetrating water can damage the product.

Remove slightly caked concrete residues by inserting the vibratory poker into a bed of gravel and running
the motor for a short period.



8 Transport and storage

Transport of cordless power tools and batteries

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage of cordless power tools and batteries

idental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact our Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Battery does not engage with | The retaining lugs on the battery » Clean the retaining lug and
an audible click. are dirty. re-insert the battery.
10 Disposal
Al WARNING

=

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

vu‘?;o Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!
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11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
This link is also to be found at the end of the operating instructions, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

e Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=%

Maniement des matériaux recyclables

9,
&

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

§ H3

Hilti Chargeur




IS

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

] | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

‘71) Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@ | | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

13 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

=== | Courant continu

no Vitesse nominale a vide

min-' | Tours ou mouvements de va-et-vient par minute

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu Li-lon

®6 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

3-6 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

14 Informations produit

Les produits [mlL e a] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifi¢ ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Vibrateur compact NCV 4-22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.
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» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les regles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.
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2.2

2.3

16

Consignes de sécurité supplémentaires

Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

Porter des gants de protection pour manipuler I'outil électrique ou changer d'outil amovible.

Ne pas toucher le corps vibrant trés chaud en cours de service ou juste apres. Le corps vibrant peut
devenir trés chaud et entrainer des brdlures.

Ne mettre le produit en marche qu'aprés avoir monté correctement I'arbre flexible et mis le produit en
position de travail.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si I'accessoire monté est solidement fixé.

Ne pas monter de mousqueton de ceinture sur ce produit.

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Les éléments de commande ne doivent pas étre bloqués, manipulés ou modifiés de maniére non
autorisée.

Ne jamais utiliser la gaine protectrice ou d'autres composants du produit comme aide a la montée ou
comme moyen de fixation.

Ne pas tirer la gaine protectrice sur des arétes vives.

Si le corps vibrant s'est coincé dans I'armature, ne pas tirer violemment ou brusquement sur la gaine
protectrice. Décoincer le corps vibrant en le bougeant avec précaution d'avant en arriére.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, |'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Sécurité anti-démarrage du variateur électro-
nique de vitesse

Variateur électronique de vitesse

Poignée

Ouies d'aération

CEillet de levage

Broche

Bride avec écrou-raccord

Repere de profondeur d'immersion maximale
Arbre flexible

Corps vibrant

Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

CISICICIOICICICICIOIONNC

3.2 Utilisation conforme a lI'usage prévu

Le produit décrit est compacteur compact sur accu pour le compactage du béton.

e Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3  Eléments livrés

Vibrateur compact, mode d'emploi

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification
Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

LTIV B
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Etat

Signification

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 50 % 426 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu

Etat de charge : de 25 % a 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert

Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-
lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5 Position correcte des mains

» Toujours tenir le produit fermement avec les deux mains.

18 Frangais
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» Placer une main sur la poignée (1) et une main sur le boitier principal (2).

4 Caractéristiques techniques

41 Propriétés du produit

NCV 4-22
Poids 3,4 kg
(selon EPTA-Procedure 01 sans accu)
Vibrations nominales sur le corps vibrant (n,) 15.000 Vibrations/min
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ...70°C
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 21,6V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de |'exposition
aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil
électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou
marche a vide. Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur
des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a
monter, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

Valeur d'émissions sonores

Niveau de puissance acoustique (L,) 88 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L ) 77 dB(A)
Incertitude (pour L, et L ) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations
Valeurs totales des vibrations B 22-55 1,9 m/s?
B 22-255 2,1 m/s?
Incertitude (valeurs totales des vibrations) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

A‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
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5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. 17

5.2 Introduction de I'accu

&‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Sécurité anti-chute

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti #2261971.
» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle,

comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.
» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier “\\\“lllll/// "
que le mousqueton tient bien. e &‘ <

Respecter le mode d'emploi de la longe porte- /
outil Hilti.

r 4

KP—

’
1,
e’

55  Monter I'arbre flexible (corps vibrant) E

1. Retirer le capuchon de protection.
2. Enficher le carré de I'arbre flexible dans la broche.
» La bride de I'arbre flexible doit reposer entierement sur le boitier.
3. Serrer a fond I'écrou-raccord dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.



6 Utilisation

6.1 Mise en marche et a I'arrét

Placer le dispositif de blocage sur gf*.

Pour mettre le produit en marche, actionner l'interrupteur de commande.
Relacher I'interrupteur de commande pour arréter le produit.

Placer le dispositif de blocage sur f§ lorsque le produit n'est plus utilisé.

e

Actionner le dispositif de blocage uniquement lorsque l'interrupteur de commande n'est pas
enfoncé.

6.2 Remarques concernant le compactage du béton frais

En plongeant le corps vibrant dans le béton frais, celui-ci est désaéré et compacté dans la zone d'action du
corps vibrant. Le résultat du compactage dépend généralement des facteurs suivants :

* Consistance du béton.

¢ Densité de I'armature.

* Diamétre du corps vibrant.

¢ Temps de séjour du corps vibrant dans le béton.

Pour obtenir le méme effet, vous devez par exemple compacter plus longtemps avec un petit corps
vibrant qu'avec un grand corps vibrant.

Le béton est suffisamment compacté lorsque :

* Plus aucune bulle d'air ne remonte.

* Le béton ne se tasse plus.

¢ Le bruit du corps vibrant ne change plus.

Plonger le corps vibrant dans toutes les zones du coffrage. Compacter de maniere particuliérement intensive
dans les coins du coffrage car c'est la que la densité de I'armature est la plus élevée.

Eviter de toucher I'armature avec le corps vibrant. La liaison du béton a I'armature peut étre perdue et le
corps vibrant peut étre endommagé.

6.3 Réaliser les travaux de compactage

Pour un résultat optimal, toujours tenir le corps vibrant immergé a la verticale et éviter les mouvements
latéraux. Toujours mettre le produit en marche uniquement lorsque le corps vibrant est entiérement immergé
dans le béton frais.

1. Tenir le produit avec une main sur le boitier (voir 18) en plongeant le corps vibrant dans le béton frais.
Placer le dispositif de blocage sur gf* et actionner I'interrupteur de commande. 21

Laisser le corps vibrant quelques secondes dans le béton frais.

Arréter le produit et placer le dispositif de blocage sur .

Retirer le corps vibrant du béton frais.

Répéter la procédure a tous les emplacements requis.

[

7 Nettoyage et entretien

| A AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

+ Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniqguement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

» Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

LTI e
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Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

» Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

71 Instructions de nettoyage pour compacteurs

* Apres chaque utilisation, nettoyer le corps de vibration et la gaine protectrice avec de I'eau courante
(par ex. avec un tuyau d'eau).

« Eviter les méthodes de nettoyage avec de I'eau sous forte pression, comme les nettoyeurs & haute
pression. Des infiltrations d'eau peuvent endommager le produit.

+ Eliminer les résidus de béton légérement séchés en plongeant le corps vibrant dans un lit de graviers et
en le faisant fonctionner brievement.

8 Transport et entreposage

Transport des outils sans fil et des accus

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage des outils sans fil et des accus

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu!
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.
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» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défauts ne figurant pas sur ce tableau ou impossible a éliminer sous-méme, il faut s'adresser a
notre service Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage
avec un clic audible. I'accu. et réinsérer l'accu.

10 Recyclage

| Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

B: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Ce lien figure également a la fin du mode d'emploi sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Laes brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

« Falg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.
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1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri

Hilti Lader

FE SRS

1.2.3 Symboler iillustrationer
Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilherende numre,
f.eks. (3).

@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
i afsnittet Produktoversigt.

O

Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Falgende symboler kan forekomme pé produktet:

=== | Jeevnstrem

no Nominelt omdrejningstal, ubelastet

min" | Omdrejninger eller frem- og tilbagebeveerelser pr. minut

\
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.




Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktg.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
<
beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Kompakt vibrator NCV 4-22
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sl gnister, der kan anteende stav eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omsteendigheder sndres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elveerktej. Uaendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. reor, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.
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>

>

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk sted.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hareveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktojet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undgé at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktajet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstej. Undga lase bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller lzzgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktogjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlzest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elvaerktoj omhyggeligt. Kontrollér, om bevzegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeerevaerktgjer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Sorg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

26

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.
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» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg leege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elvaerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbehgret i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller gendringer pa produkt eller tilbehar.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du arbejder med elveerktgijet eller udskifter indsatsveerktajet.

» Berar ikke den varme vibratordel under brugen eller kort tid derefter. Vibratordelen kan blive meget varm
og medfere forbraendinger.

» Teend farst produktet, nar den fleksible aksel er sikkert monteret, og produktet er sat i arbejdsposition.

» Fare for personskader pa grund af veerktaj og/eller tilbeher, som falder p& jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Monter ikke en beeltekrog pa dette produkt.

» Hold hyppigt pauser, og lav avelser, s& fingrene far bedre blodgennemstrgmning. Ved leengerevarende
arbejde kan vibrationer medfgre forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

» Vent, indtil produktet er standset helt, far du lsegger det fra dig.

» Betjeningselementer ma ikke blokeres, manipuleres eller zendres uden tilladelse.

» Brug aldrig beskyttelsesslangen eller andre komponenter til produktet som opstigningshjeelp eller
sikringsmiddel.

» Treek ikke beskyttelsesslangen hen over skarpe kanter.

» Traek ikke kraftigt eller rykagtigt i beskyttelsesslangen, hvis vibratordelen har sat sig fast i armering. Lasn
den fastklemte vibratordelen ved at beveege den forsigtigt frem og tilbage.

23 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige aetsningsskader, kemiske forbreendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier m& under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktgj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstréling, hegj temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfare
eksplosion.

» Beror ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk sted, forbreendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.
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» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier.

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

Startspaerre til afbryder
Afbryder

Handgreb
Ventilationsabninger
Ophaengsgje

Spindel

Flange med omlgbermatrik
Markering af maksimal nedsaenkningsdybde
Fleksibel aksel

Vibratordel
Batterifrigerelsesknap
Statusindikator for batteri

@
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3.2 Tilsigtet anvendelse
Det beskrevne produkt er en batteridrevet kompakt vibrationer til komprimering af beton.

¢ Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Kompakt vibrator, brugsanvisning

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejimeddelelser og batteriets tilstand.
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3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser
Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsé konstant, sé laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter blinker | Forespergslen om batteriets tilstand kunne ikke
én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.

Hvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.
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3.5 Korrekt handtering

» Hold altid produktet med begge haender.
» Hold fast i handgrebet (1) med en hand og i hovedhuset (2)med den anden hand.

4 Tekniske data

4.1 Produktegenskaber

NCV 4-22
Vaegt 3,4 kg
(int. EPTA-Procedure 01 uden batteri)
Nominel vibration af vibratordelen (n,) 15.000 Vibrationer/min.
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ...70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig
vurdering af den eksponering, brugeren udsaettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren
udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, ber ogsé den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastleeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveaerktgj, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

0o g [T



Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,y,) 88 dB(A)

Lydtrykniveau (L ,,) 77 dB(A)

Usikkerhed (til Ly, og L ,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier

Samlede vibrationsvaerdier B 22-55 1,9 m/s?

B 22-255 2,1 m/s?

Usikkerhed (samlede vibrationsvaerdier) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehersdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. 28

5.2 Iszetning af batteri

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer farste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4 Faldsikring

Al ADVARSEL
Fare for personskader som folge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!
» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader far hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktejslinen #2261971 som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.
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» Fastger veerktgjslinen til produktet med lgkken som
vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert. \
1y,

» Fastger karabinhagen pé en baerende struktur. Kon- \“\\\\mm
&

trollér, at karabinhagen sidder godt fast. Y 4
g s
Overhold brugsanvisningen til Hilti veerktgjsli- / E', o,
nen. 2, N\

&

g™

’y,
,
g™

5.5 Montering af fleksibel aksel (vibratordel) £

1. Fjern beskyttelseskappen.
2. Seet den fleksible aksels firkant ned i spindlen.

» Den fleksible aksels flange skal hvile pa huset.
3. Skru omlgbermgtrikken fast mod uret.

6 Betjening

6.1 Teend og sluk

Indstil startspeerren til gf*.

Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

Indstil startspzerren il i, ndr produktet ikke leengere anvendes.

ron =

ﬂ Tryk kun pé startspeerren, nar afbryderen ikke er aktiveret.

6.2 Anvisninger for komprimering af frisk beton

Ved at nedsaenke vibratordelen i den friske beton komprimeres vibratordelens virkningsomrade, s luftind-
holdet i betonen reduceres. Resultatet af komprimeringen afhaenger almindeligvis af felgende faktorer:

* Betonens konsistens.

¢ Armeringsteethed.

¢ Vibratordelens diameter.

* Den tid, vibratordelen er nede i betonen.

For at opna den samme virkning skal du f.eks. komprimere betonen i lzengere tid med en lille
vibratordel end med en stor.

Betonen er tilstraekkeligt komprimeret, nar:

¢ Nar der ikke lzengere kommer Iuftbobler op til overfladen.

* Betonen ikke saetter sig mere.

* Lyden fra vibratordelen ikke sendrer sig mere.

Nedsaenk vibratordelen i alle forskallingsomraderne. Komprimer ekstra intensivt omkring forskallingshjerner,
da armeringstaetheden er storst her.

Undga, at vibratordelen kommer i bergring med armeringen. Betonens binding til armeringen kan g tabt, og
vibratordelen kan blive beskadiget.
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6.3 Udfarelse af komprimering

Hold altid nedseenkede vibratordel lodret og undgé sideveertsbevaegelser for at opna et optimalt resultat.
Teend altid ferst produktet, nar vibratordelen er helt nedsaenket i frisk beton.

1. Hold produktet med én hand pa huset (se 30), mens du nedsaenker vibratordelen i frisk beton.
2. Indstil startspeerren til ff*, og tryk pa afbryderen. 32

3. Lad vibratordelen blive nede i den friske beton i flere sekunder.

4. Sluk produktet, og indstil startspzerren til f§.

5. Treek vibratordelen ud af den friske beton.

6. Gentag fremgangsmaden pa alle anvendelsessteder.

7 Renggring og vedligeholdelse

| A ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengare kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

¢ Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, blad berste.

* Undg4, at batteriet ungdigt udseettes for stav og snavs. Udszet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, tar klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.
Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

¢ Kontrollér regelmzessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

71 Plejeanvisninger til kompressor

* Renger vibratordelen og beskyttelsesslangen med rindende vand (f.eks. med en vandslange) efter brug.
* Undga renggringsmetoder med et hgjt vandtryk, som f.eks. med en hgijtryksrenser. Indtreengende vand
kan beskadige produktet.

* Fjern let indtarrede betonrester ved at nedsaenke vibratordelen i grus og lade maskinen kere i kort tid.
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8 Transport og opbevaring

Transport af batteridrevne veerktgjer og batterier

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.
Opbevaring af batteridrevne veerktgjer og batterier

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utaette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende personer.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

vy vy vv

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets
indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, bedes du kontakte Hilti Service.

Feijl Mulig arsag Lesning
Batteriet gar ikke i indgreb Holdetapperne pa batteriet er » Renger lasetappen, og seet
med et tydeligt klik. snavsede. batteriet i igen.

10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

B: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, milijg og recycling finder du under felgende link:
gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Dette link finder du ogs& som QR-kode sidst i brugsanvisningen.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* Las noga igenom den har bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutsattning for
sédkert arbete och problemfri hantering.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.
Foérvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till nagon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvands:

N
FARA!
» Anger 6verhangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

| Al VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvénds féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

Sal=-I(%

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri

g8

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E ‘ Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.
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Numreringen i bilderna hanvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter fér arbetsmo-
3 menten. | texten framhévs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvarande nummer,
t.ex. (3).

.| I bilden Oversikt anvands positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i avsnit-
tet Produktoversikt.

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppméarksam pé nagot som géller hur du hanterar
&L produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan forekomma pa produkten:

=== | Likstrdm

no Nominellt varvtal, obelastat

min" | Varv eller rorelser fram och tillbaka per minut

N
Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®6 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

=™ produkter ar avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tilloehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt s&tt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Kompaktvibrator NCV 4-22
Generation 01
Serienr

15 Forsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild p& férsdkran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla séakerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte f6ljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille for framtida anvandning.
Begreppet elverktyg” som anvénds i sdkerhetsfoéreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).



Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel f6r utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet dr alldeles n6dvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvéand elverktyget med férnuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nAgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget &r frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrommen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bér lampliga kldder. Bér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och l&angt hér kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsétgard férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
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funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& latt i klam och gar lttare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsuvill-
koren och arbetsmomenten. Anvénds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

Anvand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anviands pa fel sétt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vitskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk for skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer &ver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>
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Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sékerhet upprétthalls.

Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Anvand endast produkten och dess tillbehér om den ar fullt funktionsduglig.
Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller andras.
Anvand skyddshandskar nér du hanterar elverktyget eller byter insatsverktyg.

R&r inte den heta vibrationskroppen under drift eller kort darefter. Vibrationskroppen kan bli mycket het
och orsaka brénnskador.

Sla inte pa produkten forran den flexibla axeln har monterats och produkten har satts i arbetslage.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehor. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tilloehdret ar korrekt fastsatt.

Fast inga balteshakar pa denna produkt.

Ta ofta paus i arbetet och utfér fingerdvningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Vénta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Manoverelementen far inte spérras, manipuleras eller andras.

Anvand aldrig skyddsslangen eller andra komponenter till produkten for att kliva pa eller i sakringssyftee.
Dra aldrig skyddsslangen &ver vassa kanter.

Om vibrationskroppen fastnar i armeringen, dra aldrig i skyddsslangen med vald eller med ryck. Lossa
den fastklamda vibrationskroppen genom att forsiktigt vicka den fram och tillbaka.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska bréannskador, bréander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.
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Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isér, kldmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brénnas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt ar skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pé skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

ROr inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka s&val materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

Om batteriet &r s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dér inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brénnbart material. Lat batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i ar det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1&s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
Las sékerhetsanvisningarna foér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

3.1

3.2

Produktoversikt ]

Tillkopplingsspérr for strombrytaren
Strombrytare

Handtag

Ventilationsspringor

Fastogla

Spindel

Flans med lasmutter

Markering fér maximalt sdnkdjup
Flexibel axel

Vibrationskropp

Batteriets upplasningsknapp
Statusindikering for batteri
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Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven kompaktvibrator f6r packning av betong.

Anvand endast Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den har produkten. Foér optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvands fér denna
produkt.

Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen for
dessa batterier.
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3.3 Leveransinnehall

Kompaktvibrator, bruksanvisning

Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i ndrmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i

verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status

Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet ar spérrat och kan inte anvandas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder.

Systemet

registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till féljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéran om batteristatus kunde inte slutféras.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsétta anvandas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

40 Svenska



3.5 Korrekt hantering

» Hall alltid i produkten med bada handerna.

» Hall ena handen i handtaget (1) och den andra pé sjélva huset (2).

4 Teknisk information

41 Produktegenskaper

NCV 4-22
Vikt 3,4 kg

(enligt EPTA-Procedure 01 utan batteri)
Nominella vibrationer pa vibrationskroppen (n,) 15 000 Vibrationer/min
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ...70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-

ning

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Férvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for
att géra en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvéndning. N&r elverktyget begagnas inom andra omréden, med andra insatsverktyg eller
med otillrackligt underhll, kan méatning ge avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rakna in de tider d& verktyget &r frankopplat, eller d& det &r tillkopplat men inte anvands. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta &ven andra sékerhetsatgarder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, majlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsférloppen.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 88 dB(A)
Ljudtrycksniva (L ,,) 77 dB(A)
Osékerhet (for Ly, och L ) 3 dB(A)

LTIV
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Sammanlagt vibrationsvarde

Sammanlagt vibrationsvarde B 22-55 1,9 m/s?

B 22-255 2,1 m/s?

Osékerhet (sammanlagt vibrationsvérde) 1,5 m/s?
5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till féljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstéangd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lés batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. 39

5.2 Satta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Fallskydd

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!
» Anvénd bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad fér din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infér varje anvandning.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvéand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.
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» Fast verktygslinan med 6glan p& produkten s& som
bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
» Fast karbinhaken i en barande struktur. Kontrollera )
att karbinhaken sitter fast ordentligt. g R

$
ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti verktygslina. /

&
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5.5 Montera flexibel axel (vibrationskropp) &
1. Ta bort skyddslocket.
2. Satt in den flexibla axelns fyrkant i spindeln.

» Den flexibla axelns flans maste ligga an fullstandigt mot huset.
3. Skruva fast ldsmuttern moturs.

6 Anvandning

6.1 Sla pa och stanga av

Sétt startsparren pa g

For att satta pa produkten trycker du in strombrytaren.

For att stdnga av produkten slapper du strémbrytaren.

Satt startspérren p& f, om produkten inte ska anvéndas mer.

Hod

ﬂ Stall endast in startsparren nar strombrytaren inte ar intryckt.

6.2 Anvisningar for packning av farsk betong

Nar vibrationskroppen sénks ner i den farska betongen kommer den avluftas och fortatas i det aktiva omradet
runt vibrationskroppen. Packningsresultatet beror i allméanhet péa féljande faktorer:

* Betongens konsistens.

* Armeringens tjocklek.

* Vibrationskroppens diameter.

* Tiden vibrationskroppen befinner sig i betongen.

For att uppna samma resultat maste man packa langre med en liten vibrationskropp jamfért med en
stor vibrationskropp.

Betongen ér tillréckligt packad nér:

* Inga luftbubblor langre stiger upp.

* Betongen inte langre sétter sig.

e Nér ljudet fran vibrationskroppen inte andras langre.

Sank ner vibrationskroppen i alla omraden i gjutformen. Packa sarskilt intensivt i gjutformens hoérn dar
armeringsjarnens tjocklek ar som storst.

Undvik kontakt mellan vibrationskroppen och armeringen. Betongens vidhaftning mot armeringen kan
férloras och vibrationskroppen kan skadas.
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6.3 Genomfor packningsarbeten

For optimalt resultat, hall alltid den nedsénkta vibrationskroppen vertikalt och undvik rorelser i sidled. Sla
inte pa produkten forran vibrationskroppen &r fullstéandigt nedsénkt i den farska betongen.

1. Hall alltid produkten med ena handen pé huset (se 41) nar vibrationskroppen sénks ner i den farska
betongen.

Sétt startspérren pa gf* och tryck pé strombrytaren. 43

L&t vibrationskroppen vara i den farska betongen i flera sekunder.

Stang av produkten och sétt startspérren pa f.

Dra upp vibrationskroppen fran den farska betongen.

Upprepa forfarandet pa alla stéllen.

o0 NN

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna férsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvéand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

e Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

e Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller Iata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandsaker
behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Roér inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

 Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godk&nda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloeh6r till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71 Skoétselanvisningar for vibratorn

* Rengor vibrationskroppen och skyddsslangen med rinnande vatten efter varje anvandning (t.ex. med
vattenslang).

¢ Undvik rengéringsmetoder med hogt vattentryck sdsom hogtryckstvétt. Intrangande vatten kan skada
produkten.

* Ta bort I6st sittande betongrester genom att sétta vibrationskroppen i en grusbadd och lata den gé en
kort stund.

o g [T



8 Transport och férvaring

Transport av batteridrivna insatsverktyg och batterier

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring av batteridrivna insatsverktyg och batterier

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvirden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.
» Forvara produkt och batterier utom réckhall fér barn och obehériga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids férvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for
litiumjonbatteri.

Vid fel som inte anges i denna tabell eller som anvéndaren inte sjélv kan atgarda, kontakta var Hilti-service.

Fel Méjlig orsak L6sning
Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets ldsmekanism &r smutsig. | » Rengdr ldsmekanismen och satt
hérbart klick. i batteriet igen.

10 Avfallshantering

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material fér att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna péa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

g% Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.
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12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Lénken finns ocks& som en QR-kod i slutet av bruksanvisningen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for fgrste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pé produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid felger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

FESEA

1.2.3 Symboler iillustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter for
3 | arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med tilharende
numre, f.eks. (3).
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71) Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
‘ Produktoversikt.

@ | | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Falgende symboler kan forekomme pa produktet:

=== | Likestrom

no Nominelt tomgangsturtall

min"' | Omdreininger eller bevegelser frem og tilbake per minutt

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for slag eller er skadet pa annen

N | mate.

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig

personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret

kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktopplysninger
Kompakt vibrator NCV 4-22
Generasjon 01
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.
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>

>

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverkteyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst méate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktoy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjeteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nadvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

>

Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og fer du lofter eller flytter elektroverktoayet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fore til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

48

lkke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller p&, er
farlig og mé repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktoy.

Hold skjeereverktey skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
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» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktey til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan adelegge batteriet og ske brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgret.

Bruk vernehansker nar du handterer elektroverktayet eller skifter innsatsverktay.

Ikke ta pa vibratorhuset under bruk eller like etter. Vibratorhuset kan bli sveert varmt og forarsake

forbrenninger.

» Ikke sld p& produktet for den fleksible akselen er forsvarlig montert og du har fert produktet i
arbeidsposisjon.

» Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller at det monterte
tilbeharet er forsvarlig festet fer arbeidet pabegynnes.

» |kke monter noen beltekrok pa dette produktet.

» Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & ke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Betjeningselementer ma ikke sperres, manipuleres eller endres.

» Bruk aldri beskyttelsesslangen eller andre komponenter pa produktet som stigtrinn eller sikringsmiddel.

» |kke dra beskyttelsesslangen over skarpe kanter.

» Huvis vibratorhuset har kommet i klem i armeringen, ma du ikke trekke hardt eller rykkvis i beskyttelses-
slangen. Las det fastklemte vibratorhuset ved a bevege det forsiktig frem og tilbake.

vV vy

v

23 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

vV vy

v
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Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd p& annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt ]

@ Innkoblingssperre for kontrollbryter
0} @  Kontrollbryter

®  Handtak

®  Ventilasjons&pninger

(®  Festering

®  Spindel

@  Flens med unionmutter

Markering av maks. nedsenkningsdybde

®  Fleksibel aksel

Vibratorhus

@  Utleserknapp for batteri

@  Statusindikator batteri

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet kompakt vibrator til kompimering av betong.

* Til dette produktet méa det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & benytte batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

* Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti-ladere i seriene som er star oppfert i tabellen bakerst i
denne bruksanvisningen.

50
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3.3 Dette inngdr i leveransen:

Kompakt vibrator, bruksanvisning

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant gront Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: <10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grent Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er péfart
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke

én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den

(1) LED konstant redt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.




IS

3.5 Riktig handtering

» Hold alltid produktet med begge hender.
» Hold den ene handen pa handtaket (1) og den andre pa hovedhuset (2).

4 Tekniske data

4.1 Produktegenskaper

NCV 4-22
Vekt 3,4 kg
(iht. EPTA-Procedure 01 uten batteri)
Nominell vibrasjon pa vibratorhus (n,) 15 000 Vibrasjoner/min
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomrédene for elektroverktoyet.
Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stoy
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (L) 88 dB(A)
Lydtrykkniva (L ,,) 77 dB(A)
Usikkerhet (for Ly, og L ,) 3 dB(A)

o g [T




Totale vibrasjonsverdier

Totale vibrasjonsverdier B 22-55 1,9 m/s?
B 22-255 2,1 m/s?
Usikkerhet (totale vibrasjonsverdier) 1,5 m/s?

5 Klargjoring til arbeidet

| Al ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Far batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene péa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. 50

5.2 Sette i batteri

Al ADVARSEL

=

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Fallsikring

| Al ADVARSEL
Fare for personskader som fglge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verktaysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.

» Kontroller festepunktet for verkteysnoren for mulige skader far hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hayden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verkteysnor #2261971.
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» Fest verktgysnoren til produktet med Igkken slik som
vist pa bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon. )
Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast. g R

$
ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor. /

&

g™

’y,
,
g™

5.5 Montere fleksibel aksel (vibratorhus) E

1. Fjern beskyttelsesdekselet.
2. Stikk firkanten pa den fleksible akselen inn i spindelen.

» Flensen til den fleksible akselen ma ligge helt an mot hovedhuset.
3. Skru fast unionmutteren mot urviserne.

6 Betjening

6.1 Sla pa og av

Still innkoblingssperren pé gf*.

Trykk pa kontrollbryteren for & sl& pa produktet.

For & sl& produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

Still innkoblingssperren p& f nér du ikke lenger skal bruke produktet.

ron =

ﬂ Betjen innkoblingssperren bare nar kontrollbryteren ikke er trykket inn.

6.2 Anvisninger for komprimering av fersk betong

Nar vibratorhuset senkes ned i den ferske betongen, avluftes og komprimeres den i vibratorhusets
virkeomréade. Resultatet av komprimeringen avhenger generelt av falgende faktorer:

* Betongens konsistens.

* Armeringstettheten.

¢ Vibratorhusets diameter.

* Tiden vibratorhuset er i betongen.

Hvis man f.eks. benytter et lite vibratorhus, ma man komprimere lenger for & oppna den samme
virkningen som med et stort vibratorhus.

Betongen er tilstrekkelig komprimert nar:

* Det ikke lenger stiger opp luftbobler.

* Betongen ikke lenger synker.

¢ Lyden fra vibratorhuset ikke lenger endrer seg.

Stikk vibratorhuset ned i alle omrader av forskalingen. Komprimer spesielt grundig i omradene ved hjernene
av forskalingen, ettersom armeringstettheten er hayest der.

Unnga at vibratorhuset kommer i kontakt med armeringen. Betongens binding til armeringen kan ga tapt og
vibratorhuset kan bli skadet.
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6.3 Gjennomfgre komprimeringsarbeider

For at resultatet skal bli optimalt holder du alltid det nedsenkede vibrasjonshuset vertikalt og unngar sideveis
bevegelser. Ikke sla p& produktet fer vibratorhuset er senket helt ned i fersk betong.

1.

[

7

Hold produktet med en hand pé& hovedhuset (se 52), mens du senker vibratorhuset ned i den ferske
betongen.

Still innkoblingssperren pa g og trykk pa kontrollbryteren. 54
La vibratorhuset veere flere sekunder i den ferske betongen.
SI& av produktet og still innkoblingssperren pa f.

Trekk vibratorhuset ut av den ferske betongen.

Gjenta prosedyren pa alle brukssteder.

Pleie og vedlikehold

| A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet kiut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene p& produktet.

Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en torr og myk borste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71

Pleietips for vibrator
Rengjer vibratorhuset og beskyttelsesslangen med rennende vann etter hver bruk (f.eks. med en
vannslange).

Unnga rengjeringsmetoder med hgyt vanntrykk, som f.eks. hgytrykksspyling. Vann som trenger inn kan
skade produktet.

Fjern lett tarkede betongrester ved & stikke vibratorhuset ned i grus og la vibratoren ga i kort tid.
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8 Transport og lagring

Transport av batteridrevne verktoy og batterier

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring av batteridrevne verktay og batterier

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produktet og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

vvY vy

9 Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke ladetilstands- og feilindikatoren for batteriet. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-
batteriet.

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du ikke klarer & utbedre p& egen hand, kan du kontakte Hilti
service.

Feil Mulig arsak Losning
Batteriet festes ikke med et Festetappen pa batteriet er skitten. | » Rengjer festetappen og sett
herbart klikk. batteriet inn igjen.

10 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

B: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.



IS

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qgr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Denne lenken finner du ogsé bakerst i bruksanvisningen i form av en QR-kode.

Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttoohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttéohjeesta

* Lue ehdottomasti tdmé kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessg, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kéyttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-

taan:

| Al VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

Al VAARA

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

=%

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

)
&

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

g8

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa tarkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta térkeisiin rakenneosiin.
N&ma vastaavasti numeroidut tydvaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissé, esimerkiksi (3).

LTI o

3
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—. | Kohtanumeroita kdytetdédn kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
= leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kayttoon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1  Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttaé seuraavia symboleita:

=== | Tasavirta

no Nimellisjoutokayntikierrosluku

min' | Kierrosta tai edestakaista liikettd minuutissa

N
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®0 Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
l vaurioitunut.

14 Tuotetiedot

=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin perilla kayttoon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Kompaktitarytin NCV 4-22
Sukupolvi 01

Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite "sahkdtyokalu” tarkoittaa verkkokayttoisia séhkotyokaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.
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Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla séhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettaa koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitaa sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Ala kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sahkotyokalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkdiskun vaaraa.

Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkoétydkalun sisadn
liséé sahkdiskun vaaraa.

Ala kanna tai ripusta sahkoétyokalua verkkojohdostaan &lidké veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oljysta, terdvista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séhkdiskun vaaraa.

Kun kaytit sahkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentda sahkdiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua on vélttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentédd séhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttdessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyind
loukkaantumisriskia séhkdtydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kadynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhk&tydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Poélynpoistovarustuksen kayttd vdhentda poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen 3k laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkdétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkotyokalua. Sopivaa sahkotyokalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkostydkalu, jota ei endd voida kdynnistas ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatéja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estaa sahkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Sailyta sdhkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta. Ala anna toisten henkildiden
kayttda konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kdyttoohjeita. Sahkotyodkalut
ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkoétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkétyokalujen laiminly&ty
huolto.
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» Pida teréat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tyoolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kédyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kaytto ja hallinta voi yll4ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineisté, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Al kdyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava sahkotydkalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpédtila-alueen Iampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkil6iden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ali koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty&t saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Kayta suojakasineitd, kun kéasittelet sdhkdtyokalua tai vaihdat tydkaluteraa.

» Kayton aikana tai heti sen jalkeen &la kosketa kuumentunutta taryvartta. Téryvarsi saattaa kuumentua
erittdin kuumaksi ja aiheuttaa palovammoja.

» Kytke tuote péélle vasta, kun taipuisa akseli on kunnolla kiinni ja kun olet asettanut tuotteen kdyttdasen-
toon.

» Putoamaan péésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, etté asennettu lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

» Ala kiinnita vyokoukkua tihan tuotteeseen.

» Pida tybssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.

Pitempéan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja

ranteiden hermokipuja.

Odota, etta tuote on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestési.

Kayttdelementteja ei saa mitenk&an lukita, manipuloida tai muuttaa.

Ala koskaan kéyta suojaletkua tai tuotteen muita komponentteja kiipedmiseen tai kiinnittamiseen.

Ala ved suojaletkua terdvien reunojen yli.

Jos taryvarsi takertuu betonirautaan, &l veda suojaletkusta voimakkaasti tai nykien. lIrrota juuttunut

taryvarsi varovasti edestakaisin liikuttamalla.

YV VvV vy

2.3 Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.
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» Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&dan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Al4 kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sdanndllisin vélein.

» Ald koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kayta akkua tai akkukayttoista sahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» A4 koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siité
voi aiheutua rajahdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisddn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sdhkoiskun, palovammoija tai réjahdyksen.

» Kayté aina vain talle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sahkotyokaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al& kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etdélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttoa.

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttoohjeen lopussa olevan QR-koodin.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Kayttokytkimen paélle kytkemisen salpa
Kayttokytkin

Kasikahva

Jaahdytysilmaraot

Ripustuslenkki

Kara

Laippa ja litosmutteri
Maksimiupotussyvyyden merkinté
Taipuisa akseli

Taryvarsi

Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanayttd

@
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto
Kuvattu tuote on akkukayttdinen kompaktitarytin betonin tiivistdémiseen.

* Kéyta téssé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kéytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

LTI o
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* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen

tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Kompaktitérytin, kéyttéohje

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:

www. hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

A| VAARA

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet

painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdisté voi tulla ndyttddn, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
redné

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihnredna

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampdétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssa, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eiké sitéd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea nayttéon painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen lammaén aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan vihreana.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

62 Suomi
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Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- Jos liitettyad tuotetta voi edelleen kayttaa, jéljella

ten yksi (1) LED-merkkivalo jda palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettya tuotetta ei enéda voi kyttaa, akku on
tullut kdyttdikansa paéhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

3.5 Oikea kasittely

» Pida tuotteesta aina kunnolla kiinni molemmin kéasin.
» Pida toisella kadellasi kiinni kasikahvasta (1) ja toisella taryttimen rungosta (2).

4 Tekniset tiedot

41 Tuotteen ominaisuudet

NCV 4-22
Paino 3,4 kg
(EPTA-Procedure 01 mukaan ilman ak-
kua)
Nimellisvarahtely taryvarressa (n,) 15 000 Varahtelyd/min
Ympériston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C
4.2 Akku
Akkutoimintajénnite 216V
Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympariston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja tarindarvot EN 60745 mukaan

Téasséa kayttdohjeessa annetut &dnenpaine- ja tarindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttda sahkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sahkétydkalun paaasiallisia kayttotarkoituksia. Jos sdhkétydkalua
kuitenkin kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai teria kayttéen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassa ilmoitetuista. Tdma saattaa merkittévéasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon my®ds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on péaalla, mutta sillé ei tehda varsinaista ty6td. TAma saattaa merkittavasti vahentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kéayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térinn vaikutukselta ryhdy

LTI s
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tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkaluterien huolto, késien
lampiméané pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Meluarvot
Aéanitehotaso (Ly,) 88 dB(A)
Aznenpainetaso (L ) 77 dB(A)
Epévarmuus (arvoille L, jaL ) 3 dB(A)

Tarinan kokonaisarvot

Tarinan kokonaisarvot B 22-55 1,9 m/s?
B 22-255 2,1 m/s?
Epavarmuus (térindn kokonaisarvot) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu
A| VAARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvéaksytylla laturilla. 61

5.2 Akun kiinnitys

A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimiss& akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tybnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettda akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Putoamissuoja

A| VAARA
Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kayta taman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tyokaluliinaa #2261971.

o g [T



IS

» Kiinnitéd tyokaluliina lenkistddn tuotteeseen kuvan

mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tar- ey,
kasta, ettd karbiinikoukku on kunnolla kiinni. g <

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttdohjetta. /

&

g™

’y,
,
g™

5.5 Taipuisan akselin (taryvarsi) kiinnitys 2

1. lIrrota suojus.
2. Laita taipuisan akselin nelikanta karaan.

» Taipuisan akselin laipan pitda olla kokonaan koteloa vasten.
3. Kirista liitosmutteri kiinni vastapaivaan.

6 Kayttd

6.1 Kytkeminen péille ja pois paalta

Aseta padlle kytkemisen salpa asentoon gf*.

Tuotteen kytket padlle painamalla kayttokytkinta.

Tuotteen kytket pois paélta vapauttamalla kayttokytkimen.

Aseta padlle kytkemisen salpa asentoon fJ, kun et en&a kéyta tuotetta.

Hod

ﬂ Kéayta paalle kytkemisen salpaa vain, kun et paina kayttokytkinta.

6.2 Maéran betonin taryttamisohjeita

Kun taryvarsi upotetaan mark&an betoniin, téryvarren térind poistaa betonista ilmaa ja tiivistad sita.
Taryttdmisen tulos riippuu seuraavista tekijoista:

* Betonin koostumus.

* Raudoituksen tiheys.

* Taryvarren halkaisija.

* Téryvarren betoniin upottamisen aika.

Samanlaisen tuloksen aikaansaamiseksi pienella téryvarrella on tarytettava pitempi aika kuin suurella
taryvarrella.

Betonia on tarytetty riittavasti, kun:

* limakuplia ei enda nouse.

* Betonin pinta ei enaa laske.

e Térindvarren &ani ei enda muutu.

Upota téryvarsi betonilaudoituksen rajaaman alueen kaikkiin kohtiin. Téryta erityisen hyvin etenkin betonilau-
doituksen kulma-alueet, koska nailla alueilla on eniten raudoitusta.

Valté taryvarren osumista betoniraudoitukseen. Osumisen seurauksena betonin tarttuminen raudoitukseen
voisi heikentya ja taryvarsi vaurioitua.
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6.3 Tarytystoiden tekeminen

Parhaat tulokset saat pitdmalla upotetun taryvarren aina pystyasennossa ja sivusuuntaista liikuttamista
valttamalla. Kytke tuote aina péalle vasta, kun téryvarsi on kokonaan upotettu mérkaan betoniin.

1. Pida tuotteesta toisella k&dellasi kiinni kotelosta ks. 63), kun upotat taryvartta markaan betoniin.
2. Aseta paélle kytkemisen salpa asentoon gf* ja paina kéyttokytkinta. 65

3. Anna téryvarren olla usean sekunnin ajan paikallaan mérassé betonissa.

4. Kytke tuote pois paélts ja aseta paélle kytkemisen salpa asentoon f}.

5. Nosta téryvarsi pois marésta betonista.

6. Toista tdma kaikissa kayttokohdissa.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdgité!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

+ Pida akku dljyttémana ja rasvattomana. Ala anna pdlyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyté silikonia siséltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &l&k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivia hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nakyvien osien mahdolliset vauriot ja kéyttdelementtien moitteeton
toiminta.

¢ Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymétta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyté vain alkuperdisia varaosia ja kdyttémateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

71 Taryttimen hoito-ohjeita

* Aina kdyton jalkeen puhdista taryvarsi ja suojaletku juoksevalla vedellé (esimerkiksi vesiletkua kayttaen).

» Valta puhdistamista veden suurella paineella, esimerkiksi korkeapainepesurilla. Tuotteen sisdan tunkeu-
tuva vesi voi vaurioittaa tuotetta.

* Poista kuivahtaneet betonijadmat upottamalla téryvarsi hiekkaan ja antamalla tuotteen kdyda hetki.



8 Kuljetus ja varastointi

Akkutyokalujen ja akkujen kuljetus

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pddse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Ké&anny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettéda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Akkutyokalujen ja akkujen varastointi

| Al VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttad laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.
Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammanlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.
Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seka ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

vVvY vvw

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairiétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokka ja kiinnitéa
vasti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.

10 Havittaminen

A VAARA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ala laheta vaurioituneita akkuja!

» Peité liitdnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. ~ Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

B: » Al4 havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

LTI o
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12 Lisatietoja

Lisdtietoa kaytostd, tekniikasta, ympadristostd ja kierrdtyksestd saat seuraavasta linkista:
qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Tama linkki on myds QR-koodina kéyttdohjeen lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kdesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

D

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

)
&

Elektrilisi to0riistu ja akusid ei tohi visata olmejadtmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

g8

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Tekstis
tostetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, nditeks (3).

3
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‘71) Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele toote
ulevaates.

@ | See mérk naitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada jargmisi simboleid:

=== | Alalisvool

no Tuhikaigu pdorlemissagedus

min-t | P6drdeid voi edasi-tagasi likumisi minutis

\
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Uhildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liitiumioonaku

®6 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.

l& Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

T2 tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Kompaktvibraator NCV 4-22
Po&lvkond 01
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
oigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, nouandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6dk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t&driist" kdib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tdoriistade
voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.
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Ohutus tookohal

>

Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pohjustada 6nnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu véi aurud sitdata.
Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist té6riista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tddriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine véhendab elektrilédgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tdoriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Valtige elektrilise tooriista soovimatut kdivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme Illitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselulitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
t6oriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivéti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, rdivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise toodriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib véhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

70

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam llitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Téommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised td0riistad ohtlikud.
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» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad to6tavad veatult
ega Kkiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maaral, mis mojutab
seadme toéokindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised tédriistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke Ioiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures too6tingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist td0riista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes toériistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine voib
poéhjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest viikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel lihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik v8ib p&hjustada nahaérritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli voi temperatuur tle 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdoriista véljaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véaljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t6driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Taiendavad ohutusnéuded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Seadet ei tohi mingil viisil muuta ega Umber ehitada.

» Elektritodriista kasitsemise voi tarviku vahetamise ajal kandke kaitsekindaid.

» Arge puudutage tddtamise ajal véi kohe parast seda kuuma vibratsioonikeha. Vibratsioonikeha véib
muutuda vaga kuumaks ja pdhjustada poletusi.

» Lilitage toode sisse alles siis, kui paindvdll on kindlalt paigaldatud ja olete toote té6asendisse viinud.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t86 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

» Arge kinnitage sellele tootele vékonksu.

» Tehke tihti pause ja sirutage sormi, et parandada verevarustust. Pikaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sdrmede, kéite voi randmete vereringes ja narvislisteemis.

» Enne kéestpanekut oodake, kuni seade on taielikult seiskunud.

» Juhtelemente ei tohi lubamatul viisil lukustada, manipuleerida voi muuta.

» Arge kasutage toote kaitsevoolikut véi teisi komponente kunagi ronimisabi ega kinnitusvahendina.

» Arge tmmake kaitsevoolikut ile teravate &érte.

» Kui vibratsioonikeha on sarruse kiilge takerdunud, drge tdmmake jduga ega &kiliselt kaitsevoolikust.
Vabastage takerdunud vibratsioonikeha seda ettevaatlikult edasi ja tagasi liigutades.

2.3 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jdérgige liitiumioonakude ohutu kéasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahaarrituse, sdovituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.
» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.
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Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega ara pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdoriista 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete vdi lahtise leegi katte. See véib
pdhjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pdhjustada luhist,
elektrilooki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku n&htavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu kdsitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

3.1

3.2

Toote iilevaade ]

Juhtluliti sisselllitustokis
Juhtldliti

Kéepide
Ventilatsiooniavad
Riputusaas

Spindel

Adrik koos Uilemutriga
Maksimaalse sukeldussiigavuse tahis
Paindvéll
Vibratsioonikeha

Aku lukust avamise nupp
Aku olekunaidik

POOEEREEEE®EO

Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega kompaktvibraator betooni tihendamiseks.

72

Kasutage toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria litiumioonakusid. Optimaalse voimsuse tagamiseks
soovitab Hilti kasutada toodet tabelis loetletud akudega.

Kasutage akude laadimiseks ainult siinses tabelis toodud Hilti laadijaid.



3.3 Tarnekomplekt

Kompaktvibraator, kasutusjuhend
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ﬂ Muud slsteemitooted leiate mitigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

| A| HOIATUS

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

oOigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli pdleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega tihendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele Ulekoormust.

Kui teade ei kao, pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku térget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Ko6ik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi pd6rduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjaénud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekes-
kusse.

Eesti 73



IS

35  Oige kisitsemine

» Hoidke seadet alati kahe kdega.
» Hoidke Uhe kdega kdepidemest (1) ja Uihe k&ega pohikorpusest (2).

4 Tehnilised andmed

4.1 Toote omadused

NCV 4-22
Kaal 3,4 kg

(vastavalt EPTA-Procedure 01 ilma akuta)
Nimivibratsioon vibratsioonikehal (n,) 15 000 vibratsioone/min
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ...70°C
4.2 Aku
Aku toopinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur t66tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kéesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on mdddetud standarditud mdotemeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste todriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tédriista pohilisi et-
tendhtud t6id. Kui aga elektrilist tdoriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tédriista on
ebapiisavalt hooldatud, vdivad naitajad kaesolevas juhendis toodud néitajatest kdrvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mira- ja vibratsioonitaseme tép-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil todriist oli vélja lulitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tege-
likult td6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mira ja/voi vibratsiooni eest rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, naiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv td6korraldus.

Miirateave
Miravéimsustase (L) 88 dB(A)
Helirbhutase (L ,) 77 dB(A)
Méaotemédramatus (Ly, ja Ly, puhul) 3 dB(A)
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Vibratsiooni kogutase

Vibratsiooni kogutase B 22-55 1,9 m/s?

B 22-255 2,1 m/s?

Moo6temadramatus (vibratsiooni koguvaartused) 1,5 m/s?
5 To66 ettevalmistamine

| A| HOIATUS

Vigastuste oht soovimatu kéivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lUlitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. 72

5.2 Aku paigaldamine

| Al HOIATUS
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku to6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Tommake aku seadmest valja.

5.4 Lukustusklamber

| Al HOIATUS
Vigastuste oht tingitud allakukkuvast todriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti toriistarossi.

» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes téotamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes Hilti tooriistatrossi #2261971.
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» Kinnitage tdoriistatross klambriga seadme kiilge,

nagu naidatud joonisel. Kontrollige kindlat
kinnitumist. ““““"" oy,
» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni $¢‘ R
kiilge. Kontrollige  karabiinikonksu  kindlat / g >
kinnitumist. % 'Y
A N\

ﬂ Jargige Hilti tooriistatrossi kasutusjuhendit.

&

g™

’y,
,
g™

5.5 Paindvélli (vibratsioonikeha) paigaldamine &

1. Eemaldage kaitsekate.
2. Uhendage paindvélli nelikant spindlisse.

» Paindvdlli arik peab asuma téielikult korpusel.
3. Keerake Ulemutter vastupéeva kinni.

6 Kasitsemine

6.1 Sisse- ja viljaliilitamine

Seadke sisselllitustékis asendisse gf*.

Toote sissellilitamiseks vajutage juhtlilitile.

Seadme véljalulitamiseks vabastage juhtliliti.

Kui te toodet edasi ei kasuta, seadke sissellilitustokis asendisse ﬂ

ron =

ﬂ Vajutage sisselllitustokist ainult siis, kui juhtllliti ei ole alla vajutatud.

6.2 Juhised virske betooni tihendamiseks

Vibratsioonikeha viimisel varskesse betooni eemaldatakse sellest vibratsioonikeha mdjupiirkonnas 6hk ja see
tihendatakse. Tihendamise tulemus séltub Uldiselt jargmistest teguritest:

* Betooni konsistents.

¢ Sarruse tihedus.

¢ Vibratsioonikeha l1abim&6t.

* Vibratsioonikeha betoonis viibimise kestus.

Samavaarse toime saavutamiseks peate nt vaikese vibratsioonikehaga tihendama kauem, kui suure
vibratsioonikehaga.

Betoon on piisavalt tihendatud, kui:

¢ Sellest ei eraldu enam dhumulle.

* Betoon enam ei vaju.

* Vibratsioonikeha heli enam ei muutu.

Viige vibratsioonikeha koigisse raketise piirkondadesse. Tihendage eriti intensiivselt raketise nurkade
piirkonnas, kuna seal on sarruse tihedus suurim.

Valtige vibratsioonikeha puutumist vastu sarrust. See v6ib pdhjustada betooni sarruse kdljest eraldumise ja
kahjustada vibratsioonikeha.
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6.3 Tihendustdodde teostamine

Optimaalse tulemuse saavutamiseks hoidke sisestatud vibratsioonikeha alati vertikaalselt ja valtige kulgsuu-
nalisi liikkumisi. Lulitage toode alati sisse alles siis, kui vibratsioonikeha on téielikult vérskesse betooni viidud.

SR

7

Hoidke toodet Uihe kdega korpusest (vt 74), viies samal ajal vibratsioonikeha varskesse betooni.
Seadke sissellilitustokis asendisse g ja vajutage juhtlilitile. 76

Laske vibratsioonikehal mitme sekundi véltel véarskes betoonis viibida.

Lilitage toode vélja ja seadke sissellilitustdkis asendisse fi.

Témmake vibratsioonikeha varskest betoonist vélja.

Korrake toimimisviisi kdigis kasutuskohtades.

Hooldus ja korrashoid

|A| HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

>

Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kitte (3rge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on marjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pddrduge Hilti hooldekeskusesse.

Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t66tavad veatult.

Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi trgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need td6tavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate milgiesindusest Hilti Store v&i veebilehelt: wwwe.hilti.group

741

Kompressori hooldusjuhised

Puhastage vibratsioonikeha ja kaitsevoolik parast iga kasutamist voolava vee all (nt veevoolikuga).
Valtige suure veesurvega puhastusmeetodeid, nt survepesuri kasutamist. Sissetungiv vesi vdib toodet
kahjustada.

Eemaldage kergelt kinni kuivanud betoonijadgid, viies vibratsioonikeha kruusalusesse ja lastes sellel
luhikest aega tdotada.
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8 Transport ja hoiustamine

Akuga tooriistade ja akude transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudetal!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jérgige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&6rduge logistikaettevétja poole.

» |ga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Akuga tooriistade ja akude hoiustamine

Defektsed akud voéi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy vy vv

9 Abi torgete puhul

Koikide torgete puhul pddrake téhelepanu aku taitetaseme ja torgete indikaatortulele. Vt ptk Li-lon-aku
laetuse néidud.

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida te ei suuda ise kdrvaldada,
p6drduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus
Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Akul olevad fiksaatornukid on mus- | » Puhastage fiksaatorid ja paigal-
satusega. tunud. dage aku uuesti.

10 Utiliseerimine

| A| HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v6i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pd6rduge asjaomase jdatmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

B: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téoriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kisimustes pdérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
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12 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertd6tluse kohta leiate lingilt:
gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Selle lingi leiate ka kasutusjuhendi I6pust QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

Pirms ekspluatacijas saksanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietosanai bez trauc&jumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmeér dotiet ldzi $o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A| BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievéer$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

| A| BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators

Hilti Ladétajs

FESEO

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

Numer&cija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas ir svarigas noteiktam darbibam.
Teksta Sis darbibas vai detalas ir izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem, pieméram, (3).
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— | Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
= parskats.

@ S simbola uzdevums ir pievérst Tpagu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

=== | Lidzstrava

no Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

min"' | Apgriezienu vai turpgaitas un atpakalgaitas kustibu skaits minaité

N
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®0 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& | tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.4 Izstradajuma informacija

=™ =l izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturé$anu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties mlsu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Kompakta vibrobliete NCV 4-22
Paaudze 01
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams &is dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
sliktd apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.
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Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jas varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klGt par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektroSoka risks.

Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektrosoka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas idzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairtties no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas iesléegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandos$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuik§anas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosiicéja lietoSana samazina putek|u kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvéelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégSanas risku.
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Ar

>

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontetas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

Griezéejinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dem, monétam, atslegam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet acis un
nekavejoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidu$ais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

>

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalposanas dienesta.

2.2 Papildnoradijumi par drosibu

v

82

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Kad stradajat ar elektroiekartu vai veicat mainama instrumenta nomainu, valkgjiet aizsargcimdus.
Nepieskarieties karstajam vibréjoSajam korpusam, kad tas darbojas, vai neilgi péc tam. VibréjoSais
korpuss var spécigi sakarst un izraisit apdegumus.

leslédziet izstradajumu tikai tad, kad ir drosi piemontéta kustiga varpsta un izstradajums novietots darba
pozicija.

Traumu risks, ko rada krtoSi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir drosi nostiprinati.

Nemontéjiet pie 8I izstradajuma jostas aki.

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligstoSa darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, [idz pilniba apstajas ta kustiba.

Vadibas elementus nedrikst neatlauti blokét, apiet vai parvedot.
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» Nekada gadijuma neizmantojiet aizsargsltteni vai citas izstradajuma dalas ka pakap$anas paliglidzekli
vai nodrosinajumu.

» Nevelciet aizsarg$|uteni pari asam Skautném.

» Ja vibréjoSais korpuss ir iestrédzis armatura, nevelciet aizsargs$luteni ar spéku vai ravieniem. Atbrivojiet
iestréguso vibréjoso korpusu, uzmanigi parvietojot to uz priekSu un atpakal.

2.3 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroS$ana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatdrai, dzirkstelém
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekl|G$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Versieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu.

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lieto$anas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Vadibas slédza ieslégSanas blokéSana
Vadibas slédzis

Rokturis

Ventilacijas atveres

Pakarinasanas cilpa

Varpsta

Atloks ar uzmavas uzgriezni
Maksimala iegremdésanas dziluma atzime
Kustiga varpsta

Vibréjosais korpuss

Akumulatora atblokéSanas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CISICICICICIOIOIOIOIONS)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinama kompakta bliete betona blieté$anai.

¢ Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

¢ Lietojiet o akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabulda noradito
sériju Hilti 1adétajus.
3.3 Piegades komplektacija

Kompakta vibrobliete, lietoSanas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekléjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi

|A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.

Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime
Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % Idz 71 %
Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %
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Statuss Nozime

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: <10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klume.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
batu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazid, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atbloké$anas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurS$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, pec tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

3.5 Pareizs roku novietojums

» Vienmeér stigri turiet izstradajumu ar abam rokam.
» Turiet vienu roku uz roktura (1) un otru roku uz galvena korpusa (2).
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4 Tehniskie parametri
4.1 Izstradajuma ipasibas
NCV 4-22
Svars 3,4 kg
(saskana ar EPTA-Procedure 01, bez
akumulatora)
Nominala vibracija pie vibréjosa korpusa (n,) 15 000 Vibracijas kustibas minuté
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 21,6V
Akumulatora svars Skat. Sis lietoSanas instrukcijas
beigas
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu noveértéjumam. Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas
galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolukos, ar citiem mainamajiem
instrumentiem vai netiek nodroSinata pietiekama tas apkope, parametri var atskirties no noraditajiem. Tas
var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu,
janem vera ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tau faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu drosibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju
pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku

turéSana siltuma, darba procesu organizacija.
Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 88 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L ,) 77 dB(A)
Pielaide (Ly, unL ) 3 dB(A)
Kopejie vibracijas raditaji
Kopeéjie vibracijas raditaji B 22-55 1,9 m/s?
B 22-255 2,1 m/s?
Pielaide (kopé€ja vibracijas vertiba) 1,5 m/s?

5 Sagatavosanas darbam

|A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sakSanas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
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3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. 84

5.2 Akumulatora ievietoSana

Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Nodrosinajums pret kritienu

Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijumal
» Lietojiet tikai josu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu droSibas virves stiprindjuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

§i izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu drogibas virvi #2261971.
» Nostipriniet instrumentu droSibas virvi ar cilpu pie

izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa. \“\\\\llllll'/// "
» Nostipriniet karabines aki pie nesos$as konstrukcijas. & R

Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi nofikséts. /

levérojiet Hilti instrumentu drosibas virves lie-
toSanas instrukciju.

y
o —

’y,
,
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5.5 Kustigas varpstas (vibréjo$a korpusa) montaza 2
1. lznemiet aizsargvacinu.
2. lespraudiet kustigas varpstas Cetrstiri piedzinas varpsta.
» Kustigas varpstas atlokam pilniba japieklaujas korpusam.
3. Pievelciet uzmavas uzgriezni pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.

LTI B
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6 LietoSana

6.1 lesleg$ana un izslégSana

1. lestatiet ieslég$anas blokésanu pozicija gf*.

2. Laiieslegtu izstradajumu, aktivéjiet vadibas slédzi.

3. Laiizslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.

4. lestatiet ieslégSanas blokésanu pozicija f, ja izstradajums vairs netiks lietots.

ﬂ Aktivéjiet ieslegSanas blokésanu tikai tad, kad nav nospiests vadibas slédzis.

6.2 Noradijumi par svaiga betona blietésanu

legremdéjot vibréjoSo korpusu svaiga betona, tas vibréjo$a korpusa darbibas zona tiek atgaisots un
sablietéts. BlietéSanas rezultats parasti ir atkarigs no $adiem faktoriem:

* betona konsistence;

e armatdras blivums;

* vibréjosa korpusa diametrs;

¢ laiks, kadu vibréjosais korpuss atrodas betona.

Pieméram, lai panaktu tadu pasu efektu, ar mazu vibréjo$o korpusu blietéSana javeic ilgak neka ar
lielu vibréjoso korpusu.

Betons ir pietiekami sablietéts, ja:

* vairs necelas gaisa burbuli;

¢ Dbetons vairs nenosézas;

* vairs nemainas vibréjo$a korpusa radita skana.

legremdgjiet vibréjoso korpusu visas veidnu zonas. Tpasi intensivi veiciet blietéSanu veidnu stdiru zona, jo tur
ir vislielakais armaturas blivums.

Nepielaujiet vibréjosa korpusa saskari ar armatiru. Tas var izraisit betona atdaliS$anos no armatiras un
vibréjosa korpusa bojajumus.

6.3 BlieteSanas darbu veikSana

Lai sasniegtu optimalu rezultatu, vienmér turiet iegremdéto vibréjoSo korpusu vertikali un izvairieties no
kustibam uz saniem. Vienmér ieslédziet izstradajumu tikai tad, kad vibréjosais korpuss ir pilniba iegremdéts
svaigaja betona.

legremdéjot vibréjoSo korpusu svaigaja betona, turiet izstradajumu ar vienu roku pie korpusa (skat. 85).
lestatiet ieslégSanas blokésanu pozicija g un nospiediet vadibas slédzi. 88

Atstajiet vibréjoSo korpusu svaigaja betona vairakas sekundes.

Izslédziet izstradajumu un iestatiet ieslégsanas blokétaju pozicija .

Izvelciet vibréjoSo korpusu no svaiga betona.

Atkartojiet procediru visas blietéjamajas vietas.

2Bl S

7 Apkope un uzturesana

/| BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

¢ Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.

co g [T



Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai putek|u vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to adent un neatstajiet liett).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebdtu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietne: www.hilti.group

74 Noradijumi par vibroblietes apkopi

* Peéc katras lietoSanas nomazgajiet vibréjoSo korpusu un aizsarg$lateni ar tekoSu tdeni (pieméram, ar
adens $lutenes palidzibu).

* Nelietojiet tirSanas metodes, kuras tiek izmantots augsts tdens spiediens, pieméram, augstspiediena
tiritaju. Udens iek|iana izstradajuma var to sabojat.

* Lai nonemtu viegli piekaltuSas betona paliekas, iegremdgjot vibréjoSo korpusu grants slani un isu bridi
padarbiniet to.

8 TransportésSana un uzglabasana

Ar akumulatoru darbinamu iekartu un akumulatoru transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbos$anas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sttt pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Ar akumulatoru darbinamu iekartu un akumulatoru uzglabasana

| A| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glaba$ana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glab3gjiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.
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» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades imena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja iekartas darbiba rodas traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem
spekiem, vérsieties masu Hilti servisa.

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
Akumulators nenofikséjas ar | Netiri akumulatora fiksacijas izcilni. | » Notiriet fiksacijas izcilni un
sadzirdamu klikski. nofikséjiet akumulatoru vélreiz.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosatit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus t3, lai tiem nevarétu piek|at bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jis apkalpojosaja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

&9 Hilti izstradajumu izgatavoSana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Si saite QR koda veida ir ieklauta art lietoSanas instrukcijas beigas.

inali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo salyga.

¢ Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

« Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.
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1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1  |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai

Zodziai:

Al PAVOJUS

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zzdtis.

Al |SPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali bati sunkis kiino
suzalojimai arba Zzdtis.

/A ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

@A

Rodo, kad juo pazenklintg medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g8

1.2.3 Simboliai iliustracijose
liustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradZioje.

Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiksmams
3 | svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys i$skirtos
atitinkamais numeriais, pvz., (3).

@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
3 esanciy paaiskinimy numerius.

@! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

13 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami $ie simboliai:

=== | Nuolatiné srove

no Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

min-' | Apsisukimy arba judesiy j Sonus skai¢ius per minute
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\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android” platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip paZeistas.

14 Informacija apie prietaisa

m gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kompaktskas giluminis vibratorius NCV 4-22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréZiami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai ap$viesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysciu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§ciuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kisStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinCiais apsauginj jZeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
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lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
PaZeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smuagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, maZzéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, sitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankij, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiuy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.
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Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreéiai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysc¢iu.

Jei skyséio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visu jkrovimo instrukciju ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatary diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné priezilra

>
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Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.
Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniSkai tvarkingi.

Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

Muavékite apsaugines pirstines, kai dirbate su elektriniu jrankiu arba keiciate kei¢iamajj jranki.

Nelieskite karsto vibracinio antgalio eksploatavimo metu arba netrukus po to. Vibracinis antgalis gali bati
labai karstas ir gali nudeginti.

Prietaisg jjunkite tik tada, kai patikimai sumontavote lanksty velena ir prietaisg nustatéte j darbo padét;.
SuZzalojimo pavojus dél Zemyn krentangiy jrankiy ir (arba) priedy. Prie$ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas baty patikimai pritvirtintas.

Prie $io prietaiso nemontuokite dirzo kablio.

Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uZztikrinancius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.
Prie$ padédami prietaisg palaukite, kol jis visi$kai sustos.

Draudziama neleistinai fiksuoti, manipuliuoti arba keisti valdymo elementus.

Niekada nenaudokite apsauginés zarnos arba kity prietaiso komponenty kaip pagalbinés lipimo arba
apsauginés priemonés.

Netraukite apsauginés zarnos per astrias briaunas.

Jei vibracinis antgalis jstrigo armaturoje, netraukite uz apsauginés Zarnos naudodami jéga arba staigiai.
|strigusj vibracinj antgalj iSlaisvinkite atsargiai judindami j Sonus.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés biklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperaturos, kibirksciy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.
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» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuosalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmeés bei skyscCiu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo kars$tas, jis gali buti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezitros centra, arba perskaitykite 8j dokumenta , Hilti liio jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvu, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui.

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Valdymo jungiklio jjungimo blokatorius
Valdymo jungiklis

Rankena

Védinimo plysiai

Prikabinimo gsa

Velenas

Jungé su gaubiamaja verzle
Didziausio jleidimo gylio zymé
Lankstus velenas

Vibracinis antgalis

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatoriaus busenos rodmuo

(O]
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3.2 Naudojimas pagal paskirtj
Aprasytasis prietaisas yra akumuliatorinis kompaktiSkas tankintuvas betonui tankinti.

e Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam nasumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

+  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esan&ioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Kompakti$kas giluminis vibratorius, naudojimo instrukcija

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group
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Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos blkle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys

bukle.

3.4.1 |krovos buklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys
A |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uZfiksavote

akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Bisena

Reiksmé

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas Iétai mirksi zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperattrg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis |
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zidros centra.

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

Reiksmé

Visi viesos diodai $viecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi viesos diodai $viecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bati
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

Visi viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

96 Lietuviy



3.5 Tinkama ranky padétis

» Prietaisg visada laikykite abiem rankomis.
» Vieng ranka laikykite ant rankenos (1), o kita ranka ant pagrindinio korpuso (2).

4 Techniniai duomenys

41 Gaminio savybés

NCV 4-22
Svoris 3,4 kg
(pagal EPTA-Procedure 01 be akumulia-
toriaus)
Vibracinio antgalio vardiné vibracija (n,) 15 000 Vibracijos/min.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatura -20°C ... 70°C
4.2 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.3 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyije. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais
padidinti Siy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas
blty apsaugotas nuo triuk8mo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir keiGiamujy jrankiy techninés priezidros, pasiripinkite, kad darbuotojy rankos visada bty Siltos, uztikrinkite
tinkamg darbo organizavima.

LTI e
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Informacija apie triuk§ma

Garso galios lygis (Ly,) 88 dB(A)

Garso slégio lygis (L .,) 77 dB(A)

Paklaida (Ly, ir L ,,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy vertés

Suminés vibracijy vertés B 22-55 1,9 m/s?

B 22-255 2,1 m/s?

Paklaida (suminés vibracijy vertés) 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie§ [dédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie§ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svaris ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. 95

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintancio akumuliatoriaus!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ aukscio priemoné

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng karta prieS naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo taSko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjjj lyna #2261971.
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» Jrankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso,

kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar pati-
kimai laikosi. “\\\“llm Wy,
» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios strukta- s“ R
ros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai pritvir- / § 5
tintas. «,,’/’/' X \
Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudo- ™

jimo instrukcijy.

&
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5.5 Lankstaus veleno (vibracinio antgalio) montavimas &

1. Nuimkite apsauginj gaubtelj.
2. Lankstaus veleno keturkampij jkiskite j suklj.

» Lankstaus veleno jungé turi visiSkai priglusti prie korpuso.
3. Priverzkite gaubiamajg verzle sukdami pries$ laikrodzio rodykle.

6 Naudojimas

6.1 ljungimas ir iSjungimas

ljungimo blokatoriy nustatykite j gff* padét;.

Norédami prietaisg jjungti, jjunkite valdymo jungiklj.

Norédami prietaisg isjungti, atleiskite valdymo jungiklj.

Jiungimo blokatoriy nustatykite | f padéti, jei prietaiso nebenaudojate.

pod =

ﬂ ljungimo blokatoriy spauskite tik tada, kai valdymo jungiklis yra nepaspaustas.

6.2 Nurodymai dél Sviezio betono tankinimo

Panardinus vibracinj antgalj j SvieZig betona, vibracinio antgalio veikimo zonoje i$ SvieZio betono pasalinamas
oras ir jis sutankinamas. Tankinimo rezultatas bendrai priklauso nuo $iy faktoriy:

* betono konsistencijos;

e armavimo tankio;

* vibracinio antgalio skersmens;

* vibracinio antgalio buvimo betone trukmés.

Kad gautuméte tokj pat poveikj, turite, pvz., mazu vibraciniu antgaliu tankinti ilgiau nei dideliu vibraciniu
antgaliu.

Betonas yra pakankamai sutankintas, kai:

* nebeiskyla oro burbuliuky;

* betonas daugiau nesusligsta;

* nebesikeicia vibracinio antgalio skleidZziamas garsas.

Vibracinj antgalj jkiskite visose klojiniy srityse. Ypa¢ intensyviai tankinkite klojiniy kampuose, nes ten yra
didZiausias armavimo tankis.

Stenkités vibraciniu antgaliu neliesti armattros. Galima prarasti betono sukibimag su armatdra ir galima
pazeisti vibracinj antgalj.
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6.3 Tankinimo darby vykdymas

Kad gautuméte optimaly rezultata, panardintg vibracinj antgalj visada laikykite vertikaliai ir stenkités nejudinti
i Sonus. Prietaisa jjunkite tik tada, kai vibracinis antgalis yra visiSkai panardintas j SvieZig betona.

1. Prietaisg viena ranka laikykite uz korpuso (zr. 97), kai vibracinj antgalj kiSate j Sviezia betona.

2. Nustatykite jjungimo blokatoriy j gff* padétj ir paspauskite valdymo jungiklj. 99
3. Vibracinj antgalj kelias sekundes laikykite Svieziame betone.

4. 1§junkite prietaisa ir jjungimo blokatoriy nustatykite j i padét;.

5. Vibracinj antgalj iStraukite i$ SvieZio betono.

6. Pakartokite veiksmus visose naudojimo vietose.

7 Prieziura ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

¢ Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

¢ Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varia, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziira

¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu $epeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su paZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa S$luoste.
Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

71 Nurodymai dél tankintuvo prieziiiros

* Po kiekvieno naudojimo nuplaukite vibracinj antgalj ir apsaugine Zarng tekanciu vandeniu (pvz., naudo-
dami vandens Zarna).

* Venkite taikyti valymo metodus, kuriuose naudojamas auksto slégio vanduo, pvz., auksto slégio plovimo
irenginys. | vidy patenkantis vanduo gali pazeisti prietaisa.

* Nestipriai pridZiuvusius betono likuc¢ius pasalinkite jkiSdami vibracinj antgalj | Zvyro sluoksnj ir trumpam
paleisdami veikti.
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8 Transportavimas ir sandéliavimas

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§¢éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j krivg su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy sandéliavimas

| Al ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperattros
vertes, nurodytas skyriuje , Techniniai duomenys“.

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio laikymo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmen;. zr. skyriy Li¢io
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | »  Fiksatoriy iSvalykite ir i§ naujo
girdimu spragteléjimu. rius. jdékite akumuliatoriy.

10 Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bity iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo
jmone.

é{? Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSraSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jlsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZilros centre arba savo prekybos
konsultanto.

B: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!
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11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Sia sasaja, kaip QR koda, taip pat rasite naudojimo instrukcijos gale.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBa NO 3KcnyaTayuu

1 JaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCnnyaTauuu

1.1 06 aTom AOKYMEeHTe

ERL

UmMnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEeM opraH1M3auua

¢ (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntv Ouctpubbtowx NITA", 141402, MockoBckas obnacTb, r. XUMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25,
KoMHara 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYai", 222750, MuHckaa obnactb, [3epXUHCKMI paioH, P-1, 18-i km, 2 (okono 4.
Cno6oaka), nomelyexve 1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmarsl, BocTtaHabIKCKuiA paitoH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

* (AM) Pecnybnuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUU.

[ata NpoM3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru

CneuvanbHbix TPeBOBaHUI K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPAHCMOPTUPOBKM U UCMONb30BaHUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 9KCnyatauuu, HeT.

Cpok cny6bl u3aenusa coctaensaet 5 ner.

* Tepea Hauyanom paboTbl U3yunuTe ITO PYKOBOACTBO MO IKCMyataumu. ATO ABAETCA 3aN0rom 6e30nacHom
1 6ecnepeboiiHoit paboTl.

* CobntoaaiTe yKasaHWA Mo TEXHUKe 6e30MacHOCTU U NpelynpexaatoLLne yKasaHusa, NpUBeAeHHbIe B 3TOM
PYKOBOACTBE MO dKCnyaraluuu U Ha yCTponCTBe.

* Bcerga xpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu PAAOM C YCTPOMCTBOM M nepeaasanTe yCTPOMCTBO
APYrUM NIOAAM TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOZACTBOM MO 3KCMyaTauuu.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 TMMpeaynpexnarowme ykasaHua

MpeaynpexxaaroLme ykasaHus cryat Ana npeaynpexxaeHua o6 onacHOCTAX Npu obpalleHnn ¢ U3aenuem.
McnonbaytoTcs cneaytoLyme CUrHanbHble cnosa:

OMACHO!!

» OO6uee 0603HaueHNe HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CUTYaLMK, KOTopas BNEYET 3a COOO TAXKENbIE TPABMbI
WK CMEPTESNbHBIA UCXOA.
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NPEAYNPEXOEHUE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obosHayeHUe NOTEHLMANbHO OMACHOW CUTyalLuK, KOTOpad MOXeT noBieub 3a coBoi TAXenble
TPaBMbl W CMEPTENbHLIA UCXOA.

/A OCTOPOXHO
OCTOPOMHO !

» Obwwee 0603HaYEHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopaa MOXKET NOBeYb 3a COBOoM TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YOTCA CReayoLue CUMBOSbI

Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyaTaummu

YkasaHusa no QKcnsyatauuu u apyraa nonesHas uHpopmauyua

l~-1%,

OG6palleHure ¢ Matepuanami, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHOM nepepadoTku

He BbiBpackiBaiTe INEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKyMyNATOPbLI BMECTE C BbITOBLIM MyCOPOM!

JIuTnii-noHHbIR akkymynatop (Li-lon) Hilti

g E 3

BapaaHoe yctpoiicteo Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha 306pameHnaAx
Ha n3o6paxxeHnsax UCNoNb3yoTCA CreaytoLme CUMBObI:

H | O undpsi yrassiBaioT Ha COOTBETCTBYIOLLEE 30GPANKEHHE B HAYaNe AaHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepauua Ha antocTpaumax ykasbiBaeT Ha BaykHble paboune onepauuu Uim Ha KOMMOHEHTbI
3 | (netanu), BaxkHble anA pabounx onepauuii. B Tekcte atv paboune onepauuu UM KOMMOHEHTbI
BblAeNleHbl COOTBETCTBYIOLLIMMW HOMEpPamu, Hanpumep (3).

@ Homepa nosuymii ucnonbaytotca B 0630pHOM H3oBparkeHnu. B 0630pe n3aenua oHK yKasbiBaloT
Y| Ha Homepa B akcnnMKaLmM.

@! 3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb ocoboe BHMMaHWe nonb3oBatens npu 06paLL|eHMM C nsaenvem.

13 CumBOnbI B 3aBUCUMOCTH OT YCTPONCTBA

1.3.1 CumBonblI Ha ycTpoHncTee
Ha yctporcTBe MOryT UCnonb3oBaTtbCA CneayoLmue CUMBONLI:

=== | NOCTOAHHBbIA TOK

N, | HomuHanbHaa YacToTa BpalleHusa Ha XONOCTOM Xo4y

min" | Yucno 060pOTOB MU BO3BPATHO-NOCTyNaTeNbHbIX ABWXEHWUN B MUHYTY

S

YctpoitctBo noanepxwusaet TexHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatdpopmamu iOS u Android.

Li-lon | JIATMIA-UOHHBIA aKKYMynaTop

®d Hukoraa He Ucnonb3yiiTe akKyMynATOp B Ka4ecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

4 | He nonyckaitre nanenus akkymynatopa. He ucnonbayiite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOfy4un nospe-
& | xaenna BCneacTeMe yaapa Wi KaKUM-méo MHBIM 06PasoM.
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1.4 UHdopmauua 06 uspenun

Wspenva [CRLl®aalll npeaHasHaueHbl AnA NPOGECCUOHANBHOTO MCMONb3OBAHMA, MO3TOMY OHM [OMKHI
0BCNY)KMBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMOAHOMOUYEHHLIM W 0BYYeHHLIM NepPCOHaNoM. JTOT nepcoHan
ZONMeH NPOIATU CeumanbHbiii MHCTPYKTaX MO TexHWKe Ge3omacHoCTM. WCnonb3oBaHue M3fenvs W ero
OCHaCTKM He MO HA3HAYEHMIO WM ero SKCyaTauuA HEOoOYYeHHBIM MEepCOHAnoM MOTYT NPeACTABATh
OnacHoCTb.
Tunosoe o603HauEHNE W CEPHIiHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOI Tabnuuke.
» [epenuwunTte CepuiiHbIi HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto Gopmy. JlaHHble usaenua HeoBXoAMbI
MpY 0BPALLEHUH B HALLE NPEACTABUTENLCTBO MM CEPBUCHBIN LEHT.
YKasaHuA K uspnenuio

KomnakTtHbli BUGparTop NCV 4-22
Mokonenue 01
CepwiiHbii NQ

1.5 Hexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

HactoAawmm ¢upma-usrotosutens C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAET, YTO AAHHOE W3Aenne COOTBeT-
CTBYET AeWCTBYIOWMM AUPEKTMBAM U HopMaM. Konuto Aeknapauuu COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLe 3TOro
[IOKyMeHTa.

TexHuyeckan JOKYMEHTauuA (OPUriHabl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanus

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NMPEQYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKaszaHWUA NO TEXHUKE 6€30NacHOCTH, UHCTPYKLUH, MIHOCTPaLUH
U TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTOpble NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMBIX HUXKE YKA3aHWUH MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO BNIEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKAPY M/MKN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKLMM ANA CreayroLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit fanee TePMUH «3NEKTPOUMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot
3NEKTPUYECKON CETH (C KaBenem aNeKTPONUTaHKA) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabena aNeKTPONUTaHHS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CnepauTe 3a UUCTOTON M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha padouem
MECTE WNK MIOX0Ee OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM ClyYasaM.

» He ucnonb3ynTe aNeKTPOYCTPOMCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roproyMe MUAKOCTH, rasbl UK Mbinb. pu padoTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPbl MOTYT BOCMNAMEHMTb MNblflb UMK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowyemy
3NEeKTPOYCTPOWCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch OT paboThbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Haf
3NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeavHUTENbHaA BUIIKA 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa [OMNKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTpyKuuto BUnku! He ucnonb3ayiTe nepexofHble BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3emneHueM. Mcnonb3oBaHWe OpUrMHabHLIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» WsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOIO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTENbHLIMU NpUBoOpaMM, raso-/3NEKTPONNACTUHAMU W XONOAWNbLHUKAMW. [1pU KOHTaKTe C
323eMNIEHHBIMW NPEeAMETaMU BO3HUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK MOPAXKEHWUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepnoxpaHANTe aNEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNU BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynbTare nonaaaxua
BOZbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3pACTAET PUCK MOPAXKEHNUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite kKabenb aNEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAYEHUIO, HANPUMEP ANA MEePEeHOCKU INeK-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NoABeLUMBaHWA UIU ANA BblAEPrUBaHWUA BUIIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmuyanTte Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AEMCTBUI BbICOKUX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLUUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WNW CXNeCTbiBaHWA Kabenei
3NEKTPOMNUTaHUA NOBLILLAETCA PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnun paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXE, NPUMEHANTE TONbKO
yAnuHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspeLeHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWH. McnonbsosaHue
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YANUHUTENIBHOIO kabens, NpUroaHoro AnAa Ucnonb3oBaHUA BHE NOMELLIEHUI, CHUXKaeT PUCK nopaxxeHua
JANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paéOTbl C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJ/IOBUAX BJIAaXHOCTU He npexacTaBnfAeTCA
BO3MOXHbIM, ucnonbsyiﬁ'e aBTOMaT 3alUTbl OT TOKa YTeUKU. Kcrnonb3oBaHWe asTomara 3awutbl OT
TOKa YTEeYKU CHUXKaEeT PUCK NOpParKeHUA INNIEKTPUHYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTeNbHbl, CllieanuTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh Nnoa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNu MeaMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» Wcnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaANbHOW 3aLMThbl M BCeraa HaaeBauTe 3alUTHble OUKH. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PEecnUpaTopa, 3almuTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLIBE, 3aLUMUTHON KACKM UK 3aLLUUTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUIA aKCnayaTauum
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHXKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

» WUsberanTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIFOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, Npexae YeM NOAKAOUYUTb €ro K 3NMEeKTPONUTaHUI0 W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UMK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa nanel, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYaTENe MW KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K 3NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM Clly4aaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynMpoBouHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuMu. PaBounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KoY, HaXOAALMWCA BO BpaLLAIOLEHcA 4acTu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NONyYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe YCTOMUMBOE
NnonoMeHue U paBHOBecHe. OTO MO3BONMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEABU-
JEHHBIX CUTyauusX.

» Hocwute cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoGOAHYIO ofaem Ay unu ykpawenua. O6eperainTe Bo-
NoCbl, 04K AY U 3aLUTHbIE NepyaTKu OT BPaLLaloLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
OAeXaa, YKpaLLeHWs U [IMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycMoTpeHO noacoeavHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeantech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nblneyaanaoLero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE MbiNN.

» He npebbiBaiiTe B NOXKHON YBEPEHHOCTHU B cob6CcTBEHHON 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMM TEXHWKU 6e30nacHOCTU ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOpOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE AoNen CeKyHAb
cTaTb NPUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

MUcnonb3osaHue u o6cnyuBaHne 3E€KTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpysku aneKTpoUHCTpPyMeHTa. Ucnonb3yrWTe aNEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUEeHHbIN MMEHHO ANA AaHHou paboTbl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLLHOCTH.

» He ucnonb3synTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNOUaTenem. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UM BbIKITFOYEHUE KOTOPOrO 3aTPYyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [Mpexae yem NPUCTYNUTb K PErynMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeMHOCTEN Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAMU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXXHOCTU MO3BOMMT NPeAOTBPaTUTb HenpeaHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANATE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULaM, KOTOPblEe He 03HAKOMMEHbl C HUM UMW He YUTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU W NpUHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe ¢$pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKkocTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXaAeHui, KOTopblie MOrnK 6kl OTpULAaTENbLHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMAEHHbIe YacTU 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHou
MHOFMX HEeCHYaCTHbIX CrlyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHWUE NPaBU TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTOBbI peyLUe HHCTPYMEHTHI BbIIM OCTPLIMU U UUCTBIMHU. 3aK/u-
HVWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnstb.

» [puUMeHATe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
cornacHo AaHHbIM yKasaHUAM. YUuTbiBanTe Npu 3ToM paboune yCROBUA U XapaKTep BbINONHAEMON
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pabotbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTH K ONacHbIM
cUTyauusm.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUuLaNTe — OHU JOMKHBI BbITh
CYXUMU U uUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBarta He obecneunBatoT GesonacHoe
YNPaBEHNE U KOHTPOSIb BNEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBLIX CUTyaLUsX.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmMBaHMe akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

>

3apAmanTe akKyMynATOpbl TONIbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [lpu WCMONL30BaHMM 3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apALKA HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMOB
aKKyMYNATOPOB CyLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHua.

Wcnonb3ynTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CneyuanbHO AnA 3Toro
3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux akKyMynaTOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMam M OnacHo-
CTM BO3ropaHus.

Hencnonb3yembie akkymynATopbl XpaHUTE BAANM OT CKPENOK, MOHET, KNto4YeH, rBo3fien, Lypynos
MNU APYrUX MEnKWX MeTannM4yecKMX NpeAMeToB, KOTOpble MOrYyT CTaTb MPUYMHOMW 3aMblKaHUA
KOHTaAKTOB. 3aMbIKaHME KOHTAKTOB aKKyMYNIATOPA MOXET NPUBECTM K OXKOram Min BO3rOPaHuIo.

Mpu HeBepHOM O6paLleHn C aKKYMYNATOPOM U3 HEro MOXET BbiTeub anekTponut. WUsberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. lMpu cnyyanHom KoOHTaKTe cMonTe Boaon. Mpu nonapaHun anekTponuTa B rnasa
HemeaneHHO o6paTUTeCh 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKLUMIA U3 aKKyMYNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UK OXKOram.

He ucnonb3ayiite noBpeMAEHHbIN MM U3MEHEHHbIN aKKyMYNATOp. [T0BPeXXAeHHbIE MK U3MEHEHHbIe
aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLMOHMPOBATL HENPEeACKasyemMo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHuA, B3pbiBa Uu
TPaBMMPOBaHHKA.

He noaeepraiTe akKkymynaTop BO3AeWCTBUIO OTHA WX CAIMLLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBouMpoBaTh B3pbIB aKKyMynaTopa.

CobniogaiiTe BCe yKasaHUA MO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKanTe aKkKyMyNATOP UNW aKKyMyNATOp-
HbIM MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AManasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJCTBE MO 3KCMnaTayuu.
HenpasunbHaa 3apaaka/3apAaaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTtypHOro
ZAnanasoHa MoryT NPUBECTH K paspyLUEHUIO aKKyMYIATOPa W NMOBLILLIAIOT ONACHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

2.2

LoBepaiiTe PEMOHT CBOEro 3MEKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanM$pULUMPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
NONb3yHOLLEMY TONbKO OPUrHHANbHbIE 3aNYacTh. JTUM 0BECreunBaeTCA MOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacCHOM COCTOSIHUM.
KaTeropuuecku sanpelyaetca BbIMOAHATL oBcnyMBaHMe NOBPeMAEHHbIX aKKyMynATopoB. Bce
TEXHUYECKHE PaBOTLI C aKKyMYNATOPAMM LOMKHbI BbINONHATLCH TONBKO NPOUSBOAUTENEM UK aBTOPU30-
BaHHbLIMU CEPBUCHBIMW MaCTEPCKUMU.

JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKEe 6esonacHocTn

Mcnonb3yiite yCTPOMCTBO M €ro NPUHAANEXHOCTHU TONIbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHWM.
BHeceHne n3MeHeHnn B KOHCTPYKLMIO YCTPONCTBA/NPUHAANEXHOCTEN UK ero/ux MoAMdUKaLMA KaTero-
pUYECKM 3anpeLLatoTCA.

HagpeBaiite 3aluTHble NepuaTku, koraa Bbl pabotaeTte C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM Wi BLINONHAETE 3aMeHy
paboyero UHCTPyMEHTa.

He npukacaittech k ropsuemy paboyemy opraHy Bubparopa BO Bpemsa paboTbl Unu BCKOpe nocre ee
3aBeplLUeHua. Pabounii opraH BUGpaTopa MOXET CUITbHO HarpeBaTbCs — OMaCHOCTb OXOroB!

He BKntovaiTe yCTPOMCTBO, NOKa Bbl HE 3aKPEnUTe HaZeXHO r'MOKWUiA Ban U He yCTaHoBUTE BUGpaTop B
pabouee NonoxeHue.

OnacHoCTb TPaBMWUPOBaHWA BCNEACTBUE NadEHUA Padounx MHCTPYMEHTOB M/MNKU NPUHAANEHOCTEN.
Mepea Hauyanom pa6oTbl y6eAUTECH B TOM, YTO CMOHTUPOBaHHAaA NPUHAANEHOCTb HAAEXHO 3aKpenneHa.
He 3akpennaiTe KpenexHble KPIOUKK Ha YCTPOMCTBE.

Yr1o6bl BO BpemMA paBoThl PYKU He 3aTekanu, BPpeMa OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNparkHEHWA
AnA paccnabnenus W pasmMuHKM nanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuOpauuU MOryT
NPUBECTU K HapYLLUEHUAM KPOBOCHAOXEHWA COCYZOB WUAM B HEPBHbIX OKOHYAHUAX NasbLEB/KUCTEN PYK
UnK B 3anACTbSAX.

JoxuaanTech NONHOW OCTAaHOBKM YCTPOMCTBA, Npexae YeM yéuparb ero B CTOPOHY.

3anpetyaetca 6N1OKMPOBATh ANEMEHTHI YNpaBneHUs HeAoNyCTUMBIM 00Pa3oM, BIMOMHATL C HUMU KaKue-
NMBO MaHUMyNALMK UK MOAUDULMPOBATL UX.

Karteropuuecku sanpeLyaeTca UCNonb30BaTh 3aLUUTHBIA KOXYX WM APYrMe KOMMOHEHTHI BuGpatopa B
KayecTBe NOACTAaBKM UMK CPeACTBa ANA CTOMOPEHMA.

He Hatarusaite 3aLMTHbIN KOXKYX Yepes OCTPbIE KPOMKHM.
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» Ecnu pabounit opraH BuGpatopa 3acTpsin B apMarype, He NbITaWTECh BbITAHYTb EM0 CUION UK PbIBKAMMU.
MonpoByiiTe BLICBOGOANTL €r0 MyTEM OCTOPOXKHOTO CMELLEHNA BNEPEA W Hasaa.

2.3  AKKypaTHoe obpalyeHne C akKyMynATOpaMH U MX NPaBUIIbHOE UCTONb30BaHWe

» Cobnropaiite cneayrolue yKasaHuA no TexHuKe GesonacHocTn ana 6eszonacHoro o6palyeHun
MCNONb30BaHWA NTUTUIN-UOHHDBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOONIOAEHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3apaXKeHUam
KOXU, CEPbEe3HbIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHu1io 1/unu B3pbiBam.

» Hcnonbayite akKyMynAaTopbl TONbKO B TEXHUYECKN MCMPABHOM COCTOAHMM.

» O6palyaiiTecb C aKKyMynAaTOpaMu OCTOPOXHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHWA U NPefoTBPaTUTh
BbIXO/l XXMAKOCTEH, NPEeACTaBNAIOLLMX CEPbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» Kareropuuecku sanpelyaeTcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyNATOPOB WM BbIMOMHATL
HeAoNnyCTUMbIE MaHUNYNALUKU C HUMK!

» 3anpelyaetca pasbuparb, caaBnMBaTh, Harpesatb A0 Temneparypsl Boilwe 80 °C (176 °F) unu cwuratb
aKKyMYNATOPbI.

» He ucnonb3yite Unn He 3apAXaniTe akKyMynAaTopbl, KOTOPbIE NMOABEPraUCb MEXaHUYECKUM (YAapHbLIM)
Harpyskam Wnm nonyynnu NoBpexaeHne KakuM-nnmbo WHbIM obpasom. PerynapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaMW aKKyMYNATOPbI HA NPU3HAKK MOBPEXKAEHUNA.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbIE aKKyMYNATOPbI UM aKKyMyNATOPbLI nocne
BTOPUYHOMN NnepepaboTku.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTcs UCMonb30BaTb aKKyMyNIATOP MK padoTatoLLme OT akKyMynaTopa 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

» Kareropuuecku 3anpeLyaetca noABepratb akKyMynAaTopbl BO3AENUCTBUIO MPAMOrO COTHEYHOIO M3NTyYeHUs,
BbICOKOW TeMnepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. ATO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBAM.

» He KkacaiTtecb akkyMynaTOPHbIX KNeMM (MOCOB) nanbuamu, pabounMmu MHCTPYMEHTaMK, YKpaLLEHUAMM
MU MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaAMEeTaMU. TO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, a TakKe NPUBECTH K
mMaTtepuansHoMmy ylepby 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHanTe akKyMynaTopbl OT AOXKAA, MOBLILLEHHON BAAXXHOCTU M XMAKOCTeN. [MpoHMKwan Bnara
MOXET NMPUBECTU K KOPOTKMUM 3aMbIKAHWAM, yAapam 3EKTPMYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuio unu
B3pblBaM.

» Mcnonb3ayiiTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOIO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWNCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaite ykasaHus, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMnyaTaLmum.

» He ncnonbayite unu He XpaHuTe akkyMynaTop BO B3PbIBOOMNACHbLIX 30HAX.

» CrMLLIKOM CHIbHBIA HArpeB aKkKyMynAaTopa (TaKoW, YTO 10 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCA) YKasbiBaeT Ha
ero BO3MOXXHbII AedeKT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHUM OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
MaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBAEMOM U NOXapoBe3onacHOM MecTe. [laiTe OCTbITb akKyMyNATopY.
Ecnu no ucteueHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCe eLe OCTaeTcA TaKUM rOpPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepaucHyto cny)kOy Hilti unn usyunte aokymeHt
«YKazaHWA Mo TeXHUKe 6e30MaCHOCTU U UCTONb3OBAHUIO NIUTUIA-MOHHLIX akkyMynaTopos Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHUIO 1 UCNIONB30BAHMIO NIUTHA-
MOHHbIX aKKyMYNIATOPOB.

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOCMOTpPeTh NyTeM ckaHnpoBannA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMTyaTaLmm.
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

KHonka 6noKMPOBKM BKAIOYEHUA BhIKNOYa-
Tena
Buikntovarens

PykofaTka

BeHTUNALMOHHbIE Npopesu

MpoywwuHa

LLiInnHaens

®dnaHel ¢ HAKWAHOW rankow

MeTka MakcUManbHoO FyOuHbI MOrpPyXKeHus
M6kuit Ban

Pabouuit opraH Bubpatopa

KHonka Ae6noknpoBKu akkymynaTtopa
UHavkatop ctatyca akkymynatopa

POOEEREEEEE O

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHa4YeHUIO

310 U3aenne NpeAcTaBnAeT CoBoW akKyMyNATOPHbIA KOMNAKTHLIA YNNOTHUTENL (BUGPATOP) ANA YNAOTHEHUA
6eToHa.

e [InA 3TOro 9neKTPOMHCTPYMEHTA UCNONb3YMTE TONbKO NUTU-UOHHBbIE akkymynaTtopsl Hilti Nuron cepuun
B 22. Ona obecneuyenns ontumanbHoi mMoLyHocTh Hilti pekoMeHayeT ucnonb3oBartb C 3TUM 3NIEKTPOUH-
CTPYMEHTOM aKKyMYNATOPSI, YKasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro pyKOBOACTBA MO 3KCyaTaLmu.

* [InA 3apsAAKK 3TUX aKKYMYNIATOPOB UCMONb3YHTe TONbKO 3apaaHble yetpoicTtaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCNnyatauuu.

3.3 KomnnekTt noctaBku

KomnakTHbIi BUGpaTop, PyKOBOACTBO NO 3KCMyaTaumm

[pyrve cucteMHble NPUHAANEXKHOCTH, AONYLLEHHbIE ANA UCNONb30BaHUA C 3TUM JNIEKTPOUHCTPYMEH-
TOM, Bbl MOXXeTe HaWTh B Hilti Store unv Ha caiite wwwe.hilti.group

3.4 WHAanKaumMn cocToAHMA NUTUH-UOHHOTO aKKyMynATopa
Jlntnii-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToaMoaamMu ANA MHAMKAUMM YPOBHA 3apaaa,
CUrHanoB OLMOBKK 1 cocToAHWUA BaTtapev.

3.4.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oMGKU

A‘ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TpaBMMPOBaHWUA BCNEACTBME NafieHUA akKymynaTopa!

> [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNMATOPE MyTEM HaXKaTWA KHOMKW PasBnoKMpoBKW yOeauTecb B NpaBUnbHOW
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKYMYNATOPA B UCMONb3YEMOM INEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHWs OAHOW M3 CeayLUX MHAMKALUA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoKMPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfAaa, a TakKe BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKE OTOOPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
NoKa NOAKIIOUEHHBIW (K aKKyMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.



CocrtofAHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ese-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBeTOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) cBeToanoAa HeNPepbIBHO FOPAT 3€NEHbIM.

YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % fo 26 %

OauH (1) cBeETOANOA HENPEPLIBHO FrOPUT 3eNEHbIM.

YposeHb 3apaga: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
4aCTOTOW.

YpoBeHb 3apaga: < 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4acToTOM.

JIMTUA-MOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
JKeH. 3apaanTe akkyMynaTop.

Ecnu ceeToanoa nocne 3apaaKu akkymynatopa Bce
eLLie MUraeT C BbICOKO# 4acToToM, o6patutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraET KENTbIM C BbICOKOWM
4acTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HEeMy 9NEeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CAULLKOM
ropfAyu1e, CIMLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras olunbka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He Neperpy»amnTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero NCNoNb30BaHUH.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patutech B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OpauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXEHHBINA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. O6patutech B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPACHLIM C BbICOKOWM
4aCTOTOW.

JIUTUA-NOHHBIA aKKyMynATOp 3a6MOKUPOBaH 1 ero
JanbHeuLLlee UCNonb3oBaHe HEBO3MOXHO. O6pa-
TUTECH B CePBUCHBIN LeHTp Hilti.

3.4.2 HUHaUKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynATopa

[nsa 3anpoca COCTOAHUA akKyMynaTopa yAepyKuBanTe KHOMKY pa3BnoKMpOBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuManbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOpHOM Gatapeu BcneacTBue
HenpaeubHOro obpaLleHns, HanpuMep, NaaeHus, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. .

CocrtofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, Nocne yero oauH (1) cBETOANOA ropuUT 3ene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOKATh MCMONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraet xen-
TbIM C BbICOKOMW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHMA aKKy-
MynaTopa. MoBTopHUTe NpoLecc unu obpartuteck B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoA ropuT Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanibHENLIEro Ucnosb-
30BaHUA NOAKOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyNiATopa cocTaBnaeT
Hwxe 50 %.

Ecnu NOAKMIOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
McuepnaH v akkymynaTop cneayet 3ameHnTb. O6-
patuteck B cepBuCHbIM LeHTp Hilti.
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3.5 MpaBunbHoe NonoxeHue pyk

» Bceraa npv BbINONHEHWM paBoT AEPIKUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT 0BEUMU pPyKaMM.
» [lepxuTte OAHYy PyKy Ha pyuke, (1) a Apyrylo — Ha OCHOBHOM Kopnyce (2).

4 TexHuuyeckue AaHHble

4.1 XapaKkTepuCTUKKU U3nenua

NCV 4-22
Macca 3,4 kr
(cornacHo EPTA-Procedure 01 6e3 akky-
MynAaTopa)
HomunHanbHana yacToTa kone6aHuin Ha pabouem opraHe 15 000 koneBanuit/MuH
subpatopa (n,)
TemnepaTypa oKpyKarowen cpeabl NPy aKcnayaTauuu -17°C ... 60 °C
TemnepaTypa XxpaHeHHUA -20°C ... 70°C
4.2 AKKymynsaTop
Pabouee HanpaxeH1e akKymynaTopa 21,6B
Macca akkymynAaTopa CM. B KOHLIe 3TOro pykoBoACTBa
no aKcnyaraumu
Temnepatypa OoKpyxaroLwen cpeabl NPy 3KcnnyaTayuu -17°C ...60°C
Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ...40°C
Temnepatypa aKkkyMmynAaTopa B Hauane 3apAaaku -10°C ... 45°C

4.3 JaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 60745

MpuBOAMMBIE 34€Ch 3HAYEHUA YPOBHSA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLMM OblM U3MEPEHBI COMNAcHO CTaH-
[apTU3UPOBAaHHOM Npoleaype U3MepeHUa U MOTYT UCMONb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM Tak)Ke NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHOM OLEHKM BPEAHbLIX BO3AENUCTBUI. YKasaHHbIe AaH-
Hble MPUMEHUMBI K OCHOBHBLIM 061aCTAM NPUMEHEHNA ANEKTPOUHCTPYMEHTa. OAHAKO, ECNIU ANEKTPOUHCTPY-
MEHT UCTONb3YEeTCA ANA APYrvX Leneu, C ApYrMMiU paBouuMmu (CMEHHBIMMU) MHCTPYMEHTaMU UK B Cryyae ero
HeyAOBNETBOPHUTENBHOMO TEXHUYECKOTO OBCY)KMBAHUA, iaHHBIE MOTYT ObITh MHBIMW. BCcneacTaue aToro B Te-
yeHue Bcero nepuona paboThl ANEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUUTENbHOE YBENMYEHNE BPEAHbIX BO3AEH-
CTBWIA. [1nA TOYHOro onpeAeneHnsa BpeaHbIX BO3AESNCTBUIA CleayeT TaKKe yUUTbiBaTb MPOMEXYTKU BPEMEHHU,
B TEYEHWE KOTOPLIX INEKTPOMHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIK/IKOYEHHOM COCTORHWM UK paBoTaeT BXOMOCTYHO.
BcneacTsue 3TOro B TEYEHWEe BCETO Nepuoaa paboThl SNEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLUEe-
HUe BpeAHbIX BO3AEHCTBUIA. [PUMUTE AONONHUTENBHLIE MepPbl 6e30MacHOCTH ANA 3aluTLI NoNb3oBaTensa ot
BO3/EACTBUA BOSHMKAIOLLETO LWyMa W/Mnu BUOpaLMiA, HaNPUMeEP: TEXHUYECKOe OBCTYXUBaHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa 1 paboymnx UHCTPYMEHTOB, COXPaHEHHWE Tenna pyK, npaBunbHasA opraHn3ayusa pabounx NpoLeccos.



JaHHble o wyme

YpoBeHb 3BYKOBOWM MOLYHOCTH (Lyy,) 88 nb(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro aasneHus (L .,) 77 nb(A)
MorpewHocTtsb (ana Ly, n L ) 3 ab(A)

O6wme 3HaueHusa Bubpaymu

O6wme 3HaueHua subpaynu B 22-55 1,9 m/c?

B 22-255 2,1 m/c?

MorpewHocTb (06wue 3HaueHnn Bubpauum) 1,5 m/c?
5 MoaroToeka K pabote

| Al NPEOYNPEXQEHVE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE HenpeaHaMepPeHHOro nyckal

» [lepen yCTaHOBKOW akKyMynaTopa y6eanTechb B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» [pexxae Yem NPUCTYNUTb K PEryMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe MPUHAANEXHOCTEN BbiHbTE
aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaiTe ykasaHus no TexHuKke 6e3onacHOCTU 1 Npeaynpexaaiolue yKasaHus, NPMBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENUU.

5.1 3apAaaKka akkymynaTopa
1. Tepea 3apAaaKon U3yunte pyKoBOACTBO MO SKCNNyaTauuu 3apaAHOro YCTporCTaa.

2. Y6eautechb B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyniATopa U 3apsAAHOro YyCTPOMCTBA YNCTLIE U CyXHe.
3. 3apnaiiTe akkyMynATOp TONBKO B AOMYLLEHHOM K 3KCMnyaTtauuu 3apaaHom ycTpoiictee. 108

5.2 YcTaHoBKa akKymynaTtopa

Al NPEOYNPEMIEHVE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBME KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKymynaTopa!
» [lepen yCTaHOBKO# akKyMynaTopa y6eanTeChb B YUCTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
» Bcerna nposepsiite, NpaBUNbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMynATop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaUMIO NONHOCTLIO 3apAANUTE akKyMynATop.

2. TpWKMUTE akKyMynaTop Tak, YToGbl OH 3adUKCUMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTEpHbLIM
LLieNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEKHOCTL PUKCALMM aKKyMynaTopa.

5.3 UsBneueHne akkymynaTtopa

1. HaxkmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. U3Bnekute akkyMynaTop 13 MHCTPYMEHTa.

5.4 3awuTa ot nageHusa

Al NPEOYNPEXIEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAACHWA BNEKTPOUHCTPYMEHTA U/Mnu NpUHaANEXHOCTH!

» Mcnonb3yitTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbIN ANIA 9TOro 3NEKTPOMHCTPYMeHTa yaepxusatowwmii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaxAblM UCNONb30BaHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHUA YAEPXKMBAKOLLEero Tpoca AnA MHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEXAEHUA.

ﬂ CobntopaitTe HauMOHabHble AMPEKTUBbI MO BLIMONHEHUIO BLICOTHBLIX PaBoT.
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Jna 3awmTbl OT NaaeHna UCMONb3yWTe AnA STOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTA TONMbKO YAEPXKMBAIOLLMIA TPOC And
nHcTpymeHToB Hilti #2261971.

> 3akpennante yAepKMBaloLWMA TPOC Ha SNEKTPOWH-

CTPYMEHTE C MOMOLLbIO METNU TOMBKO TaK, Kak no- \
KasaHo Ha M3oBpaxkeHnu. MpoBepaRTe HAAEKHOCTb R //)
PUKCaLnM. & .

-

> 3akpennAniTe  KPHOYOK-KapabuH Ha  Hecyllewn
KOHCTPYKUMK. TpoBepAiTe HAAEXHOCTb GUKcauuu
Kprouka-kapabuHa.

CobntoaaiTe yKkasaHuA U3 PyKOBOZACTB MO 3KC-
niyatauuM yaepXKuMBaioLiero Tpoca AnA WH-
ctpymenToB Hilti.

5.5 MoHTax rubkoro Bana (pa6ouero opraHa Bu6paropa) &

1. CHuMMMTE 3alLUWUTHBLIA KOMNaK.
2. BcraBbTe 4-rpaHHuK rméKoro Bana B WNUHAENb.

» ®naHel ruéKoro Bana JOMKEH NPUMbIKaTL K KOPMyCy BCel NOBEPXHOCTbIO.
3. TINOTHO 3aTAHUTE HAKWMAHYIO rainKy NPOTUB YACOBOW CTPENKM.

6 SkcnnyaTtayua

6.1 BknroueHue u BbiKNtOUEHHE

YcTraHoBuTe 610KMpaTop BKOUEHUA B nonoxerue gf .

NS BKKOUEHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA HAXXMUTE BbIKNOYATENb.

JInA BbIKIKOYEHUS 3NEKTPOMHCTPYMEHTA OTMYCTUTE (OTOXMMUTE) BbIKIHOUATENb.

YcTaHoBuTe 6n0KMpaTop BKtoueHns B nonoxenue fil, ecnn subpatop 6onblue He ByaeT UCNONbL30BAaTLCA.

ron =

ﬂ AKTUBUPYHTE BNOKMPATOP BKIKOYEHUS TONBKO B TOM CIly4ae, ECMIU HE HAXKaT BbIKNOYaTENb.

6.2 MHCTPYKLMM MO YNNIOTHEHHIO cBeXero 6eToHa

Mpu norpy»xexnn paboyero opraHa Buépartopa B CBeXkuit 6eToH U3 6eToHa B padoyen 30He padoyero opraHa
BuGpaTopa BbIXOAUT BO3AYX U GETOH YNNOTHAETCA. PesynbTar ynnoTHeHWA OBbIYHO 3aBUCHT OT CReaytoLmx
$paKTopoB:

¢ KOHCWCTEHUMs BEeTOHa;

*  MJIOTHOCTb aPMUPOBAHHS;

¢ auametp padouero opraHa Bubparopa;

* BpewmsA npebbiBaHus paboyero opraHa Bubparopa B 6ETOHe.

Yrto6bl A06UTLCA OAHOMO M TOrO e apdeKTa, BaM NPUAETCSH, HANPUMEp, BLINOMHATL YNNOTHEHWE C
HebonbLMM paBounm opraHoM BuGpaTopa Aofblue, YeM C pabourum opraHom Bubpatopa GonbLIero
pasmepa.

BeToH cuuTtaetca AocratoyHo YNNOTHEHHbIM, eCnn:

¢ Bonblue He HabNAAETCA BbIXOA BO3AYLUHbIX MYy3bIPLKOB.
¢ BetoH 6Borblue He oceaaer.
« 3ByK pabouero opraHa Bubparopa 6oblie HE UBMEHAETCA.

MorpyxaiTe pabouuit opraH Buéparopa BO BCe 30HbI onanybku. OCOBEHHO TLaTeNbHO YNoTHsANTe obnacTti
no yrnam onanyoku, Tak Kak NoTHOCTb apPMUPOBAHNA 34ECh ABNAETCA MaKCUManbHOM.
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Maberaiite koHTakTa paboyero opraHa Bubpartopa ¢ apmatypoi. B npotuBHOM crnydyae GyaeT notepsHO
coeMHeEHWE BeToHa C apMaTypoii, a pabounit opraH BUOpaTopa MOXKET MOMyYHUTb NOBPEKAEHUS.

6.3 BbINoNHEHMe YNNOTHUTENbHBIX paboT

[na o6ecneyerunn oNTUMaNbHbIX Pe3yNbTaToB BCErAa yAepX1BaiTe NorpyeHHbIn pabounii opraH Bubparopa
B BEPTUKaNbHOM NMONOXEHUH U He AOMyCKailTe ero yBoAOB B CTOPOHLI. Beceraa Bkntovaite BUGpaTop TONbKO
Toraa, koraa padouunit opraH Buépatopa NoNHOCTLIO NOTPYXKEH B CBEXUIA GETOH.

1. Tpu norpyxexnn pabouero opraHa BuGpatopa B CBEXWUIA OETOH AEPIKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT OAHOM
pyKoii 3a kopnyc (cm. 110).

YcTaHoBuTe BNOKMPATOP BKOYEHUA B NonoxeHue gl M HaxkMuTe Boiktouatens. 112

OcTtaBbTe pabounit opraH BUOpATopa B CBEXEM BETOHE Ha HECKOJIbKO CEKYHA.

BoikntounTe BUBPATOP M yCTaHOBMTE BIOKMPATOP BKIOYEHWA B nonoxeHve f.

BbITAHKUTE pabounii opraH BuGparopa 13 ceexero 6etoHa.

[MoBTOPUTE NOPAAOK AEWCTBUI HA BCEX yHaCTKax UCMONb30BaHUA.

2B

7 Yxoa v TexHu4yecKkoe obcnymusaHue

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHUA NP YCTAHOBIEHHOM aKKymynaTope !
» [epen npoBeaeHreM ntoBbIX PaBoT Mo yxoay U OBCAY)KMBAHUIO BCEraa U3BNeKanTe akkymynarop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ypanaite HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTBIO.

*  OCTOPOXHO OuULLAITE BEHTUNALMOHHbIE NPOPE3M (MPU HANMMYMK) CYXOh MAMKON LLETKON.

e OuMwaiiTe KOpMyC TONbKO Crerka yBNaXKHEHHOW TKaHbio. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay C
cofiepXXaHMem CUITMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbLIE AeTanu.

e J1nA OUNCTKM KOHTAKTOB SNEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YNTE YNCTYIO CyXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUIA-UOHHBIMU aKKYMYNATOPaMM

e KaTeropuyecku sanpelyaeTcs UCMonb30BaTh aKKyMyNAaTOP C 3aBUTbIMWU BEHTUAALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He nonyckaiite Ype3amMepHOro 3anbiNeHnA UK 3arpAsHeHnsa akkymynatopa. Kateropuyecku sanpetyaerca
noaBepratb akKyMynatop 4YpesMepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, omnyckaTb ero B BOAY WK
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLLaiTeECh C HUM, KaK C MOBPEXAEHHBLIM. [TOMECTUTE €ro B KOHTERHEP
13 HErOPHOYEro Marepuana u obpartutecb B cepBUCHYtO cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb uMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaite upeamepHoro
CKOMIEHUSA MbIAW UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynAaToOp CyXOi MArKOH KUCTBIO UK YACTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3syite cpeactsa no yxody C COAEPXaHMEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBLIE AeTalN.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynatopa v He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

e OuMaiiTe KOpMyC TONBKO Crerka yBNaXKHEHHOM TKaHblo. He ucnonbayiite cpeactsa no yxoay ¢
coaepXaHUeM CHUAMKOHA, NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEANUTb NNACTUKOBLIE AeTanM.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoBepsiTe BCE BMAMMbIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHThl yrpaBneHna — Ha UCpaBHOE GYHKLIMOHUPOBAHKE.

e [pn NOBPEXAEHUAX U/UNK PYHKLMOHAmBHBIX COOAX HE UCMONb3yiHTe ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO caaWTe ero AnA peMoHTa B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

* Tlocne yxoza 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUYECKOTO OBCIY)KMBaAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
npUCNocoBeHNa Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCNPaBHOE GYHKLUMOHMPOBAHHE.

Ins oBecneyeHns 6e30MacHON SKCMyaTalumu UCMosb3yIHTe TONBLKO OPUTMHANBbHLIE 3anacHble YacTv U
pacxoaHble matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yacti, pacxoAHble Matepuansl ¥ NpUHAANe-
HOCTW ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store unn Ha: www.hilti.group

71 YKasaHuA no yxoay 3a ynioTHUTENem

e Tlocne Ka)AOro UCMONb30BaHWUA OuMLLaTE paBoumnii opraH BUOpATOpa M 3aLUMTHBIA LUNAHT NPOTOYHOM
BOZOW (Hanpumep, C MOMOLLbIO BOAAHOIO LUNAHra).
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e MUasberaite OYUCTKM C WUCMOML3OBAHUEM BOAbI MOA BbICOKMM AaBEHMEM, HAMPUMEP C NMPUMEHEHUEM
OUYUCTUTENS BLICOKOTO AaBneHus. [TPOHUKHOBEHME BOAbLI BHYTPb 3IEKTPOUHCTPYMEHTA MOXET NOBPEAUTL
ero.

e YpansiTe cnerka noAcoxLuue ocTatku 6eToHa, Norpyaus padouunii opraH Bubpatopa B rpaBuitHbIi Gannact
1 BKITHOUYMB SNIEKTPOMHCTPYMEHT Ha KOPOTKOE BPEMS.

8 TpaHcnopTUPOBKa U XpaHeHue

TpaHCNOPTMPOBKa aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNIATOPOB

/A OCTOPOMHO
HenpeanHamepeHHoe BKAHOUEHUE B X0A4€e TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TpAHCNOPTUPOBKE CBOMUX NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX akKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLiaetcs TpaHCNOPTUPOBaTb aKKyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (BecTapHbIM cnoco6om).
Bo Bpems TPaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAMMO MPUHATL MEPLI MO 3aLUMTE aKKYMYNIATOPOB OT CUSbHBIX YAAPOB
1 BUOPAUM U M30NMPOBATL UX OT MHOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MATEPUANOB UK APYIMX aKKyMyNaTOpOB,
4TOOBbI HE AOMYCTUTL UX KOHTAKTA C KNEMMaMM APYriX akKyMynATOPOB U, KaK CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOrO
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe aencTeyOLMe NPEANMCaHUA NO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepecbinarb akkyMynatopbl no noute. OBpaTtutecb B TPAHCMOPTHO-3KCNEAULMUOHHYHO
KOMMaHU1Io, ECAIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [epean kaxxablM UCMONb30BAHWEM, a TaKXKe Nepea ANUTENLHOM TPaHCNOPTUPOBKOM M Noce Hee npoBe-
PANTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUNA.

XpaHeHUe aKKyMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMyNATOPOB

|A| NPEOYNPEXAEHUE
HenpenHamepeHHoOe noBpexaeH1e BCeACTBUE HEUCNIPABHbIX AU NPOTEeKakoLWMUX aKKyMynATOPOB !
> anI XpaHeHne CBOUX 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB BCceraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMyJ'IﬂTOpr!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHUTE OHapb M aKKyMynaTopbl B CyXOM W npoxnagHoM mecte. Cobniopaiite
OorpaHuyeHus No Temneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XapaKTePUCTUKAX.

» He xpanuTe akkymMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTPOHCTBe. lNocne 3apAaakv BCceraa ussnekante akkyMynartop
13 3apAAHOro yCTPOUCTBA.

» HuKkoraa He ocTaBnANTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHLIX ANEMEHTax UK 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTe pOoHapb W aKKyMYNATOPbLI B HEAOCTYNHOM ANA AeTei U MOCTOPOHHUX N1L MecTe.

» [lepea KaxAblM UCMONbL3OBAHMEM, A TAKXKE Nepea ANUTENbHbIM XPaHEHMEM W NOCe Hero NnpoBepsiTe
QNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBME NOBPEXAEHMN.

9 MomoLyb Npy HeMCNpPaBHOCTAX

Mpw NtoBbiX HEUCNPaBHOCTAX CneauTe 3a UHAMKATOPOM YPOBHA 3apaza W HEUCNPaBHOCTEN akKymynaTopa.
Cwm. rnaBy MHAMKALMK COCTOAHUA NMUTUN-MOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnydyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHuTb
camocToATensHO, obpallaiTecs B OnmKanlumii cepeucHbin LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb Bo3amoxHaa npuunHa PelueHue

Mpwu yctaHoBKe akkymyns- pA3b Ha PUKCUPYIOLLEM BbICTYNE » OuucTnTe OUKCUPYIOLLMIA Bbl-
TOpa He ChbILHO XapaKTep- akKkymynsaTopa. CTyN U YCTAHOBUTE aKKyMynaTop
HOTO LyenyKa. NOBTOPHO.
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10 YTunusauua

| A MPEOYNPEXOEHVE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaumum! OnacHoOCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XUOKOCTEN.

» He nepechbinanTte noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbl HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl u3berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

»  YTunusupyite akkymynatop uepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutech B creunanusvpoBaHHyO
$upMy Mo yTunusaumu.

-

% BONbLMHCTBO MaTepManos, U3 KOTOPbIX M3roToBMeHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar BTopHuHOi nepepa-
6otke. Mepea yTunusauueit cneayert TaTeNbHO PacCoOpPTMPOBaThL Matepuansl (And yao6cTBa ux nocneayto-
e nepepaboTku). Bo MHorMx cTpaHax ¢gupma Hilti y)ke opranHusosana npuem ObIBLUMX B UCNONb30BaHUMU
3NEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOWICTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANdA yTUAM3aumu. JOononHUTENbHYHO
MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONYYHTL B OTAENE MO OBCNY>KUBAHUIO KITMEHTOB MUK Y KOHCY/bTaH-
TOB MO npoaaxam ¢oupmbl Hilti.

E: » He BbiBpacbiBanTe 3NEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPEI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 0BbIYHLIM MycOpoM!

11 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUitHbIX YCNoBUi oBpallaiTech B Gnurkaiillee npeacrasutenscTso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauuna

JlononHWTenbHYI0 MHGOPMALMIO NO IKCNNyaTaLunmu, TEXHUYECKOMY OCHALLEHMIO, 3aLLUTE OKPYXKatoLLe cpeabl
1 MOBTOPHOMY MCMOMb30BaHUIO CM. NO creaytoLlen ceoinke: gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Orta cehinka NPUBOANTCA TaKXKe B KOHLE PYKOBOACTBA MO 3Kcnnyatauuu B Buae QR-koaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyartauii

1 Inpopmauia woao iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo uro iHCTPYKUito 3 ekcnnyaTtauii

e Tlepw HK po3nounHat poBoTy 3 iHCTPYMEHTOM, NPOYMTANTE WO IHCTPYKUito 3 ekcnayartaui. Le e
nepeaymMoBoto 6e3neyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI HECMPABHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHS iHCTPYMEHTa.

e [oTpuMyiiTeca nonepexyBanbHUX BKA3IBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM Ge3neKku, HaBeaeHUX Y Uil iHCTPyKuil
3 eKkcnyaralii Ta Ha KOpMnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 36epiraiTe iHCTPYKUiO 3 ekcrnyatadii no6nusy BupoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWKMM ocobam
TiNbKM Pa30M i3 L€t IHCTPYKUiEto 3 ekcrnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 TlMonepeaxysanbHi BKa3iBKK

MonepenkyBanbHi BKasiBKK iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaYa Npo pakTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHasnbHi cnosa:

Al HEBE3NEKA

HEBES3IEKA !
» VKasye Ha 6e3nocepeaHto HeGesneky, Lo MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb
abo HaBiTb O CMepTi.
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NONEPEOXEHHA !

> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBeaneuHy cuTyauilo, fika MOXXE NPU3BECTM A0 OTPUMAHHA THXKKWX TiINECHUX
YLIKOAXKEHb abo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTeHUiHHO HebeaneyHy cuTyauito, AKa MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLIKOMKEHb
abo [0 mMaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
Y Ui iHCTPYKLUIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSIU:

@ JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku LOAO eKkcryaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBoAXEHHA 3 Marepianamu, NPUAATHUMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6arapei y 6aku Ana noByTOBOro CMiTTa

Hilti iTit-ioHHa akymynatopHa 6atapen

g E

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Uiei iIHCTPyKLii 3 excnnyara-
uii.

HaBeneHa Ha pucyHKax HymepaLjia nosHayae NoPAAOK BUKOHAHHA BXKIMBUX POBOUMX KPOKIB a6o
3 | nokasye Baxnusi Aetani, HEOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POBOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Ui poBoui KpoKH
abo aetani BUAINAOTLCA BIANOBIAHAMM LdpamMm, Hanpuknaa (3).

@ Homepa nosuui, HaBeseHi Ha ornARoBINM iNntocTpaLii, BianoBiaaoTs HoMepaMm y nerexai, Wwo
S npeacTasneHa y posaini «Ornaa NPoayKTy».

Lle# cumBON nosHayae acnekTu, Ha AKi cnia 3BepHyTH 0COONMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHsA
iHCTpyMeHTa.

1.3 Cumeonu, wo o6ymoeneHi Tunom supo6by

1.3.1 Cumsonu Ha BUpPOGi
Ha Bupo6i MoXyTb ByTH HaBeAeHi Taki CUMBONK:

=== | NOCTINHOrO CTPyMmy

no HomiHanbHa YyacTtota o6epTaHHs MiJ Yac XONoCToro xoay

min" | KinbKkicTe 06epTiB a6o 3BOPOTHO-NOCTYNaNbHUX PYXIiB Ha XBUIUHY

N

IHCTpyMeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS Ta Android.

Lilon | JIiTil-iOHHA akyMynsATopHa 6atapes

®d Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiite naaiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYiiTE akyMynaTopHy 6atapeto, fika
% | zazvana YAQPHOrO HaBaHTaXKeHHA a0 Byna NoLUKOAKEH IHLIMM YUHOM.

g [T
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1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMEeHTH Npu3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY IXHIO eKCcnnyarauito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliA AOPYYaTH NIULLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHOK NiAroTOBKOI.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTi crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH MPO MOXUBI PUSKKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBali-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BUAKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Twvn Ta cepiiHWii HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKiN Tabnuuli.
» [epenuuwitb CepiiHWiA HOMep Yy HaBeaeHy Hwxue Tabmuuto. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeACTaBHULTBA Ta [0 CEPBICHOI CNy)KOK BKasyiTe iHGopMaLito Npo iHCTPYMEHT.
IHpopmauia npo Bupi6

KoMnakTHWi rmnbuHHuii BiGpatop NCV 4-22
Bepcia 01
CepiltHuit Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

BupoGHUK 3i BCi€lo Hane)KHO BiAMOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBiAAa€ YUMHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaM. KoniAa cepTugikara BiAnoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
JIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLiA 3a3HavyeHa HUKYe:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Besneka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

A NOMNEPEOXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKasiBKM Ta iIHCTPYKLii 3 TexHiku 6esneku, osHanomTeca
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AAHMMMU LbOTO EeNEeKTPOiHCTpyMeHTa. LlLloHalimeHwe HeaoTpumaHHA
HaBEAEHUX HWKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU O YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHnHsa Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWUX TPABM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKMU 3 TEXHIKU Gesneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKW 6e3neku, nosHavae fK enexr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoOTb Bifl ENEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
LL|O NpautotoTh Bia aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 Kabento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micyi

» J6aiTe Npo YMCTOTYy Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnaa Ha poBouomy Micui Ta
HeloCTaTHE OCBITNEHHA MOXYTb CTaTh NPUYUHOIO HELLLACHMX BMNAAKIB.

» He npauytoiTte 3 eneKTPoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHe6e3neuHoMy cepeaoBuLLi, WO MICTUTb nerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, BiAl AKUX
MOXKYTb 3alHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» Mop6aiite npo Te, WO6 Nig Yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LLloHaiMeHLIe BiABOMIKaHHA MOXe NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOJIHO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6e3neka

» LlTtencenbHa BUNKa eNEKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKN MUBNEHHA. 3abopoHse-
TbCA BHOCHUTH 3MiHW A0 KOHCTPYKLii WiTencenbHoi BUNKK. He fno3BoNAETLCA 3acTOCOBYBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BAKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHKUX LUTENCENIbHUX BUIIOK i BIANOBIAHMX PO3ETOK 3HMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

» MNia yac po6oTH HamaranTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHNX NOBEPXOHb, HaNpUKnaa Tpy6, pagiatopis
onaneHHs, neyen Ta XonoAUNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMNIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNIA PUBKUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuwjanTe eneKkTPOIHCTPYMEHTH BiA AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €N1EKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'cgHyBanbHUi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEPEHOCbTEe 3a HbOro
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AiCTalouM LTencenbHy BUNKY 3 poseTkn. ObepiraitTe 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BAAMBY BMCOKUX TemMnepatyp, Bifi Aii MAacTUA Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpomKamu abo pyxomumu
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YacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NifA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPUCTOBYITE NULLIE NOAOBKYBaNb-
Hui Kabenb, NPMAATHMI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOMO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PU3NK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTH eKcninyaTauii eneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJIOrOCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axUCTY Bifi CTPYMY BMTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bifl CTPyMy
BMTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA €NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMM, 30CepeAbTeCA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KopuCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMeHTOM, AKWwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe Nia AICI0 HAPKOTMUHMX PEYOBMH, anKkorono abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac poboth 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKINbKM LEe MOXe NPWU3BECTH A0 OTPUMaHHSA
CEepHO3HUX TPaBM.

BUKOpPHCTOBY#HTE 3acO6M iHAMBIAYanNnbHOro 3aXMCTy i 3aBAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO 3aXMUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3aXMCHOrO B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLLBI, 3aXMCHOTO LWONOMa 260 LUIYMO3AXMCHWUX HaBYLLHUKIB — 3aN€XXHO Bif Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

YHUKaNTe BUNAAKOBOrO BMUKaHHA eNeKTPOoiHCTpyMeHTa. [epekoHaWTecs B TOMYy, LUO €NeKTPo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHIMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
pPEHECEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanelb Ha BUMUKadi abo NpUeAaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH €NeKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanaroAmysanbHe npunaana
ab6o raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOK OTPUMAHHSA TPaBM.

YHUKaiiTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pYyuHiN nosi. Mg yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiiTe B CTiMKY NO3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAc YyTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHX 06CTaBMH.

Hapsraite BianosigHui po6ounit opar. He HapArante ana po6oTW 3aHaaToO NPOCTOPMI oaAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
Bif 06epToBUX YacTUH iHCTpYMeHTa. MPOCTOPHWI OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3axonneHi pyxoM1MMK YaCTUHAMM iHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOMAMBICTL YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 06o-
B'A3KOBO NEepeKoHanWTeCA B TOMY, LLIO BOHU NPaBUNbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BOSIAE 3MEHLUMTW HEeraTUBHUIA BNAWB NIy HA Nepco-
Han.

He mMoxHa HexTyBaTu npasunamu 6e3neku nig yac poboTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb y TOMY
BMNagKy, koan Bu gobpe 3HaMOMi 3 TUM UM iHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopucTyBaTtucA
IHCTPYMEHTOM HEOBEpPEXHO, N1LLIe Manoi YaCTKM CEKYHAU MOXKe BYTH AOCTATHLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBMm.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AorNAA 3a HUM

>

He pnonyckaiTte nepeHaBaHTaMeHHA iIHCTPyMeHTa. 3aBX AU BUKOPUCTOBYHTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BIANOBIAHOI POBOTH. [MpPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BUMKOpPUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMUKAUeM. ENeKTpoiHCTpYyMeHT, akui
HEMOKIIMBO BMUKATH 260 BUMMUKATH, € HEBE3NEUYHUM i NiANArae PEMOHTY.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUWHATH 3 iHCTPY-
MeHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapero. Takuii 3anoBipKHWUI 3aXiZ AOMOMOME YHUKHYTW BUMAAKOBOrO
BMUWKaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEROCTYNHOMY AnA AiTei micui. He
[O03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3HaWoM”neHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NI0AEN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABMAOTL COB0I0 CEpiHo3Hy HeBeaneKy.
EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunaaana notpebytotb abainusoro gornagy. PetenbHo nepesipanTe,
un 6GesgoraHHO NPaLIOOTH Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3asHann
iHLWIKMX NOWKOAMKEHb AeTani, BiAi AKUX 3anemuTb cnpasHa pob6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHi AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HeLacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.
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» CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anMLLANMCb YACTUMU Ta HaNEXHUM YUHOM
3aToueHuMH. [16ainvBO AOMNAHYTUIA PIXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM Pi3aslbHUMWU KPOMKaMK He Tak
4acTo 3aKMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTH.

» Mg yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMeHTa, NpUNaaAn [0 HbOro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towwo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTi BKa3iBoK. [py LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BMKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXXE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3NeyYHUX CUTyaLlii.

» Cnigkyite 3a TUM, WO6 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynn UNCTUMK Ta CYXUMH, Ta He AONYCKalTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, e YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EM1IEeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BukopHuCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaNneHU! AOrNAA 32 HUM

» Jlna sapAagMaHHA akyMynATOpPHUX GaTapei 3acTOCOBYHTe N1LIe 3apAAHI NPUCTPOi, PeKOMEHAOBaHI
BUPOBHMKOM. 3apAaHUt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apALKAHHA akyMynATOPHUX 6arapei NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUUMHUTHA MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXaHHA akyMynAaTOPHUX 6atapen iHLWmuX
™NiB.

» JInA MUBNEHHA eneKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYWTE nuWlUe chneuianbHO NpU3Ha4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6artapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU 40 OTPUMAaHHA
TPaBM i BUHUKHEHHSA NOXEXKI.

» AKymynaTtopHy 6atapero, AKa He BUKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTe noaani Bifl KaHLEeNAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNtouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiBHUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnKM 6 CNPUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHOi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXKI.

» Y pasi HenpaBuNbHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MOXe NPOAUTUCA piauHA. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY Wi€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micuye AOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLLO piaAMHaA noTpanuna B O4i, PEeKOMEeHAYETbLCA OAAaTKOBO
3BEepPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. Mponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa MoXke NpU3BECTH A0
noapasHeHHs LWKipy abo OTpUMaHHA OMiKiB.

» He BMKOpPHUCTOBYIMTE aKyMynATOpHY 6aTapelo, AKLLO BOHA NOWKOAMKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkKomKeHi a6o MoandikoBaHi akyMynaTopHi 6atapei BKpai HeHagilHi Ta CTaHOBAATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHS.

» He nigpaeaite akymynatopHy 6Garapeto Bnnuey BorHio a6o BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNPUYUHNTH BUOYX.

» JloTpuMyHTecA BKa3iBOK W0A0 3apaaMaHHA. Hikonu He sapagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKymMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B YMOBaXx, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro Aiana3oHy,
3a3HaueHoro B IHCTPYKUii 3 eKkcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TeMnepaTypHOro AianasoHy MOXe NpU3BEecCTU O PyWHyBaHHA akyMynAaToOpHoOi Garapei Ta
NiABULLYE PU3MK 3aWMaHHA.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4yaiTe peMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuiwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETbCA 3RINCHIOBAaTU TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA NOLIKOAMEHUX aKyMynATopHUux 6aTapeit. Y
OyAb-AKMX BUNAAKaX TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iCHIOBATU BUPOGHHUK
ab0o ynoBHoBa)keHa crny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 JonaTtKkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

» KopucTyiTteca nuLie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» BHocuTH ByAb-AKi 3MiHKW O KOHCTPYKLIT iHCTPyMeHTa abo npunaaas 3a6opoHeEHO.

» BuKopucTOBYiiTE 3aXUCHI pyKaBuLji, KON BUKOHYeTe ByAb-AKi po60TH 3i 3MIHHUM POBOUYMM IHCTPYMEHTOM
a6o 3aMiHIOETE HOrO.

» He Topkaiiteca rapayoro BiGpoHaKOHeYHMKa Nifl Yac BUKOPUCTAHHA BUPOOY Ta opasy NicnA 3aBepLUEHHA
poBiT. Bi6pOHAaKOHEUYHMK MOXKE 3HAYHO HarpiBaTMCA, TOMY KOHTaKT i3 HUM MOXe NPHU3BOAUTH A0 ONiKiB.

» Bmukaiite BUpi6 nuwe nicns Toro, Ak By HaneXxHMM YMHOM NPUEAHANMW THYUKWiA Ban Ta BCTAHOBWAW BUPIO
y poBoue NONOXKEHHA.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTarti NafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HXk posnoynHaTti
po6oTy, nepeBipTe, UM HaAiIMHO 3aKpinneHe npunaaas.

» He HaBiLLy#Te NOACHMIA rayok Ha uei Bupi6.

» Yacto pobiTb nepepsu y poboTi Ta BUKOHY#TE BNpask Ha PO3MUHAHHA NabLiB, W06 NOKpaLyuTM KPoBOOBIr
y Hux. Mig yac AoBroTpuBanux PoBiT BUCOKOUACTOTHA BibpaLin MOXKe MOLUKOAWUTU CYAUHU aBo HEPBM Y
nanbusx, pykax abo 3an'acTKOBUX Cyrnobax.
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» 3auekaiite, AOKM 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO 3YMUHUTLCA, NEPLL HXK 3HIMaTH ioro 3 06pob-
ntoBaHoro 06'ekTa.

» 3abopoHsAeTbCA BNIOKYBaTH OpraHu KepyBaHHA BUpoOy abo BHOCUTH ByAb-AKi 3MiHW [0 iXHbOT KOHCTPYKLUil.

» Hikonu He BUKOPWUCTOBYMTE 3aXMCHUA LNaHT abo iHLLI KOMMOHEHTU BMPOBY AK AOMOMIXHMIA 3acié ana
niaHiMaHHsA abo 3aKpinmoBaHHA.

» He HaTAryiTe 3aXMCHUI LUNAHT, NPUTUCKaOUMU HOrO A0 FOCTPUX KPOMOK CTOPOHHIX 00'€KTIB.

>  AKWO BIGPOHAKOHEYHWUK 3AKIMHWIAO B apMartypi, He TArHiTb 3a 3aXMCHUI LINaHr Pisko abo 3i 3HAYHUM
3ycunnam. LLIo6 BUBINbHUTM BIGPOHAKOHEUHUK, AKMIA 3aKNMHWNO, 0BEPEXHO NepecyBaiTe Horo ynepea 1a
Hasaz.

2.3 3acTocyBaHHA aKyMynAaTopHux 6aTapen Ta abannueun aornAn 3a HUMKU

» JloTpuMyihTecA HaBeAeHUX HUXKUe BKa3iBOK 3 TexHikM 6e3neku, wob rapaHTysatn 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA MNITiN-IOHHUX aKyMynATOpHMX 6aTtapei. HeBMKOHAHHA UMX BKasiBOK
MOX€e MPU3BECTM A0 NOAPA3HEHHS LLUKIPK, CEPNO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMKU peyo-
BMHaMM, a TAKOX A0 XiMIYHUX ONiKiB, NOXei Ta/a6o BUOYXy.

» KopucrTyitteca nuiue NoBHICTIO CPaBHUMKU aKyMynATOPHUMU BaTtapesmu.

» O6eperkHO NOBOALTECH 3 aKYMYNATOPHUMM BaTapenamu, 0O YHUKHYTH IXHbOTO MOLLIKOAYKEHHSA 260 BUTOKY
piauH, AKi € Ayxxe HebeaneyHnmKn ana 3A0pos's!

» 3aB0opOHAETLCA BHOCUTU 3MiHU A0 KOHCTPYKLii akymynaTopHux 6atapeit abo MmoandpikysatH ix!

> AKymynaTopHi 6arapei 3a6opoHAETLCA po3bupati, posaaBnioBaTi, Harpisat A0 TemMneparypu noHan
80 °C (176 °F) abo cnantosary.

» He BMKOpUCTOBYITE Ta He 3apsAaXKaiTe akyMynATopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BMAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA 260 By/n1 NOLLKOKEHI IHLLIMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HafABHICTb
NOLUKOZMKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOpMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
nATOPHI Batapei.

» He 3actocoByiite akymynaTopHy 6arapeto abo akyMynaTOPHWA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He nianasanTe akymMynaTopHi 6atapei BNiuBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TEMNEPaTyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopKaiTecs NONOCIB eNemMeHTIB XMBNEHHA NanbUAMM, POBOYUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHAHHSA L€l BUMOTM MOXXe NpUBECTH
J10 NMOLLUKOZKEHHA aKkyMynATOpHOI 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB i TpaBM.

» 3axuwaitTe akymynAaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PiaMH. AKLLO BCepeanHy akyMynaTopHOI
Gatapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXXe CMPUUUHUTI KOPOTKE 3aMUKaHHSA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NoXexy abo BUGYX.

» BWKOPUCTOBYMTE aKyMynATOPHY BaTapeto TiNbKK 3 TAMKU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apPAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpuaHayeHa. MNpu uboMy TakoXK AOTPUMYHTECA BKa3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BianosiaAHMX BUPOBIB.

» He BuKopucTOBYifTE Ta He 36epiraiTe akyMynaTopHi 6arapei y BubyxoHe6e3neuyHoMy CepeaoBuLLi.

> AKwo akymynatopHa 6atapes rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXeE OyTH MOLIKOAXKEHA. 3anuLute akyMynaToOpHy
Gatapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLi Ha AOCTAaTHil BiACTaHi BiA roprounx matepianis, A€ 3a Heto MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaiTe, AOKKU akymynaTopHa 6arapen He OXONoHe. AKLLO Yepes rouHy akymynaTopHa
Gatapen Bce Lye 3anuWAETbCA rapAvyold Ha AOTUK, e CBiAYMTb MpO ii HeCMpPaBHICTb. 3BEPHITbCA A0
cepaicHOi cny»6u komnanii Hilti abo osHalomTeca 3 yKasiBKamu LOAO TEXHIKM Ge3NeKku Ta HanexHoi
eKkcnnyarauii niTii-ioHHUx akymynatopHux Garapei Hilti.

JoTpumyiiTecs cneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTyBaHHA, 36epiraHHA Ta BAKOPUCTAHHA NiTii-
iOHHMX aKyMynATOPHKUX GaTapei.

OsHalomMTeca 3 yKasiBKaMu LOA0 TEXHIKKM BE3neKn Ta HanexxHoi ekcnayarauii niTin-ioHHUX akymy-
nATopHux Gatapent Hilti: ana uboro BiackaHyite QR-koA, HaBeAEHUH HANPUKIHLI L€l IHCTPYKLIT 3
exkcnnyarauii.
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3.1 Ornaa npoaykty il

KHonka 6nokyBaHHA BUMUKaya

Bumukau

PykosaTka

BeHtunAuiiHi npopiau

HasiwyBanbHe ByLIKO

LLnuHaens

®dnaHelb 3 HAKMAHOK ranKow
MapKyBaHHA MaKCMMaIbHOI IMUGUHM 3aHy-

peHHA
HyuKkuii Ban

Bi6poHaKkoHeuYHWK

JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6aTa-
pei

IHaukaTop cTarycy akyMynaTopHoi 6arapei
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3.2 BuKoOpUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y LibOMy AOKYMEHTi BMPI® ABNAE COBOK aKyMyNATOPHWUIA KOMMAaKTHUIA rMubuHHWA Bibpatop ana
YLWinbHEHHA BETOHHOT CyMmiLLi.

¢ BUWKOpPUCTOBYMTE i3 UMM BUPOBOM nuLLE NiTiK-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22. LLlo6
3a6e3neunT onTUMarbHy MOTY)KHICTb BUPOOy, Komnadia Hilti pekomeHaye BUKOpUCTOBYBaTU 3 HUM
aKyMynaTopHi 6aTapei, 3asHauyeHi y Tabnuui HanpuKiHLi Uil iIHCTpyKuii 3 ekcnnyarauii.

e [ina 3apsamkaHHA LMX akyMynATOpHUX Gatapei BUKOpUCTOBYWTe 3apaaHi npucTtpoi Hilti nuwe tux Tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpPUKIHUI Liel IHCTPYKLUIi 3 ekcnnyarauii.
3.3 KomnneKkT noctauaHHA

KomnaktHuit rmnbuHHuin BiBpaTop, iHCTPYKLUiA 3 ekcrnyatauii

ﬂ IHWe npunaaas, aonyweHe Ao ekcnnyartadii 3 Bawum Bupo6om, B moxkete npuabatu y Hilti Store
a6o Ha Be6-canTi www.hilti.group

3.4 BapiaHTu ingukauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei

JliTi-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalueHi inaMkatopamu, AKi MOXKyTb BiaoGpaxaTu cTaH sapaay,
NOBIAOMIEHHA NPO HECTIPABHOCTI, @ TAKOXX NO3HAYaTU CTaH aKyMynATOpHOI 6aTtapei.

3.4.1 IHauKauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMJIEHb NPO HECNPAaBHICTb

Al NONEPEOXEHHA

PU3MK OTpUMaHHA TpaBM uepe3 NagiHHA akyMynATopHoi 6aTapei!
> AKLWO By HaTUCHYNM Ha AeBNOKyBasbHY KHOTMKY, KONK akyMynAaTopHa 6atapes BCTaHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
6yAb nacka, NnepeKkoHanTecs, WO BOHA HANEXHUM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6GpasnTM oaHY 3 HABEAEHUX HWXKYe iHAWKALiW, KOPOTKOYACHO HATUCHITb AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKyMynaTopHoi 6atapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIMHO NoKasyBaTUMeE CTaH 3apAay akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXX/MBI HECMPABHOCTI.

LTI
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CraH

3HauyeHHA

Yotupwm (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3E€N1EHUM
KONbOPOM

Cran 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %

Tpwm (3) ciTNOAIOAM NOCTIAHO rOPATL 3€NIEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % no 51 %

[Ba (2) ciTnoaioan NOCTIMHO roOpATb 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: Bia 50 % o 26 %

OawuH (1) ceiTnoaion NOCTIAHO rOpPUTL 3EN1EHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: Bia 25 % 8o 10 %

OawuH (1) ceiTnoaioA NOBINLHO MUrae 3eNeHUM Ko-
NbOpPOM

CraH 3apaay: < 10 %

OauH (1) cBiTnoAIOA LWBMAKO MUrae 3eNeHM Ko-
NbOpPOM

NiTiA-ioHHa akyMynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-
pamKeHa. 3apsaaiTb akyMynaTopHy 6atapeto.
AKLWo nicnA 3apaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTtu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOI CNy>KOK KomnaHii
Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA LUBUAKO MUrae XXOBTUM KOMbO-
pom

TiTiii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-
HUI [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeH i, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATO XONoAHI 260 BUHMKNA iHLLA MO-
MUnKa.

3ayekaiite, JOKK IHCTPYMEHT i akymMynaTopHa 6ara-
pen He HarpitoTbcA aB0 He OXOMOHYTh 10 HANEXHOI
poBoyoi Temnepatypu, Ta Hagani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTA NiAl YaC BUKOPUCTaHHA.
AKLWoO iHAMKaLifa He 3HUKae, Byab nacka, 3BepHiTbCA
[0 cepBiCcHOI cny)6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTL XOBTUM KONIbOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBIAHMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbcA Ao
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

OauH (1) ceiTnoAioA WBUAKO MUrae YEPBOHMM KO-
NbOPOM

JliTi-ioHHa akymynATopHa 6aTtapesn 3abnokosaHa Ta
GinbLUe He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cny)K6n komnaHii Hilti.

3.4.2 InauKauia cTaHy akymynaTopHoi 6aTtapei

LLlo6 Bino6GpasnTh iHAMKaLilo CTaHy akymynaTopHOi 6aTtapei, HaTUCHITL i yTpuMyiTe AeBnoKyBanbHY KHOMKY
npotArom 6inbLue TpboX CekyHA. CucTema He BCTaHOBMUMA YKOAHWX NOTEHUIMHUX HECNPaBHOCTEN eneMeHTa
JKUBNEHHS, OBGYMOBNIEHWX WOTO HEHANEXHWUM BWKOPUCTAHHAM, HanpuKnaa nagiHHAM, MPOKOMOBaHHAM,
MOLUKOZYKEHHAM BHACNIAOK BMIMBY BUCOKUX TEMMNEPaTyp TOLLO.

CrtaH

3HaueHHA

Yci ceiTnogioan NnocniaoBHO 3aropAkTbLCA, Micna
4oro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
3€/1EeHUM KOJIbOPOM.

Excnnyarauito akymynatopHoi 6atapei MoXkHa npo-
[IOBXXYBaTy.

Yci ceiTnogioan NnocniaoBHO 3aropAlTbLCA, Micna
4oro oauH (1) ceiTNOAIOA NOYMHAE LIBUAKO MUraTH
YKOBTUM KOJTbOPOM.

He Boanoca saBepLunTu nepesipKy CTaHy
akymynaTopHoi 6atapei. MosTopiTb onepauito a6o
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny)6u komnanii Hilti.

Yci ceitnoaioan NnocnifoBHO 3aropATLCA, NiCnA
4oro oauH (1) ceiTNOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
YEPBOHWUM KONBbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aMLIKOBa
€MHICTb aKyMynATOPHOI 6arapei CTaHOBUTb MeHLUIE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
B)XXE He MO)XHa NPOAOBXXYBATH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK CNy»X61 akymMynaTopHoi 6atapei 3akiHunBcs
Ta ii NoTpi6HO 3amiHMTH. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»x6u komnaHii Hilti.
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3.5 MpaBunbHe NONOXKEHHA PYK NiA Yac BUKOPUCTAHHA

> 3aBXAM YTPUMYITE IHCTPYMEHT 06oMa pyKamu.
» OgHieto pyKoto TpumanTeca 3a pyKoATKy (1), iHLLIOK — 32 OCHOBHY YaCTWHY Koprycy (2).

4 TexHiuHi paHi

4.1 XapaKkTepUCTUKHU iHCTPYMEHTa

NCV 4-22

Maca 3,4 kr
(3riaHo 3 EPTA-Procedure 01, 6e3
aKymynaTopHoi 6artapei)

HominanbHa Bi6pauin Ha Bi6poHaKoHeuHuUKRy (n,) 15 000 KinbkicTb Bibpauiit/xs
TemnepaTypa HaBKONMULUHBbOrO cepefoBULLA Nig Yac po- -17°C ... 60 °C

60TH

Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C

4.2  AxymynatopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 216B

Maca akymynaTopHoi 6aTtapei IHpopMaLia HaBeAeHa HaNPUKi-
HUi uiel iHCTpyKuUii 3 ekcnnyarauii

TemnepaTtypa HaBKONIMLLIHLOIO CepeaoBuLLa nig yac poboTtu -17°C ...60°C

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C

Temnepatypa akymynatopHoi 6atapei Ha nouaTKky npouecy 3aps- -10°C ... 45°C

LKaHHA

4.3 HaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 60745

HaBegneHi y uMx pekomeHaaLifnx 3Ha4yeHHs 3ByKOBOro TUCKY Ta BibpaLii 6ynn BUMipAHi 3riAHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHM
TaKoXX NpUAATHI AnA NonepeHbOro OLiHIOBaHHSA LLYMOBOTIO Ta BiBpauiMHOro HaBaHTakeHHA. HaBeaeHi aaHi
0ByMOBNIOIOTL NEpeBaXKHI Chepu 3aCTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHak fKwo Bu BUKOpucTOBYETE
iOro He 3a NpuU3HaYeHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCcTaHAapTHe npunaaas abo HEeHaNeXXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
AOrnAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATMCA Bi4 BKa3aHWX 3HayeHb. Lle mMoxxe npussect Ao
NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTaXKEHHA MPOTArOM yCboro poboyoro yacy. Ans
GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOrO Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXXEHHA HEOOXiAHO BPaxOoByBaTHU TAKOX MPOMIXKKK
yacy, NPOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3anuLIaeTbCA BUMKHEHUM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxke
3HAYHO 3MEHLLUTY BiGpaLliiiHe Ta LLYyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro po6oyoro yacy. HeobxiaHO Takox
B)KMBATW AOJATKOBKX 3ax0ZiB 6e3nekn 3 MEeTO 3axUCTy NpauiBHUKIB Bia Aii wymy Ta/abo BiGpauii, 3o0kpema:
NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHUX POBOUNX IHCTPYMEHTIB A0
HbOTO, YTPUMYBATH PYKK Y TEMJi, HANEXHUM YMHOM OPraHi3oBYBaTU POBOUNIA MPOLEC.
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Indopmauis npo wym

PiBeHb wwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 88 ab(A)

PiBeHb 3ByKOBOro THCKY (L ) 77 nB(A)

Moxu6ka (anfA Ly, Ta L ) 3 aB(A)
CymapHe 3HauyeHHs Bibpauii

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii B 22-55 1,9 m/c?

B 22-255 2,1 m/c?

Moxu6ka (cymapHe 3HaueHHsA Bibpauii) 1,5 m/c?

5 NMiarotoska Ao po6otu

A| NONEPELXEHHA

PH3UK OTPUMaHHA TPaBM BHaChiAoK HenepeabaueHoOro yBiMKHEHHSA iIHCTpyMeHTa!

» [lepLu HiXX yCTaHOBMIOBATH aKyMynaTopHy 6atapeto, NepeKoHanTecs, Lo BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT BUMK-
HEeHWM.

» Bia'eaHaitte akymynAaTopHy Gatapeto, nepLl HXK 3aaaBaTV HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neKu, HaBeaeHNUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPNyCi iHCTPyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. Tepea 3apamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTainTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAAHOro NpUCT-
poto.

2. KoHTakTth akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAaAaHOro NPUCTPOK NOBUHHI BYTH YUCTUMU Ta CYXUMMK.

3. 3apsmkaiTe akyMynaTopHy GaTtapero TifbKW 3a LOMOMOrOK TUX 3apAAHUX MPUCTPOIB, AKI AOMyLleHi Ao
3aCTOCyBaHHA 3 Heto. 121

5.2 YcTaHOBREHHA akymynaTopHoi 6aTapei

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACHIAOK KOPOTKOro 3aM1KaHHA abo nagiHHA akyMynATopHoi 6aTapei!

» [lepw HiXX ycTaHOBMIOBaTU aKyMynATOpHy Garapeto, MepeKoHanTecs, Lo Ha KoHTakTax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBxaun nepesipsiiTe, W06 akymynatopHa 6atapen 6yna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLuMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynAaTOpHy GaTapeto Cia NOBHICTIO 3apAAnTH.
2. YcraBTe akyMynaTopHy 6artapeto B iHCTPYMEHT, L06 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TMepekoHaitTecs, Lo akymynaTopHa 6atapen HadiiHo 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. JictaHbTe akyMynATopHy 6atapeto 3 iHCTpymeHTa.

5.4 3axucT Bia nagiHHA 3 BUCOTH

A MONEPEMKEHHA
PU3UK OTPMMaHHA TpaBM BHACNIAOK NaZliHHA po6oyoro iHCTpymeHTa Ta/aéo npunaans!
» BukopucTOBYWTE TinbKK TOW CTpaxyBanbHWiA cTpon AnA iHCTpymeHTiB Hilti, Ak pekomenaosaHuin ana
Baworo iHcTpymeHTa.
» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipaAnNTe TOUKY KPInneHHA CTpaxyBanbHOro CTpona Anf iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLLUKOAXEHb.

ﬂ JoTpumMyiTecs MiCLEBUX YKa3iBOK LLOAO BUKOHAHHA POGIT HAa BMCOTI.

g [T
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Y AKOCTi NPMCTPOIO AnA NONepeXKeHHA NaAiHHA LbOoro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbKM CTpaxyBasibHUI
cTpon ansa iHcTpymenTiB Hilti Homep #2261971.

» 3akpiniTb CTpaxysBanbHWMA CTPOM HA IHCTPYMEHTI 3a

ZIONOMOro NepeabayeHoro AnA UbOro ByLLKA, AK \
nokasaHo Ha PUCYHKy. [lepeBipTe HaAilHIiCTb Kpin- ““““m,,///)
NeHHS. & ’
» 3akpinitb rayok KapabiHa Ha Hecyudid KOHCTPYKLUiL. / § <
MepeBipTe HaAiMHICTb KPiNneHHA rauka kapadiHa. £ =¢,, \
¥

JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBEAEHWX B iHCT-
PYKUil 3 excnnyatauii cTpaxysanbHOro crpona
anqa iHctpymenis Hilti.

\x
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5.5 YCTaHOBNEHHSA rHY4YKOro Bana (Bi6poHaKoHeuHuKa) B

1. Buaanitb 3axvcHy rinbay.

2. YcraBTe nepeaayeruit Ha rHy4YKOMy Basli XBOCTOBMK KBaApaTHOro Nepepisy y LUNMHAENb.
» ®naHeub rHy4Koro Bana Mae NOBHICTIO NPUAAraTM A0 KOPMyCy.

3. Tpu1KPYTiTb Ta 3aTArHITL HAKUAHY ranky, obepTaroum ii NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK.

6 Excnnyarauin

6.1 YBiMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

YCTaHOBITb KHOMKY 6I0KYBaHHA BUMMKAua y NonoxeHHs gf .
LLlo6 yBiMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMUKAY.
LLIo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiANyCTiTb BUMMKAY.

YCTaHOBITb KHOMKY B1I0KyBaHHA BUMUKaua y nonoxeHHa f, AKwo Bam HeoBXiaHO NPUNMHWTM BUKOPUC-
TaHHA BUPOOY.

Hod =

3MiHIOHTE NONOXKEHHSA KHOMKM BNIOKYBaHHA BUMMUKAYA TiNlbKKU Y TOM yac, Konu Bu He HaTUCKaeTe Ha
BMMMKaY.

6.2 YKasiBKM LLOAO yLiNbHEHHA CBiXoi 6eTOHHOI cymiLui

YLWWinbHEHHs CBXXOi BETOHHOI CyMmilli Ta BUAAnNEeHHA 3 Hei BynbBallok nosiTpA BiAGYBaETLCA NiA BNAWBOM
Bi6paujii, WO reHepyeTbCcA y poBouiit 30HI BIGPOHAKOHEUHWKA, 3aHYpPeHOro y CBiXy GeTOHHy cymiwl. Ak
npaBuno, ePEKTUBHICTb YLUINBHEHHA 3aNIEXWUTb BiA TAKMX YNHHUKIB:

*  KOHCMUCTEHLUif 6ETOHHOI CyMiLi;

*  WiNbHICTb apMyBaHHS;

e piameTp BiGPOHAKOHEYHUKa;

* TpuBanictb nepebyBaHHA BiIGPOHAKOHEYHUKA YBIMKHEHOrO BUPOOBY y BETOHHIM CyMmiLLli.

LL{o6 Aocartv aHanoriyHoro pesynbrary yLinbHEHHA BETOHHOI CyMmiLli, HEOBXiAHO, HanpuUKnag, 3acTo-
CoByBaTW Manuit BIGPOHAKOHEUHUK NPOTArOM AOBLUOMO Hacy, HiXK BENUKWIA BIOPOHAKOHEUHUK.

Ha pocratHe yuwlinbHeHHA 6ETOHHOT CyMiLLi BKa3ytOTb TaKi 30BHILLHI O3HaKK:

*  Ha NoBepxHi 6ETOHHOI CyMiLLi BinbLue He 3'ABNATLCA BynbOaLLKK NOBITPS;
*  OCa;XyBaHHA BETOHHOI CyMiLLi NPUNMHUAOCS;
*  Xapakrep Lymy BiOPOHAKOHEUHMKA BXKE HE 3MIHIOETLCA.

LTI
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3aHyptoiiTe BIOPOHAKOHEYHWK B YCi AiNAHKM B6eToHHOI cymiwi B onanybui. Oco6nMBO iHTEHCHMBHO chia
YLWiNbHIOBATH AiNAHKM BETOHHOI CyMmiLLi 6ins KyTiB onanyOKu, OCKINbKKU came TyT LWiNbHICTb apMyBaHHs AocArae
MaKCHManbHKUX 3Ha4Y€eHb.

YHWKaiTe KOHTaKTy BiGPOHAKOHEUYHWKa Ta apMyBaHHA. HEBMKOHAHHA Uiei BUMOTM MOXKe NpPW3BECTH A0
NopyLUEHHA 3'€AHAHHA BETOHHOI CyMiLLi 3 apMyBaHHAM, & TAKOXK A0 MOLWKOAKEHHSA BiIOPOHAKOHEYHMKA.

6.3 BUKOHaHHA pobiT 3 ywWwinbHeHHA 6eTOHHOI cymiLi

[nA AocArHeHHs oNTMManbHOro PesynbTarty NOCTIMHO YTPUMYHTE 3aHYPEHHWi BiIGPOHAKOHEUYHNK Y BEPTUKAb-

HOMY NOMOXEHHI, YHUKatouW Horo 3mileHHs y Gik. 3aBxan BMUKaiTe BUPI6 Tinbku nicna Toro, AK BiGpoHaKo-

HEYHUK MOBHICTIO 3aHYPEHMUI Y CBiXKY BETOHHY CyMIilLLl.

1. YTpumyiite BUpI6 oaHieto pykoto 3a kopnyc (amB. 123), konu Bu 3aHyproeTe BiOPOHAKOHEUYHUK Y CBiXY
BETOHHY CyMiLL.

2. YCTaHOBITb KHOMKyY BI0KYBaHHA BUMMKAYA y NONOXKeHHs g Ta HAaTUCHITL Ha BUMMKaY. 125

3. Butpumaiite BIGPOHAKOHEUHUK YBIMKHEHOrO BMPOOY Y CBIXKi GETOHHIW CyMmilli NPOTArOM AEKiNbKOX
CeKyHA.

4. BWMKHITL BUPI6 Ta yCTaHOBITL KHOMKy BNOKYBaHHA BUMMKaua y nonoxeHHa .

5. [icTaHbTe BiBPOHAKOHEYHMK 3i CBIXKOi GETOHHOI CyMiLLli.

6. TMoBTOPITL Lo onepayito Ha Ycix PoBoUnX AinAHKaXx.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHaHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YyCTaHOBNIEHON aKyMyNATOPHOHO

6atapeeto !

» 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaToOpHy 6aTtapeto, nepLl Hixk poanounHath Byab-Aki poboTH 3
AOrnsAAy Ta TexHiYHoro o6cnyroByBaHHA!

JHornan 3a iHCTPyMEHTOM

*  BuaansaiTe HakonuMueHHs 6pyay 0BepeHO.

e AKLO KOHCTPYKLIELD IHCTPYMeHTa nepeabadeHi BEHTUNALINHI NPopian, 06epeXxHO npouunLaiTe ix M'aKkoo
CYXOH0 LL{iTKOHO.

e YucTbTe KOpyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOIOrOK0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOUi 3aC06M, L0 MIiCTATL
CWINIKOH, OCKIifIbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAUTU NacTMacoBi AeTtai.

*  [InA YMLLIEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE UNACTY CyXY TKAHMWHY.

Lornag 3a nitin-ioHHMMKU akymynatTopHumu 6atapeamm

e Hikonu He BWKOPWCTOBYWTE akyMynaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK Npopisami.
O6epexHO NpoYULLaiTe BEHTUNALLIAHI MPOPI3N M'AKOD CYXOHO LLITKOH.

*  VHMKalTe 3afBOro KOHTaKTy akymynaTopHoi Gatapei 3 nunom abo O6pyaom. Hikonu He niaaasaiite
aKyMynaTopHy Garapeto BraMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpemMa, He 3aHyproiTe ii y BoAy Ta He 3anuaite
nia aoem).

AKwo piavHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnial NOBOAUTUCA fK i3 MOLLKOAXEHO
aKyMyNATOPHOL BaTtapeeto. 130MtoiTe akyMynaTopHy 6atapeto y KOHTEMHEpPI 3 He3aiMUCTOro matepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cy»KOM Komnanii Hilti.

* He nonyckaite 3a6pyAHeHHs akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMKU MacTUbHUMK MaTepianamu. Cniakynte
3a TUM, LWOOB Ha akyMynATOPHii BaTtapei He HakonuuyBanach 3aHaAToO BEMKa KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyaHeHHs 3 akyMynATOpHOI 6atapei M'AKOI CyXOto LLiTKOKO aB0 YMCTOD CYXOH TKAHWHOH.
He B1Kopu1cTOBYITE MUIOUi 32CO6M, LLIO MICTATb CUNIKOH, OCKiNbKK BOHU MOXXYTb NOLUKOAUTH NNacTMacosi
aetani.

He TopKaiTecs KOHTaKTIB akyMynaTopHOi 6atapei Ta He BUAANanTe 3 HUX MacTUbHi MaTtepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAI BUPOBHMKA.

e YucTbTe KOpyc iIHCTPYMEHTA TiflbKK BOMIOrOH0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUtOUi 3aC06M, WO MIiCTATL
CWNIKOH, OCKiNbK1 BOHM MOXXyTb MOLLKOAMTH NnacTMacoBi Aetani.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

* PerynapHo nepesipAiTe yCi 30BHILLHI YaCTWHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA — Ha NPEAMET CnpaBHOi PoBoTy.

* He BMKOPWCTOBYTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKUIOHaNbHOCTI.
HeraiiHo nepenaiite iHCTPYMEHT A0 cepBicHOT cny>k6u komnaii Hilti anA 3piicHEHHA peMOHTY.
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* TlicnA 3aBeplueHHA PoBIT 3 AornAAYy | TEXHIYHOro 0BCNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe iXHIO POBOTY.

LL|o6 rapaHTyBaTh HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNlbKW OPHUriHaNbHi 3anacHi YacTuH1
Ta BUAATKOBI MaTtepiani. PexomernaosaHi komnarieto Hilti 3anacHi yactuhHu, BuaaTkosi matepianu Ta
npunaaan Ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Hainbnwxuomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-
caiti www.hilti.group

71 YKasiBku Wono gornaay 3a rmubuHHUMK BiGpaTopamu

e TlicnA KOXXHOTO BUKOPUCTAHHA YMCTbTE BIOPOHAKOHEUYHUK Ta 3aXMCHWI LLNAHT Bana NPOTOYHOK BOAOH
(Hanpu1knaa, BOAOO 3i LUNaHra).

* He peKOMEHAYETbCA UMCTUTU KOMMOHEHTU BUPOBY BOAOK MiA TUCKOM, Hanpuknaz 3a AONOMOrok
MHEBMATUYHOrO OuMLLyBaya BMCOKOrO TUCKY. FAKLWO BoAa notpanuTb ycepeauHy BupoBy, Le Moxe
NPU3BECTM A0 NOrO MOLUKOKEHHA.

e LLlo6 BuaanuTH 3nerka 3acoxni 3anuLKu 6ETOHy, 3aHypTe BiGPOHAKOHEUHMK Yy LWap rpasito Ta YBIMKHITb
BUPI6 Ha KOPOTKWIA yac.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

TpaHcnopTyBaHHA aKyMyNATOPHUX iHCTPYMEHTIB Ta akyMynaTopHux 6aTtapei

/\ OBEPEXHO
Henepen6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynaTopHy Gatapeto!

» [icTaBaiite akymynatopHy(-i) 6arapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia Yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX MOLUTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXX i30nboBaHi Bia
ByAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHLLWX akyMynATopHux 6atapeit. Lie A03BONUTL YHUKHYTU
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOJOCIB PI3HUX aKyMynaTOpHUX Batapei.
JloTpumyiTecAa MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyiOTb MOPAAOK NMEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6atapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX BaTapeit 3BEPHITLCA A0 Kyp'€PCbKOT CYyKOU.

» [lepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOXK Nepe/l TpMBaIuM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb NOLIKOAXEHb.

36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akKyMynaTopHux 6aTtapen

| A MOMEPEMKEHHA

Henepea6aueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HeCnpPaBHICTb aKyMynATOPHOI 6aTapei abo uepes
BUTOK €NeKTPOIiTY 3 aKkyMynaTopHoi 6aTapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEeHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKymynaTopHi Garapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyitTteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIYHUX AaHWX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6atapei Ha 3apaaHOMy NpuUcTpoi. Micna 3aKiHYeHHA npouecy 3apAmKaHHA
3aB)KAM Bif' €AHYHTe akyMynAaTOpHy 6arapeto BiA 3apaaHOro NPUCTPOLD.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina akepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 306epiraiiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y CyxomMy MicLi, HeAOCTYNHOMY ANd AiTEH Ta CTOPOHHIX
oci6.

» T[lepel KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanMm 30epiraHHAM i NicnA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOpHi 6aTtapei Ha HaABHICTb MOLLUKOAXEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTeN

Y pasi BUHUKHEHHs ByAb-AKUX HECNPABHOCTEN 3BEpTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apafy Ta HeCNPaBHOCTI
akymynaTopHoi Gartapei. [oaatkoBa iHpopmalia HaBeaeHa y posaini «BapiaHTu iHAuKauii niTin-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6aTtapei».

Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He moxeTe monaroautv
camocTiiHO, ByAb nacka, 3BEpHITbCA A0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti.
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HecnpasHicTb Moxnusa npuunHa PilweHHA

AkymynatopHa 6atapes He ®dikcatopy akymynaTopHoi 6atapei | » MpouncTbTe 3auinky ¢ikcaropa
3aiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYY- | 3aCMiYeHi. Ta BCTaBTe aKyMynATOPHY
THAM KnauaHHAM. Garapeto 3HOBY.

10 YTunizayia

A MONEPEMEHHA

P13uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHaneHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 3A0POB'A BHACHIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATb 3 aKyMynATOPHOI Barapei.

> [ToLKOMKEHI akyMynAaTOpHi Batapei 3a60pPOHAETLCA NepecunaTi NoLTo ado Kyp'epCbKoto cnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX Batapei eNeKTPOHeNpPOoBIAHUM MaTtepianoM, Lo 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyite akyMynAaTopHi 6atapei Takum YMHOM, LLI0G BOHM HE NOTPaNWUAW A0 PYK AiTeH.

» LLlo6 ytunizyBatM akymynaTtopHy Gartapeto, nepepaiite ii Ao Hanbnmxkuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTAaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii BiaxoAis.

& BinbLuicTs MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM komnawii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. lMepeayMoBoto ANA iXHbOT BTOPUHHOI NepepoBKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMNOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpUMaTh AOAATKOBY iHpOpMaLito, 3BEpTanTeca A0 CepBicHOI cny»6u komnanii Hilti ao Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

B: » He BuMKMAATE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi GaTtapei y 6aku ana
no6yToBoro cmitTa!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3Bepranrteca Ao HanbnMkyoro naptHepa komnanii Hilti.

12 HopaTtkoBsa iHpopmaLlin

LLlo6 o3HaitoMHUTUCA i3 AOAATKOBOIO iHPOPMALIEd NPO 3aCTOCYBaHHA i TeXHIYHe 0BCnyroByBaHHA BUPOBY,
MOro BN/iMB Ha HaBKOMWLLHE CEPEAOBULLE, @ TAKOXK MPO WOro yTunisauito, Byab nacka, CKoOpUcTanTecs LM
nocunanHaMm: gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799

Lle nocunaHHA Takox HaBeZAeHe HaNpPUKIHLi IHCTPYKLIT 3 excninyatauii y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 MainanaHy GoMbIHLWA HYCKayNbIK Typanbl ManiMeTTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
¢ (RU) Peceit ®eaepauuacol
"Xuntn Ouctpubstown NTO" AK, 141402, Mackey obnbicbl, XUMKU K., JIeHWHrpaackaa k-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbIMbl
* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYain" XLLC, 222750, MuHcK obnbickl, [3epykuH ayaaHbl, P-1, 18 km, 2 (Cno6oaka aybiibiHbIH
»KaHblHAa), 1-34 KypbibIMbl
¢ (K2) KasakcraH Pecnybnukachl
"Xuntn Kasakctan" XLLUC, 050057, Anmartsl K., BoctaHablk ayaaHbl, Tumupases K-ci, 42/15 yit, nutep
012 (15 kopnyc)

Byn Ky}aTtrama Typansbl



¢ (KG) Kbiprbi3 Pecnybnukacs!
"T AND T" XKLL, 720021, KblpFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmoB keLw., 29 A yiii

* (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpesaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHAipinreH eni: xabavlkTarbl 6enriney TakTaulwacklH KapaHbl3.

OHAIpINreH KyHi: »kababliKTaFbl Genriney TakTanwacbiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUPUKaATTLI MblHA MeKeHXai GoiibiHLLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay »XeHe naiganaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLWA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaiibl Tanantap KorblnmManasl.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* Icke Kocy anabliHAa ochl naiaanaHy GoWbIHLLIA HYCKAYNbIKTbl OKbIN WbIFbIHBI3. Byn Kayincia »ymbic neH
akaychbl3 6ackapy yLiH anfbiliapt 6onbIn Tabbinaabl.

e Ocbl naipanaHy GoiiblHILA HYCKAyNbIKTaFbl XoHe eHIMAeri Kayincisaik »eHe ecKepTy HyckaynapbiH
OpblHAAHbI3.

* [MaipanaHy GoMbIHLIA HYCKAY/bIKTEI pAaibIM BHIMAE CakTaHbl3 XeHe eHiMAi 6acka TynFanapFa Tek ochl
naiaanaHy GobIHLA HYCKaynbIKneH Bipre TancelpblHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHiMai kongaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckepredi. TemeHAeri curHanablk cesaep
navaanasbinagbl:

KAYIOTI!
» Aybip >Kapakattapra oKeneTiH Hemece eMipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi araanabiH >Kanmbl
Genrinenyi.

Al ECKEPTY

ECKEPTY !
» AybIp »xapakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannb
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHBI3

ABAWMAHDI3 |

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6oibiHIWA HyCKaynbIKTarbl Genrinep
Byn naipanaHy 6oiiblHLwA HyCcKayrbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabi:

MaiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI yCTaHy

(%)

AcnanTbl naganaHy 6oMbIHLA HYCKaynap »keHe 6acka nangans aknapar

)
@

Ka#ta naigananyra 6onatsiH MatepuanaapMeH XyMbIC ictey

SﬂeKTp acnanrtapAbl XXeHe akkymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

g8

Hilti sapaaTarbIW KypbInFbICH!

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypertTtepae TeMeHgeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E ‘ Byn canaap ocbl naiaanaHy 6oMblHLLIA HYCKAYNbIKTbIH GacbiHAAFLI TUICTI CYpPeTKe COMKEC KeNneai.

LTI -
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Cypertrepaeri Hemipnep MaHbI3Abl XXYMbIC Ke3eHAEPIH HEMECe KYMbIC Ke3eHAepi YLWiH MaHbI3abl
3 | kypamaac Genwwektepai kepcetedi. MaTiHAe Byn »yMbIC Ke3eHAEPi Hemece Kypamaac GerLuek-
Tepi CoMKec caHAapMeH epekLueneHeai, Meicansl, (3).

| Mosuumna Hemipnepi LLony cypeTiHae KonaaHbinaabl XXeHe OHiMre wony MakanacbiHAarbl LAPTTbI
GenrinepaiH HeMipnepiHe cintenai.

@] | Aranmbiw Benrinep eHiMai KonaaHy 6apbiCbiHAa alpbiKLLA Ha3apbIHbI3Ab! ayAapTaasl.

1.3 ©OHimre KatbicTbl 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
©Himae Temenaeri 6enrinep nainaanaHbinysl MyMKiH:

=== | TypaKTbl TOK

no XKyKTemecia HomuHanabl anHany »uiniri

min" | ©p MUHYTTaFbl aiiHanbIMaap HEMece anFa-apTKa KosranbicTap

S

OHim iOS »keHe Android nnatpopmanapbiMeH yitnecimai NFC TexHonormacelH konaanas.

Li-lon | JIUTUIA-UOHABIK aKKyMynATOP

®0 AKKyMYNATOPZAbI LU aFaanaa Cokna Kypan peTinae nainaanaHbaHbls.

4 AKKYMyNATOPAbI Kynatkin )ibepmeHis. CokKpl TUreH Hemece Backa XKONMMeH 3aKkbIMAaanFaH
& | akxymynsaTopas! nainanaHGaHss.

14 ©Him Typanbl aknapar

=™ eHimaepi Kkecibu naitnanaHylwibinapra apHanFaH JxeHe onapabl Tek KaHa ekineTTi, GinikTi
KbIBMETKepnep naiaanaHybl, KYTiM »XoHe TeXHWUKanblk, KbI3BMeT KkepceTyi Thic. KpiameTkepnep Kayincisaik
TEXHUKaCh! BoMbIHLLIA apHaiibl HyCKay anybl kepek. OHIM MeH OHbIH KoCankel KypanaapbiH 6acka makcarra
KonzAaHy Hemece onapAblH OKbITEIIMaFaH KbisMeTKepnepAiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» Cepuanblk, HeMIpAi TeMeHAeri Kectere Kewipin KOWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekinairimisre
Hemece KbI3MeT kepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onagsl.
©Him Typanbl ManimeTTep

blkLwam aipinaeTkiw NCV 4-22
ByblH 01
Cepuanblk HOMIP

1.5 ConkecTinik aeknapay1achbl

OHaipywi OCbl HyCKayfnblKTa cunatranFaH eHIMHIH KONJaHbICTaFbl 3aHHaMara >XaHe KOnAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKeC eKeHAIrH TONbIK XayankepLinikneH »xapuananasl. CorKecTinik AeknapaynachlHbiH
CypeTi OCbl Ky)KaTTamMmaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanblk, Ky>kattama MblHa XXepAae CaKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisgik

2.1 AneKTp Kypangaps! YLWiH Kayincisaik TexHMKkachl 6oMbIHLLIA Wannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbii Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi aHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiM LWbIFbIHBI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAbl opeliHaamMay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE 9KeNyi MYMKIH »XaHe/HeMece ayblp XapaxkaTtrapAbl TyAblPYbl MYMKIH.
Kayincisgik TexHukachl 6oibiHwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyLubl
YLWiH caKTaHbl3.

oo g [T
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Kayincisaik HyckaynapbelHAa KonaaHbInaTblH «dNEKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NeKTP eniciHeH (keninik kabenbmeH)
YKOHE aKKyMYNATOPAaH (Keninik KaBenbcis) XKyMbIC ICTEATIH 3NeKTP KypanbiH 6ingipesi.

Hymbic OpHbI

» JyMbIC OpHbIHAAFbI Ta3anbiKTbl XaHe TOPTINTI KaparFanaHbl3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK >KoHe
Haluap XapblK COTCIi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» aHrbiWw CyMbIKTLIKTAp, rasaap Hemece WwaH 6ap wapbinbic Kayni 6ap anMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3MEKTP Kypanaapb! YLUKbIHAAP LUbLIFAZb! YKOHE YLLIKLIHAAP LaHAbl HeMece
BynapAbl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» BananapablH woHe Gerae agamaapAblH HYMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanbiHa WaKbliHAaybiHa
pyKcar eTneHis. XXymbicKka KeHin GenmMereHae, anekTp KypanbiH 6aksinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» AneKTp KypanabiH 6ainaHbIC alackl aNEeKTP WeniCiHiH po3eTKacbiHa can 6onybl KepeK. AibIpAbiH
KOHCTPYKUMACBIH e3repTneHis. Kopraybil wepre Kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre etneni
anbipnapabl KonaaHb6aHbiz. TynHycKa anbipnap »eHe onapfa cai posetkanap dneKTp TOrbIHbIH COFy
KayniH asanTaapl.

» epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bIbITY KypanaapbiHa, newTepre (nauTanapra)
OHe TOHasbITKbILTAPFa Tikenen TUIOAI 6onabipmaHbI3. XKepre KOChiFaH 3arTapra TUreHae dneKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» dneKTp Kypanaapabl MaHObipAaH Hemece biFan 9cepiHeH CaKkTaHbi3. OJMEKTp Kypanfa cy TUIoi
HOTUMXKECIHAE BMEKTP TOrbiHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TackiMangay, oHbl inin
KOO HeMece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anMbipAbl LWbIFapy YWiH. BannaHbiC CbIMbIH Xbiny,
maK, OTKip MHeKTep Hemece MbimbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BainaHbiC ChIMbIHBIH
3aKpIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHBIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MymbicTap awblk ayaja opblHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KONAaHyFa pyKkcar eTinred
y3apTKbIW CbiMAapAbl nanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH Thic KonAaHyFa Xapamabl Y3apTKbILL CbIMAbI
nanaanaHy aneKTp TOrbIHbIH COFY KayniH asanTaasl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabiibik arFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MymMKiH emec
6onca, WbIFLIN KeTETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTblH KONAAHbIHbI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONIAaHy 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtansl.

ApampaapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNeKTP KypanbIMeH XKyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlaparaH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH COH INMEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbl3. JONeKTp KypasbliH KonJaHFaH Kesaeri 3efiHCi3aik ayblp ykapakaTrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 XaHe apKaluaH MiHAETTi TypAe KOopFaybIll Ke3inaipikTi
KHWiHi3. OneKTp KyparbiHblH TYPiHE XoHe naiaanaxy xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XEKe KOpFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWaHHAH KOPFaMTbIH PecnUpaTopAbl, CbIPFbIMANTBIH aAK KUiMAI, KOpFaybI LnemAai,
eCTyAi KOpFay KypanaapblH KOnaHy >xapaxkarraHy kayniH asantaabl.

» DneKTp KypanbiHbi{ Ke3AeNCOoK, KOCbiNyblH 6onabIpMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KOO, KeTepy HeMece TacbiManzay anfblHAa 3NMeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
WeTKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManzaraHaa caycakrap ceHipriwte 6onatblH Hemece KOCbInFaH
SQNEKTP Kyparbl Xenire KoCbINaTtbiH Xaraannap CoTCis Xaraannapra oKenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanbiH KOCY anabiHAa peTTeylli KYpbinFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanbiHblH aitHanatbii GenirinAeri acnan HemMece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypmayFa TbipPbIiCbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbl3. Byn KyTnereH )karaainapaa aneKkTp KypanbiH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKiHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 6oc KuMiMai Hemece awekennepai KMmeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHblH alHanaTbiH TYWiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc Ku1iM, aluekennep xoHe y3blH
Law onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep wanAbl XMUHAY KoHe KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapAbl KOcy KapacTeipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN XaTKaHbIHA KO3 KeTKisiHi3. LLlanabl ketipy
MOAyYNiH naiaanaHy WaHHbIH 3uAHAbI 9CepiH asanTtadbl.

» ©3 MOMHBIHBI3Fa KaTe Kayinci3aik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epexenepiH 6y3baHbi3, TINTi aNMeKTp KypanblH KUi KonaaHaTbiH Taxipubeni naipganaHywwbl
6oncanpia. MyKuATChI3 KonaaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.
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OneKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC MYKTeme TycyiH GonabipmaHpbid. Hak oCbl MyMbICKa apHanfaH 3NneKTp
KypanbiH KOnAaHbIHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canachblH »XaHe KayincisairiH kKamTamachi3 eteai.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbi3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi >XOHe OHbI }XeHAEY KepekK.

» OneKTp KypanblH peTTeyre, caiiMaHAapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anAbiHAa HEMece WyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafAaH allaHbl XaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH | | aKKyMYNATOPAbl
LbIFapbIHbI3. ByN CaKTbik Wapackl 3NEKTP KypanbiHblH KE3AEHCOK, KOCkINYbIH GonasipMainabl.

» KonpaHbinManTbiH 3NEKTp KypanaapbiH 6ananap KeTneuTiH )epae cakTaHbl3. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTbl naWaanaHyFa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl TOXIPUBECH oK, NaiaanaHyLubnapabiy KonbiHaa KayinTi 6onagsl.

» OneKTp Kypangapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbis. AiHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKTepaiH TYTACTbIFbIH JaHEe INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
saKbiMaanFaH GenikTepiH OHbI KONAaHy anAbIHAA MEeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTP KypasbliHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KePCETY EpEXenepiH cakTamay Ken caTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaas!.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip waHe Tasa 6onyblH Kaparanay KepeK. YXyMbIC KyitiHae caxranarbii
KeCKiLL acnantapAbiH CbiHanaHybl cupekTey 6onazbl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl eHe T.6. Hyckaynapra cai nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3fe MymbiC WaFaaMnapbiH MaHe opblHAANaThiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEPIHi3.
OnekTp KypanaapbiH 6acka Makcattapaa KongaHy KayinTi yxaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbiWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Ta3a, KypFak, Man i3AepiHCis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xaraannapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincis konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NanAanaHy KaHe ofaH Kapay

> AKKyMynAaTopAbl T€K ©HAIPYLWi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbNFbinapAbl KOMerimeH 3apAATaHbi3.
3apaaTarbill KypbIIFbIHBI TUICTI EMEC akKyMynATop TyprepiH 3apaaray ywiH KonjaHFaHaa epT TybiHAaybI
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey yLUiH TeK THiCTi akkyMynATopnapAbl KonAaHbIHbI3. backa akkymynatopnapaesl
nanaanasy Xxapaxkarrapra oKkenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MManpanaHbIAManTbIH aKKYMYSIATOPRapAbl KOHTAKTTapAbIH TYMbIKTanybiHbI ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH koHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTApbiHbIH TYHbIKTaNybl KYAiKTEpre Hemece TyTaHyFa
9Kenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TypAie MYMbIC iCTereHae oaaH 3NEKTPOJIUT aFbin LUbIFYbl MyMKiH. OFaH
THioai 6onabipmaHbis. Kesnencok, TreHae CyMeH LuanbiHbi3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTipKeHYiH Hemece KyWikTepAai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMaanfaH He MilWiHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KongaHbanbis. 3akbiMaanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6omxayra 6onmainasl XeHe onap epT, XapbINbIC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKyMynATOpAbl 6PT HE MOFapbl TeMnepaTtypanbl aiMaKTapAaH anwas ycranbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) xoFapbl TeMneparypanap *apbiiblC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaatay ywiH 6apnblk HyckaynapAbl OpPbIHAAHbI3 MOHEe aKKyMynATop He aKKYMYNATOPbIK,
Kypangbl eluKawaH nanganaHy GoiibiHWa HycKaynbiKTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbliHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Kare sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa ayKbiMAapbiHaH ThiC 3apAatay
aKKyMynAaTopAbl By3ybl XaHe 8pT KaymiH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

» OneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl Genwektepai kongaHatblH  GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbIpbiHbi3. Byn anekTp KypanbliH Kayincis Kyiae cakrayael kamramachl3
eteai.

» 3akbiMaanfaH akKyMynAToOpnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3MET KepCeTy opTasbiKTapbl OpbiHAAYbI TUIC.

2.2 Kayincizaik TexHMkacbl 6oibiHLIA KOChIMLLA epexenep

> OHIMAI XKoHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.
» OHiMae HemMece KepeK-XapaKkTapAaa eluKkaHaan MaHunynauuanap He esrepicTep opblHAaMaHbI3.
> OneKTp KypblIFbITapMeH XXYMbIC iCTereHe HeMece OHbl aybICTbIpFaHAA, KOPFaHbIC KONMFaObIH KUiHi3.
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» JKymbic GapbiCblHAA YOHe OfaH KeWiH Kbicka YaKbIT illiHAe bICTbIK Aipin KopryckliHa TMMeHi3. Hipin
KOPMYChl 6T bICTLIK BOMybI XaHe KyHAIPYi MyMKIH.

»  ©HiIMAi, Uinriww 6inik 6epik MOHTa)KAANFaH YXaHE BHIM XXYMbIC KyhiHAe GonFaH Keslle FaHa KOChIHbI3.

» Kynan kanraH KypanaapzaH XXeHe/Hemece Kepek-)apakTapAaH jkapakar any kayni 6ap. MymbiCTbl
Gacray anabiHAa MOHTXXAANATLIH KepeK-apaKTblH 6epik BEKITiNreHiH TekcepiHia.

» bByn eHimre elukanaan 6engik inrekTepiH opHaTnaHbI3.

» CaycaKTblH KaH alHanbIMbIH YKaKkcapTy YLUiH Xui y3inic »acan, XaTTbiFy XacaHbl3. ¥3aK yaKkbIT XXyMbIC
icTereH Kesze, KatTbl AipinAepAid canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMbIpbl HE XKYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

» OHiMAi anbin Tactay anabiHAA ON TOMbIFbIMEH TOKTAFaHLLA KYTiHi3.

» bBackapy anemeHTTEpPiH pyKcaT eTinMereH agicneH GyrartayFa, e3repTyre Hemece MoaudUKauuanayra
6onmaiiabl.

» KopFaHblW wWaHriHi Hemece eHiMHIH 6acka Aa KOMMOHEHTTEPIH el XarFaanaa KeMeKLi catbl Hemece
BekiTKil Kypan peTiHae naiaanaHbaHbls.

» KOpFaHbILL LINAHriHI 6TKIP *XUEKTepAiH YCTIHEH TapTnaHbI3.

» [lipin KopnyCbl apmatypaja KpICblIFaH »aFaanaa, KOPFaHbILW LWNAHrAEeH yCcran KyluneH Hemece KeHeT
TapTyra 6onmanabl. Keicbinein KanFaH Aipin KopnycelH abainan anFa-apTa XKblHKbITY apKbiibl 60caTbiHbI3.

2.3 AKKYMYNATOPMEH AYPHIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NanaanaHy

» JIUTUA-MOHABIK, aKKyMynATopnapAabl naWganaHy aHe KyTy OGoublHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbiHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbill
Kapakarrapra, XMMUANBIK KYRIKTepre, epTeHyre xaoHe/Hemece »apbibiCKa anapbin COFYbl MYMKIH.

»  AKKyMynatopnapAbl TeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyiiHAE KONnAaHbIHbI3.

» 3akbimganyabl 60nabipmay KeHe AeHCcaynblkKa KaTTbl 3UAH KenTipe anartbiH CYMbIKTbIKTapAbIH LbIFYbIHA
»xon 6epMey YLLiH akkyMynATopnapasl abainan KonaaHblHbI3!

» AkkymynaTopnapAbl ewbip karaaiaa MoaupUKauuanayFa Hemece KypblibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaitabi!

» Akkymynatopnapabl Genwiekteyre, kbicyFa, 80°C (176°F) wamackliHaH »KoFapbl Temnepatypara AeiiH
KbI3ABIPYFa XOHE »KaFyFa TblibiM CanbiHabl.

» CoOKKbl TWreH Hemece Oackawa 3akbiMZanFaH akKymynaTopnapasl naiaanaHbaHbls Hemece
3apaaTamaHblid.  AKKymynATopnapaa 3akeivaany OenrinepiHiH 6ap-OFbiH JKyleni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew karaaina kanta eHAeNreH HemMece XeHAENreH akkyMynaTopnapasl nainaanaHéaHb!3.

» EwkawaH axkkymynatopAbl Hemece axkKyMynAaTopnblK ONeKTP KypanblH COKna Kypan peTiHae
naniaanaH6aHbls.

» AKKyMynATOpnapra eLuKallaH Tikenen KyH Cayneci, XorFapbl TeMneparypa, YLKbIH HeMeCe aLlblK, XasbiH
acepiH TUris6eHis. Byn )apbinbicka anapbin COFybl MyMKIH.

» bBartapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, alleKedMeH Hemece Gacka fa NeKTp TOrbiH eTKi3eTiH
Gerae saTTapMeH TUMeEHi3. Byn akkyMynaTopra 3aKeIM KenTipyi, CoHAai-aK MyJikKe 3anan KenTipyi »xeHe
apawxar anyra sKkenyi MyMKiH.

> AKKyMynATOprapabl XaHoblp, binFan MeH CyiblKTbIKTapAa anwak yctaHbld. EHin KeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTanNy, TOK COFY, KYWin Kany, epTEHY XaHE XapbiNbiC KayniH TyAblPybl MYMKIH.

» Tek oCbl aKKyMyNATOP TYpi YLUiH Ke3AenreH 3apaATarbill KyPbIIFbiIap MeH 3NeKTp KypanaapbiH nanaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAyNbIKTapAarsl MaNiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.

> AKKYMYNATOPAbI XKapbiFbILL opTanapAa naiaanaHbarbia HeMece cakTaMmaHbi3.

» Erep TvreH kesae akkymynaTop TbiM bICTbIK 60nca, 0N akaybl 605ybl MyMKIH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbIL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalbIKTbIKTa OpHANACKaH, YKaKCbl KOPIHETIH, TyTaHBaNTbIH XKepre KObIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CYbITbIHBI3. AKKYMynaTop Gip caFattaH KeliH ani e KonFa biCTbiK 60nbIn Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekeHairii 6ingipeai. Hilti kKbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH nakaanaHy 6oiblHWA HycKaynap» atTbl Ky)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIUTWA-MOHABIK, aKKyMynATOpnapAbl TackiManaay, caktay »oHe naiaanaHy YLiH KonAaHbinatbiH
apHavibl AMpeKTMBanapAbl ECKepPiHi3.

ATanmblll naiaanaHy 6oibliHLLIA HYCKaymbIKTIH COHbIHAAFEI QR KOAbIH CKaHepney apKbinbl Tabyra
GonartbiH Hilti Li-lon akkymynatopnapbiHa apHainfFaH Kayincisaik »keHe naiaanaHy GoMblHLLIA HyC-
KaynapAbl OKpbIM LbIFbIHbI3.
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3 Cunarrama

3.1 ©Himre wony

Heriari ceHaipriluke apHanraH icke
KOChINyAaH KOPFaiTbIH Kynbin
Heriari ceHaipriw

TyTKpILW

Xenaety ofibIKTapsbl

BexiTkiw inmek

LLiInnHaens

Canmansl raikacel 6ap ¢naxe
Makcumanasl 6atsipy TepeHairiHii 6enrici
Winriw 6inik

[Lipin kopnychbl

AKKymynaTopasl 6ocarty Tyimeci
AKKYMynAaTopAblH KYH MHAWKATOPbI

POOEEREEEEE O

3.2 MakcaTtbiHa cail KonaaHy

CwunatTanFaH eHim 6ETOHAbI HbIFbI3AAYFa apHaFaH akKyMynATOPNbIK biKWwam AipinaeTkiw 6onbin Tabbinaabl.

¢ Byn eHim ywin Tek B 22 cepuans Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapsii nanaanasbiHel3. Hilti komnanuacel
Oyn eHiM YLIIH OHTaMbl KyaTKa KON KETKi3y MaKkcaTbiHAa OCbl nanganaHy GoMbiHLLA HYCKaynbIKTbIH
COHblHAAFbI KECTeAe KOPCETINreH akKyMynaTopnapasl naiaanaHyra keHec 6epeai.

¢ BynakkyMynaTopnap yLiH TeK ocbl nanaanaHy 6omMbIHLLIA HYCKaybIKTbIH COHbIHAAFLI KecTeae BenrineHrex
cepuanapra »arartbliH Hilti 3apaaTarbil KypbinFbinapbiH KONAAHbIHbI3.

3.3 MeTKisinim muHarbl

blklwam aipinaeTkiw, naiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAYIbIK,

OraH Koca eHiMiHi3 yLUiH pyKcart eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa BE6-
caiiTttaH Tabyra 6onaabi: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOpnapb!
Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkyMynaTopnapael 3apaa AeHreiiH, akaynblk Typansl xadapnapbiH
YOHe KyMWiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apap AeHremiHiH WaHe akaynbik, Typansl xabapnapabi{ UHAUKaTOpnapsbl

A| ECKEPTY

Mapaxar any Kayni akkymynaTopAablH KynaybliHaH!

> AKKyMynATOp €Hri3inreH Kesge, KynbinTaH Gocary TyMMEeCiH OacKaHHaH KewWiH aKKyMynaTopAblH
nanaanaHbinatblH HIMre TUICiHLLE BEeKITiNreHiHe K3 KeTKIsiHi3.

TeMeHAeri MHANKALMA KepCeTKILUTEPIHIH BipiHe KOM XETKI3Y YLUIH aKKyMYNATOPABIH Ky/binTaH 6ocaty TyimeciH
KbICKaLla 6acbiHbl3.
3apAa AeHreii »xaHe bIKTUMan akaynbIKTap anfFaHFaH eHiM KOChINbIN TYpFaH Kesae y3AiKci3 kepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunartamacsl
TepT (4) »apblk AMOAbI XaCblN TYCNEH TypPaKTbl 3apsaa aexreri: 100% rxaHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIn Typ

o g [T
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KypanasbiH 6enwekTepi

CunaTtTamachbl

Yw (3) >kapblk AMOAbI XaCkIN TYCNEH TypaKThl
YKaHbIN TYP

3apAan aeHreiti: 70% »xoeHe 51% apanbiFbiHaa

Eki (2) »xapblK AXOAbI XacCbln TYCMEH TyPaKTbl
YKaHbIN TYP

3apsa aexreii: 50% >koHe 26% apanbiFbiHaa

Bip (1) »xapblK AMOAbI acbln TYCNEH TYPaKTbl
YKaHbIM Typ

3apaa aeHreii: 25% xoaHe 10% apanbifbiHAa

Bip (1) »kapblKk AnoAbl Xackin TycrneH 6any
KbIMbIBbIKTARABI

3apsaaray kywi: < 10%

Bip (1) >kapblK AMOAbBI aCbl TYCNEH Xblnaam
JKbINbBIKTARABI

Li-lon akkymMynATOpbIHbIH 3apAAbl TONbIKTaR
Taychinabl. AKKyMynaTopAbl 3apAATaHbI3.
JKapbIK AMoAbl aKKyMYNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KeMiH coHaa aa Xbinaam xbineinsbikraca, Hilti
KbI3MET KepceTy opTanbiFbiHa XxabapnackiHbl3.

Bip (1) »xapblK An0OAbI capbl TYCNEH Xblnaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopsl Hemece oFaH GannaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KETTi
Hemece 6acka axkaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPZAb YChIHbIFaH XYMbIC
TemMnepaTtypacblHa KETKi3iHi3 XoHe eHiMai
naiaanaHFaH Kesaie OFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk, AMOAbLI Capbl TYCMEH »aHbIn Typ

Li-lon akKyMynATOpbI 8He OFaH KOCbINFaH eHIM
yhnecimai emec. Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacblHbl3.

Bip (1) »xapblk, AMOALI KbI3blN TYCNEH Xblnaam
KbINbIBIKTARABI

Li-lon akkyMynaTopbl KyNbINTaynbl }aHe OHbI ByaaH
Obinaii naaanary MymkiH emec. Hilti ksiamet
KepceTy opTanbiFbiHa XabapnachlHbI3.

3.4.2 AKKYMYnATOp KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH Ky#iH LWaKbpy YLWiH KynbinTaH 6ocarty TYUMECiH yl CeKyHATaH apTbiK 6ackin TypbiHbI3.
XKyiie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTipY YaHe T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TyblHAaraH 6atapenHbiH

aKaynblfblH aHbIK,TaMaHleI.

KypanabiH 6enwekTtepi

CunaTtTamachbl

BapnbIk Xapblk AMOATAPLI XKYMBIC LUAMbI PETIHAE
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapblk AMOABI Xackin
TYCMEH TypaKThl XaHaabl.

AKKyMynAaTopAbl apbl Kapaw naiaanaHyra éonansl.

Bapnbik )apblk AMOATAPBI XKYMBIC LUAMbI PETiHAE
»KaHafibl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapbIK AMOAbI capbl
TYCMEH XbINAAM XbiMbINbIKTARABI.

AKKyMynaTop Ky#i Typasnel cypayAbl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmMazbl. DPeKeTTi KaiTanaHbi3 HeMece
Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFblHa XONbIFbIHBI3.

Bapnbik Xapblk AMOATAPBI XKYMBIC LUAMbI PETiHAE
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »xapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEH TypaKThl XaHaAbl.

JKanrFaHraH eHiMAi apbl kapai nainaanaHy MyMKiH
Bonca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LamacklHaH TeMeH BonFaHbiH Gingipeai.
YKanraHraH eHiMAi apbl Kapai nainaanady
MYMKiH 60nimaca, 6yn akkyMynaTopAblH Kbi3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH XXSHe OHbl aNMacTbIPy
Kepek ekeHairit 6ingipeai. Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

Kasak, 135
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3.5 KonabiH aypeic Kannbl

> OHiMAi epaaibiM eKi KomnbIHBI30eH yCTan TypbIHbI3.
» Bip KonblHbI3ALI TyTKAAa (1), an exiHwWwi KoNbIHbI3ALI 6acTsl KopnycTa (2) ycTaHbI3.

4 TexHuKanbIK, cunaTTamanap

41 ©Him cunarTapsbl

NCV 4-22
Canmarbl 3,4 kr
(EPTA-Procedure 01 6oiiblHLwa
AKKYMYNATOPCbI3)
Aipin KopnycbliHAaFbl HOMUHaNAbI Aipin (ny) 15000 Oipin/MuH
MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ...70°C
4.2 AKKymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEpHeyi 216B
AKKYMynfaTOp canmarbl Ochbl naipanaHy 6owblHLWA
HYCKay/bIKTbIH COHbIHAA
KapaHbl3
MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
CakTay Temneparypachbl -20°C ...40°C
3apaartayabiy 6ackiHAarLl akKyMynaTop Temneparypachl -10°C ... 45°C

4.3 EN 60745 ctangapThbl 60MbiHLIA LWYbIA Typanbl aKnapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbl MEH Aipin AeHredi CTaHAapTTLl entey dAICIMEH enLUeHreH
YKOHe OHbl 6acka aNeKTp KypanAapbiMeH canbiCTbpy YWiH naiaanaHyra 6onagel. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3ULMAHLI anabiH ana Garanay YLiH xxapanasl. BepinreH AepeKTep aneKkTp KypanabiH HEriari XYMbIChIH
Kepceteai. Anaiaa, erep anexkTp Kypanbl 6acka mMakcarrapaa, 6acka XymbiC acnantapsiMeH KonaaHbinca
Hemece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaWTbIH TEXHUKaNbIK KbIBMET KepceTince, Aepektep earewle 60nybl MyMKiH.
OcblHbIH canfapbiHaH acnanTblf BYKin XXYMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMO3WUMA aiTapnbikTai apTybl MyMKiH.
OKCNO3ULMAHBI 9N aHbIKTAY YLLIH acnan CeHAIPINreH Kyiae HeMece 60C XYMbIC iICTEWTIH yaKbIT apanbiKTapblH
nia eckepy kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XyMbIC iCTey Ke3eHiHAE 3KCNo3uLmMA anTapnbiKTan
asatobl MyMKiH. MarkaanaHyLbiHbI Nanaa GonatbiH WybINAaH oHe/HEMeCe AiPINAEH KOpFay YLUiIH KOChiMLLA
CaKTblIK LWapanapbliH KONAAHbIHbI3, MbICasbl: ANEKTP KyparFa }aHe anmarbl-canmarnbl acnantapFa TeXHUKanbIK,
KbI3MET KepCeTy, KONAapPAbIH XbINybiH CakTay, XXYMbIC NPOLECTePiH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.
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LUybin Typansbi aknapar

Obibbic KywiHiK aeHredi (Ly,) 88 nb(A)

Obi6bIC KbICLIMBIHBLIH AeHrewi (L o) 77 nb(A)

Hancisaik (Ly, MeHe L, ywiH) 3 Ab(A)
Hipinaid wannbl kepceTkilui

Aipinaix wannbl KepceTkiwi B 22-55 1,9 m/c?

B 22-255 2,1 m/c?

Hancizpik (Aipinaid wannbl KepceTKiwTepi) 1,5 m/c?

5 HyMbicKa AanbIHABIK,

Al ECKEPTY

Wapakart any kayni abaiicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

»  AKKYMyNATOpAbl OPHATY anAbiHAA OFaH KaTbICThbl OHIMHIH OLUIPINreHiHe KO3 XeTKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opblHAAY HEMECE KOcaskbl GeniiekTepAi anvacTsipy anabiHaa akKymynatopAbl
LUbIFaPbIHbI3.

Ochl Ky>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »oHe eCkepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynAaTopAabl 3apaaray

1. Bapsaartay anabliHia 3apaaTaFbllL KypPbiFbIHbIH NaiganaHy 6obiHLLA HYCKAYbIFBIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XoHe 3apAATaFbill KYPbINFbIAAFLl KOHTAKTINEPAIH Tasa opi Kyprak eKeHairiHe kes
HKETKIBIHi3.

3. AKKYMynaTOpAbl PYKCaT eTiNreH 3apaaTarbill KyPbiFbl iWiHAe 3apAaTaHbis. 134

5.2 AKKYMynaTopAbl opHaTy

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

»  AKKyMynaTOpAbl OpHATY anfbiHAa akKyMyNATOP KOHTAKTINEepiHAE »oHEe eHIMAETI KOHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH SPKe3 AYPbIC OPHATbLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

-

AKKyMynATOPAbI anFaLl peT icke kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.
2. AKKymMynatopZbl eHiMre LepTy AblObIChIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynAaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6achiHbi3.
2. AKKyMynAaTopabl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

54 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIC

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» TeK eHiM yLwiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan yctarbil apKaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GeKiTy HyKTeCiHAE ap naiaanaHy anabiHaa 3akbimaapAblH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFbIHbI3.

ﬂ BuiK »kepae XyMbIC icTey GoMbIHLIA YNTTLIK HYyCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHiM yLuiH GUiKTEH KynayaaH KopfFaHbIC peTiHae Tek Hilti Komnanuschl yebiHFaH #2261971 Kypan ycTarbiLu
apKaHbIH KONAaHbIHbI3.

LTI -
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» Kypan ycrarbill apKkaHbiH inMeriMmeH cypette
KepceTinrenaein eHimre BGekiTiHi3. Bepik GekiTinreHiH

TeKCepiHia. “\\muwx/,/x
» KapabuHai >KYK KeTepeTiH KypblnbiMFa GeKiTiHi3. §“ R
KapabuHHiH 6epik GeKITinreHiH TEKCEPIHi3. / g ;
|\
Hilti kypan ycTafbil apKkaHbiHbIH nNaiaanady i ”//,,' \
6oMblHWa HyCKaynbIKTapbiHa Hasap ™
aynapbiHbI3. %
2
§
H
' g
0y ¢
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5.5 Minriw 6inikTi (Aipin Kopnycel) MoHTaxAay &

1. KopraHbIlWw KannakLiaHbl anbin TactaHbl3.
2. Minriw GinikTiH TOPT Kblpbl BaCTUETIH WNUHAENbIe CabiHbI3.

»  Minriw GinikTiH pnaHeUi TonbIKTak KOPMYCNeH »aHacybl THic.
3. Canmarnbl rakaHbl carar TiniHiH 6aFbiTbiHa Kapcbl Gypan GekiTii3.

6 Kbi3meT kKepcety

6.1 Kocy maHe ewipy

IcKe KoChinyAaH KOpFanThiH KynbinTbl gf* KyHiHe OpHATHIHbI3.

OHIMAI KOCY YLUIH Heriari COHAIPriLLTI KONAAHbIHbI3.

OHIMAI eLWipy YLUiH HEeriari CeHAIpriLTi XibepiHis.

OHiMai opi Kapail naitaanaHbéacaHbis, icke KOCkINyAaH KOPFaNTLIH KynbinTsl fll KyiiHe OpHATLIHbIS.

rPonp =

ﬂ ICKe KoCbinyAaH KOPFaTLIH Ky/biNTbl, HEri3ri CeHAipri GackimaraH Keaae FaHa iCKe KOCbIHbI3.

6.2 YanapaH wacanraH 6eToHAabI HbIFbI3Aay GoMbIHIWIA HyCKaynap

Aipin KopnychlH )aHaaaH »acanraH 6eToHrFa 6atbipy apkplibl 6ETOHHAH Aipin KOPMYChIHbIH XXYMbIC aAcbiHAA
aya LUbIFapbinbIn, 6ETOH HblFbidaanaasl. HelFbiaaay HaTWKeC oaeTTe TeMenaeri GakTopnapra 6ainaHbicTbi:

¢ BEeTOHHbIH KOHCUCTEHUMACHI.

¢ Apwmartypa TbiFbl3ablFbl.

¢ [ipin KOpnyCblHbIH AMaMeTpi.

« [Hipin KopnycbiHbH 6eToHAa 60Ny y3aKTbIFbI.

[on con acepre KoM MeTKidy YLIiH, MbiCanbl, LWaFbiH Aipin KOPNYCbIMEH Y/KEH Aipin KopnycbiHa
KaparaHAa y3aFblpak, HbiFbI3aay KaKeT.

BeToH, Keneci wapTrap opblHAANFAHAA, XETKINIKTI TYpAe HblFbidaananbl:

* Aya KenipLuiKTepi opi kapaw KeTepinmenai.

* BeToH api KapaW TyHbIN KanManabl.

e [Jipin KOpNyCbIHbIH LLYbINLl 9Pi Kapan esrepmenai.

Lipin KopnycbiH KanbINTei{ 6apblk anMakTapbiHa 6aTbipbiHbi3. Kankin 6ypbilutapbiHbiH aiMarbiHaa arpbikwa
KapKbIHMEH HblFbi3aaHeI3, cebebi 6yn xepae apmarypa ThiFbI3AblFbl €H YIKeH 6onaakb.

Aipin KopnycbIHbIH apMaTypameH XaHacyblHa »on 6epmeHis. BeToHHbIH apmaTypamMeH 6ainaHbICbl XoFanybl
YKOHe AipiNn Kopnychbl 3aKbiMAanybl MyMKiH.
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6.3 Hbifbi3aay JymbICTapbiH OpbiHAAY

OHTainbl HOTKETE KON MKETKI3y YLWiH GaTbipbliFaH Aipin KOpnycbiH apAaibiM TiFHEH yCTan TyPbIHbI3 XaHe
Oyiipre KosfFanbicTapra on GepMeHis. ©HiMai, Aipin Kopnycbl XaHadaH acanfaH GeToHFa TOMbIKTaM
BaTbipbinFaHaa FaHa KOChIHbI3.

1. Hipin KopnycblH »aHaaaH kacanfaH GeToHFa GaTblipFaH Keaae eHiMAi Bip KonblHbI3GeH KopnycbiHaH
(kapaHbi3 136) ycran TypbiHbI3.

IcKe KOChINyAaH KOPFaiTbiH KynbinTbl gf* KyiliHe OpHATHIM, Heriari COHAIprilLTi icke KochiHbI3. 138

Lipin KopnycbIH kaHazaH »acanraH 6eToHaa BipHelle CeKyHAKa KanabipbiHbI3.

OHimai eLwipin, icke KOCkINyAaH KOPFaNTLIH KynbinTbl f KyHiHe OpHaTbIHbI3.

Lipin KopnycblH )aHaaaH »acanFaH 6eTOHHaH TapTbin WhbIFaPbIHbI3.

OpekeTeTpai 6apnbIK, XYMbIC OpbIHAAPbLIHAA KakTanaHbl3.

[

7 KyTim #oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KepceTy

| A| ECKEPTY

AKKYMYnNATOp eHri3inreH Kesae wapakar any Kayni 6ap !

» KyTiM >keHe TexHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOoWblHLWA Ke3 KenreH >XyMbicTapAbl opbiHAamMac GypbiH
apaaibiM akKyMynaTopAbl LWblFapbiHbI3!

OHiMre Kbi3MeT KepceTy

e KartTbl )xabbickin KanFaH KipAai abainan KeTipiHia.

* bBp 6onca, }enaeTy caHbinaynapbiH KYpFak, XXyMcak, KbilLLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

e KopnycTbl con cynaHraH WwybepeKkneH FaHa Tasanaqbi3. ELikaHaan CUIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap nnacTuk GenLueKTepre 3aKplM KenTipyi MyMKiH.

*  OHIMHIH KOHTaKTINEepiH Tasanay yLiH Tasa, KypFak WyBGepeKTi KonaaHbIHbI3.

INUTUA-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew Xaraaiaa )enzety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl KonaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbISILLAKNEH aKcblinan TasanaHbi3.

*  AKKyMYNATOpFa LUaHHLIH HeMece KipAIH KQXKETCI3 TUIoIHE )on 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanabiH
THIOIHE eLLKaLLaH XXon 6epMeHi3 (Mbicanbl, CyFa 6aTbipy Hemece XaHObIP acTbiHa KO apKbifbl).
AKKymynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaIFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbid. OHbl TyTaHGANTLIH
KOHTeWHepre okwaynan, Hilti Ksi3MeT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnackiHbI3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATOpAa LaH He KipAiH KaXXeTCi3 -
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMynATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KblILLaKNeH Hemece Tasa, Kyprak LybepeKneH
TasanaHbls. EWwKaHAah CUIMKOH KaMTUTLIH KyTiM KypanaapblH naiaanaH6aHels, ce6ebi onap nnactuk
GenikTepre 3akbiM KenTipe anaasbl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINepiHE TUMEHI3 »oHe 3aybITTaH ThiC KONAaHbIFaH MaWAbl KOHTakTinepAeH
KeTIpiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWyBGepekneH FaHa Tazanaqbi3. ELkanaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
naiaananbaHbl3, ce6ebi onap NNacTuk GenLueKTepre 3aKsIM KENTipyi MyMKIH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

¢ Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLeKkTepae 3akpiMaapablH 6ap->KOFbIH XoHe 6acKapy aNeMeHTTEPIHIH akayChbl3
JKYMBICBIH YMi TEKCEPINn TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKblMAanFaH XXeHe/HemMece akaynbl GonFaH kaFaaiaa, OHbl NanaanaHylbl 6onmaHbi3. OHIMAI
MinaetTi Typae Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XEHAETIHI3.

e KyTiM )XoHe TeXHUKanblK KbI3MET KePCETY »KyMbICTapbiHaH KeliH Gapibik KOpFaybill KypbinFbinapAbl
OpHarTbIn, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincia >KymbICTbl KamMTamachld €Ty YLWiH TeK TYMHycKa KOCanKbl Genlektep MeH LWbIFbH
marepuanaapbii KonaaHbiHbi3. Hilti Makynaaran Kocankbl GenwiekTep, WbiFbIH Matepuangapsl MeH
eHiMre apHanraH kepek-xapaktap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-caiTTa KOmKeTiMAi:
www.hilti.group

71 ThiFbi3aaybllLKa apHanFaH KyTiM KepceTy GoibiHLWa HycKaynap

* Op nanpanaHrFaHHaH KeWiH Aipin KOPMYCbIH XXOHe KOPFaHbIW LWAAHTiHI aFblHAbl CYyMeH (Mblcansbl, Cy
LUNaHriciMeH) TasanaHbia.

LTI e
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YKorapbl KbICbIMAbI Ta3anarbILL Kypas CUAKTbI YKOFapbl CY KblCbIMbIMEH Tasanay aAicTepiH naiaanaHéaHb!3.
CyAblH Kipin Kanybl eHIMHIH 3aKkpIMAanybiHa oKenyi MyMKiH.

Aipin KopnycbiH KUbIpLULIKTAC GaTtnaHFa G6aTbipy YKeHe KbICKa YaKbIT KYMbIC iCTETY apKbiibl Con Keyin
KanFaH 6ETOH KanabIFbIH KETIPiHi3.

Tacbimanpgay xoaHe caKTay

AKKYMYNATOPAbI Kynapaap MeH akKkyMynaTopnapAbl TacbiMangay

/\ ABAWMNAHBI3
Tacbimanpay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LLUbIFAPLIN anbif TacbiManaaHb!3!

AKKyMynaTop(nap)abl LWbIFAPbIHbI3.

AKKyMynaTopnapAbl eLKallaH yiMeae TacbiManaamanbid. TacsiMangay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapas!
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »aHe onapAblH 6acka 6atapen NONOCTEPIMEH aHaCyblHa
JKOHE KbiCKa TyMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA O 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisril matepuangapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManpaay epemenepiH caKkTaHbi3.

AKKyMynaToprapabl nowutameH xidepyre 6onmaiabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynaTopnapasl XKibepy Kaxert
BonFaHaa, eTKisyLli KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

OHIM MeH akkyMynaTopnapael op nanaanaHéac OypbiH oHe y3aK, yakpIT 60Mbl TackiManiaraHHaH KewiH
3aKbIMAapPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

AKKYMYNATOpAbI Kypanaap MeH akkymynaTopnapasl caktay

| A| ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbUIFaH akKyMynATopnapAaH KyTiimereH sakbimaany !

>

OHIMIHi3Ai epAaibiM aKKyMyNATOPbIH LWbIFAPLIN anbin cakTaHbI3!

>

9

OHIM MeH aKkKyMynatopnapabl CanKbiH XXOHE KYPFaK jXepAe CakTaHbl3. TexHuKanblK Aepektepae
KepCeTiNreH TemMnepaTtypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH ECKEpPIHi3.

AKKymynATopnapAbl 3apAATaFbill KYPbUIFbAa CakTamaHbld.  AKKYMYnATopAbl 3apAATaFraHHaH KewiH
apAarbIM 3apAATarFbILL KYPbIIFbIAaH LWbIFAPbIHbI3.

AKKymynaTopnapAbl €L Xaraanaa KyH MeH Xbly Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMECE LbiHbl dAHEK apTbiHAA
caKTamaHbl3.

OHIM MeH akkymynaToprnapabl 6ananap MeH pyKcaThl XOK aaamaapablH KOSbl XETNenTiH epae cakTa-
HbI3.

OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naipanaHéac GypblH XoHe y3aK yakbT Goibl cakTaFraHHaH KewiH
3aKpIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

Axaynapgaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynap opblH anFaH »xaraanaa, akkyMynaTopibliH 3apa AeHreii MeH akay MHAMKaTopbiHa Hasap
ayaapbiHbi3. Li-lon akkymynAaTopbiHbIH MHAMKaTOpRaps! iH KapaHbI3.

Byn KecTelie KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmaiTbiH akaynap opbiH anfaHaa, 6isain Hilti keismer
KepceTy opTabiFbiHa XabapnackiHbI3.

Axaynbix, blkTuman ce6en Lewwim

AKKYMynATOP €CTINEeTiH WhIPT | AKKYMYNATOPAAFbl KYSbiM LWOKpICH | »  Tipeyill LbIFbIHKbI KEPIiH Ta-
€Ty AblBLICEIMEH BeKITINMERAI. | KipneHreH. 3anaHbl3 XKoHe akKyMynatopab!

KaWTaZaH canblHbI3.

o g [T
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10 Kanere waparty

| Al ECKEPTY

KaTe monmeH kogere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! [asgapabl{ HeMece CyMbIKTLIKTApAbIH

LIbIFybIHAH AeHCaynblKKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapasl xibepyre Hemece »keHentyre 6onmanasi!

» Kpicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbINbiMAapAbl TOK OTKI30EHTiH MaTepranmeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AkkymynaTopnapabl 6ananapably KombiHa XKETNEUTiHAeH eTin kaaere xaparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHoe kazere >kapaTbiHbl3a HEMeCe >Keprinikti kaaere >kapary
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

é;’v Hilti enimaepi kaiTa eHAaey yLiH »xapamabl KenTereH MatepuanaapabiH CaHblHaH Typaabl. Kaaere xapary
anabiHAa Martepuanaapabl MyKkuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapabl
KeAaere xapary ywiH kabbinaanasl. Hilti KeisameT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CypaHbI3.

E: »  OneKTp Kypanaapabl, dNeKTPOHALIK KYPbUIFbINAap MeH akkyMynaTopiapAbl TYPMBICTbIK KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbI3!

11 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik waptrapsl Typabl cypakTapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe XOonblFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TExHUKa, KOpLUaraH OpTa XaHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aknapatTbl MblHa cinteme GoWblHLWa
kapanbi3: qr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Byn cinteme naiganaHy 6oiiblHLWA HYCKaybIKTbIH COHbIHAA QR KoZAbl PETiHAE KOMKETIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistrmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, guvenli calisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.

¢ Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Urln tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte baska kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Griin ile galigirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

Al| TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIiKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
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1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

=J%

9

Geri dénusiimlu malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon aki
Hilti Sarj cihazi

g E

1.23 Gizimlerdeki semboller
Cizimlerde agsagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli galisma adimlarini veya galisma adimlari igin énemli olan
3 | yapi pargalarini gésterir. Metinde, bu ¢calisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmistir, 6rn. (3).

TD Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
S numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asag@idaki semboller kullanilabilir:

=== | Dogru akim

N, | Olgim rdlanti devir sayisi

min-' | Dakikada devir veya karsilikll hareket

» |
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-lon | Lityum fyon akii

®0 Aklyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

:‘ Akuyl duslirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

Urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari diginda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.
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» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kompakt ingaat makineleri NCV 4-22
Nesil 01
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Givenlik

21 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aki igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kac¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullamnimina gére toz maskesi, kaymayan glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismay onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
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» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligsmasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini ¢cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kinlip kirimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Calisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngérilen kullanimi disinda
kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolunu engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngériilen akiiler kullanilmaldir. Baska akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanliglikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6éngoérilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yénelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.



2.2 Ek giivenlik uyarilar

Uriinii ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

Elektrikli el aletini kullanirken veya ek aleti degistirirken koruyucu eldiven kullaniniz.

Calisma sirasinda veya kisa bir siire sonra sicak titresimli gévdeye dokunmayiniz. Titresen gévde ¢ok

1sinabilir ve yaniklara neden olabilir.

» Esnek dalgayi guivenli bir sekilde monte edip trtinu ¢calisma konumuna getirmeden Urini ¢alistirmayiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. GCalismaya baslamadan &nce
monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Bu Urline kemer kancasini monte ediniz.

» Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi icin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda arizalara neden olabilir.

» Yere koymadan 6nce Urinin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Kumanda elemanlari izin verilmeyecek sekilde kilitlemeyiniz, maniplle etmeyiniz veya degistirmeyiniz.

»  Uriiniin koruyucu hortumunu veya diger bilesenlerini asla tirmanma yardimcisi veya emniyet kemeri olarak
kullanmayiniz.

» Koruyucu hortumu keskin kenarlardan gekmeyiniz.

» Titresim govdesi zirh iginde sikisirsa, koruyucu hortumu sert veya sarsintil bir sekilde gekmeyiniz. Sikisan

vibratér gévdesini hafifce ileri geri hareket ettirerek gevsetiniz.

v Vv v

v

2.3 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlan 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdlere itinali davraniniz!

» Aktlere asla mudahale edilmemeli ve lizerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akuler pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) Uzerine isitiimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akdllerinizi hasar belirtilerine
karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi ¢akmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akuleri asla dogrudan giines i1sidina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» AkuUnln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngdrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Aklyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Aku bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gecerli &zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Calistirma kilidi igin kumanda salteri
Kumanda salteri

Tutamak

Havalandirma delikleri

Asma gozi

Mil

Somunlu flang

isaretleme maksimum daldirma derinligi
Esnek dalga

Titregim govdesi

AKU kilit agma tusu

AkU durum gostergesi

POOEEREEE®EO

3.2 Usuliine uygun kullanim

Agciklanan Uriin, betonu sikistirmak icin aki ile calisan kompakt bir kompresérdir.

* Bu riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

insaat makinesi, kullanim kilavuzu

Uriin igin uygunlugu bulunan diger sistem (riinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

3.4 Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 Sarj durumu ve hata mesajlar gostergeleri

A IKAZ
Disen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek igin akuniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gértintilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED sdrekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi




Durum Anlami

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

Akiinlin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnlyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip sénuyor Lityumn iyon akil veya buna bagl iiriin asin yiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akiiyli dnerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grtinl agin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityumn iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniiyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2  Akii durumunun géstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlar vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler galisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin- AKU kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1s191 olarak yaniyor ve ardin- Akiliniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sar yanip séniiyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir Grliniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan aki kapasitesi %50'nin altindadir.
Bagli bir trtiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akunin kullanim émri dolmustur ve akl degistiril-
melidir. Latfen Hilti servisine basvurunuz.

3.5 Dogru el tutumu

» Urlinii her zaman iki elle sabit tutunuz.
» Bir elinizi tutamakta (1) ve bir elinizi ana gévdede (2) tutunuz.

LTI
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4 Teknik veriler

4.1 Uriin 6zellikleri

NCV 4-22
Agirhik 3,4 kg
(EPTA-Procedure 01'e gore akli olma-
dan)
Titresimli gévdede nominal titresim (n,) 15.000 Titresim/dak
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ...70°C
4.2 Akii
Akii calisma gerilimi 216V
Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhigi -10°C ... 45°C

4.3 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam galisma stiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde yUkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degerlendirmesi i¢in aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugdu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde
azaltabilir. Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glvenlik énlemleri belirleyiniz, drnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses bilgileri
Ses giicii seviyesi (Ly,) 88 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L ,,) 77 dB(A)
Emniyetsizlik (Ly, ve L , icin) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
Toplam titresim degerleri B 22-55 1,9 m/sn?
B 22-255 2,1 m/sn?
Emniyetsizlik (Titresim toplam degerleri) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig

A KAz
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyl takmadan dnce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akulyu ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Ak ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuydl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 146



5.2

Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

>

AklyU yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
Akilinlin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

53

1.
2.

5.4

ik kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
AkuyQ Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
Akiiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akiiniin cikartilmasi

Akiiniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
AkuUyU Urinden ¢ikartiniz.

Devrilme emniyeti

NS
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

>

>

Sadece Uruniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar icin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.

>

5.5

Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi imekle

Urtine takiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.
Karabini bir tasiyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin ey,
tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup &‘ R

olmadigini kontrol ediniz. /

Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate
aliniz.

y
o —

’y,
,
rtggggg®

Esnek dalgayi (titresim govdesi) monte ediniz B

Koruyucu kapagi ¢ikariniz.

2. Esnek dalganin karesini mile yerlestiriniz.
» Esnek dalganin flangi gévde ile tam temas halinde olmalidir.
3. Somunu saat yoniinun tersine vidalayiniz.
6 Kullanim
6.1 Acilmasi ve kapatiimasi
1. Calistirma kilidini gf* olarak ayarlayiniz.
2. Uriinii agmak igin kumanda salterine basiniz.

[T



IS

3. Uriinii kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.
4. Uriini kullanmay! biraktiginizda, galistirma kilidini f olarak ayarlayiniz.

ﬂ Calistirma kilidini sadece kumanda salterine basiimadiginda etkinlestiriniz.

6.2 Taze betonun sikistirimasi icin uyarlar

Titresim gdvdesi taze betona daldirilarak bu, titresimli gévdenin etkin bdlgesinde havalandirilir ve sikigtirilir.
Sikistirmanin sonucu genel olarak asagidaki faktorlere baglidir:

e Betonun kivami.

e Takviye yogunlugu.

* Titresim gbvdesinin gapi.

* Titresen cismin betonda kalma stresi.

Ayni etkiyi elde etmek igin, 6rn. kiiglik bir titresimli gévdeyle, buyiik bir titresimli gévdeye gére daha
uzun sure sikistiriniz.

Beton asagidaki durumlarda yeterince sikistirilir:

* Artik hava kabarcigi ylikselmiyor.

* Beton artik ayarlanamiyor.

» Titregen cismin sesi artik degismiyor.

Titresim gdévdesini kalibin tim menziline daldiriniz. Zirh yogunlugu ¢zellikle burada en buyik oldugu igin
Ozellikle kalip kdseleri menzilinde yogun bir sekilde sikistiriniz.

Zirh ile titresen gdvdeye dokunmaktan kagininiz. Betonun zirhla baglantisi kaybolabilir ve titresim govdesi
zarar gorebilir.

6.3 Sikistirma isini gerceklestiriniz

Optimal sonuglar igin, daldinimis titresimli gévdeyi daima dikey tutunuz ve yan hareketlerden kagininiz. Uriinii
her zaman sadece titresimli gdvde tamamen taze betona daldirildiginda galistiriniz.

1. Vibratér gdvdesini taze betona daldirirken trund bir elinizle gévdeden tutunuz (bkz. 147).

Calistirma kilidini gf* olarak ayarlayiniz ve kumanda salterini calistiriniz. 149

Titresimli gévdeyi birkag saniye taze betonda birakiniz.

Uriinii kapatiniz ve galistirma kilidini f olarak ayarlayiniz.

Titresim gdvdesini taze betondan digari ¢ekiniz.

Proseduiri tum konumlarda tekrarlayiniz.

S

7 Bakim ve onarim

A iKAZ
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tdm bakim ve onarim g¢alismalarindan énce her zaman akdiiyl ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle gikartiniz.

¢ EgJer mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Urintin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Akuniun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyi asla yiksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).
Bir akuiniin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.
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* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. AkUnun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiinlin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
clkartmayiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmisg, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

74 Kompresoérler icin bakim talimatlan

¢ Her kullanimdan sonra titresim gdvdesini ve koruyucu hortumu akan suyla (6rn. su hortumu ile)
temizleyiniz.

* Yiksek su basinci kullanan 6rn. yiksek basingl temizleyiciler gibi temizleme yéntemlerinden kagininiz.
Nifuz eden su Uriine zarar verebilir.

» Hafifge kurumus beton kalintilarini, titresen gévdeyi bir gakil yatagina daldirarak ve kisa siire ¢alismasina
izin vererek ¢ikariniz.

8 Tasima ve depolama

Akiilu aletlerin ve akiilerin tagsinmasi

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi ¢calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tastyiniz!

» Akdleri ¢cikartiniz.

» Akleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari icin, her
tlrlu iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akller posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

AKkiilu aletlerin ve akiilerin depolanmasi
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urlinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde depolayiniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyi sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1si kaynaklarin Uizerinde veya cam arkasinda depolayiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde depolayiniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanmdan énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.
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9 Ariza durumunda yardim

Tim arizalarda akdlerin sarj durumu ve hata gostergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akiiler
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmeyen veya kendi basiniza gideremeyeceginiz arizalar olmasi durumunda litfen Hilti
servisimizle iletisime geginiz.

Arnza Olasi sebepler Coziim
Akl duyulabilir bir klik sesiile | Akldeki kilit tirnagi kirlenmis. » Tirnaklar temizleyiniz ve aklyu
yerine oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.

10  imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlari.

» Hasar gérmiis akdleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri donlistim icin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri
alir. Bu konuda Hilti masteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

B: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢céplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2361797&id=2361799
Bu baglantiyi ayni zamanda kullanim kilavuzunun sonunda QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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B 22-255 2.1 m/s?
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer:
Hilti Corporation

FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

NCV 4-22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009
Regulations 2008 EN 55014-1:2021
2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility

Regulations 2016

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 19.08.2022

ﬁ/;.%

UK Importer:

Hilti (Gt. Britain) Limited

1 Trafford Wharf Road, Old Trafford
Manchester, M17 1BY

EN 60745-2-12:2009

EN 55014-2:2021

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 4.121b
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www.hilti.group
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